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RESUMO

O objetivo principal desta dissertagio € verificar as restrigdes de coocorréncia do
Intensificador com o Verbo em Portugués.

Para tal fim foi realizada uma pesquisa embasada em GREENBAUM (1970), “Verb-
Intensifier Collocations in English: an Experimental approach”, em que investiga as restri¢es de
coocorréncia do Intensificador Verbal com o Verbo em Inglés e que sio estabelecidas em QUIRK
et al. (1985), “A Comprehensive Grammar of the English Language”.

A pesquisa teve como informantes, falantes nativos do portugués, estudantes de diversas
fases e de diversos cursos da Universidade Federal de Santa Catarina. Os informantes foram
submetidos a uma bateria de testes escritos.

Através dos resultados obtidos foi possivel estabelecer a tendéncia de certos
intensificadores em portugués em coocorrer com certos verbos ou com grupos semanticos de

verbos; a posi¢io ocupada pelos intensificadores; bem como os tragos sintaticos apresentados.



ABSTRACT

The main purpose of this dissertation is to account for the cooccurrence restrictions on
Verb-Intensifier with the Verb in Portuguese.

A research was carried out, which is based on GREENBAUM (1970), “Verb-Intensifier
Collocations in English: an FExperimental approach”, in which the author investigates the
cooccurrence restrictions on Verb-Intensifier with the Verb in English and which appear in
QUIRK et al. (1985), “A Comprehensive Grammar of the English Language”.

The research had as informants native speakers of Portuguese, students from several
semesters and from several courses of the Federal University of Santa Catarina. The informants
were submitted to a written test battery.

From the results obtained it was possible to establish the tendency that certain intensifiers
in Portuguese have to cooccur with certain verbs or with a semantic group of verbs, the position

occupied by the intensifiers, as well as the syntatic features presented.
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INTRODUCAO

Desde a teoria de KATZ e FODOR em 1963 que a semantica passa a se ocupar com a
determinagio da relagio dos itens lexicais dentro de uma frase.

CHOMSKY (1975 orig. 1965), tenta explicar a natureza da anomalia de frases: “* The boy
may frighten sincerity” (= * O rapaz pode assustar a sinceridade) em contraste com “Sincerity may
Jrighten the boy ” (= A sinceridade pode assustar o rapaz) (CHOMSKY, 1975, p.161), em fungao
dos tragos semanticos que s3o assinalados nos itens lexicais.

GREENBAUM (1970), observa que em alguns casos esta generalizagdo n3o da conta como
no caso das frases: “The man badly wanted them to leave.” (= O homem quer muito que eles
saiam) e * “The man badly wished them to leave.” Em que a primeira frase ¢ aceitavel, ao passo
que a segunda ndo é. A aceitabilidade e inaceitabilidade de uma e outra frase é devido a co-
ocorréncia do “intensificador” com o “verbo”. Badly pode coocorrer com want mas ndo com wish
ou desire, apesar destes verbos serem sindnimos de want. Além disso, substituindo badly por very
much verifica-se que nfo ha restri¢do sintatica, pois, “The man very much whished them to leave”
¢ aceitavel (GREENBAUM, op. cit. p.9). Por outro lado, demonstra a tendéncia que alguns
intensificadores tém de coocorrer com grupos de verbos que possuem tragos semanticos comuns
como o intensificador grearly (= imensamente) que coocorre preferencialmente com verbos como

admire, enjoy, appreciate, applaud (= admirar, divertir-se, apreciar, aplaudir) e outros verbos que



indicam atitudes favoraveis; e de outros intensificadores que tendem a coocorrer apenas com
determinados verbos como entirely (= plenamente) com o verbo agree (= concordar) (ibid. p.71-
3).

Neste trabalho procura-se verificar tais codcorréncias, partindo do pressuposto que na
Lingua Portuguesa, também, a coocorréncia do Intensificador com o Verbo € passivel de sofrer
restri¢Oes sintaticas € semanticas.

No primeiro capitulo é feita uma revisdo na literatura acerca das defini¢Ges; restrigdes de
coocorréncia, tragos sintaticos e posi¢des ocupadas pelos Intensificadores Verbais nas frases. As
definigdes utilizadas estdo principalmente nos trabalhos de QUIRK er al (1985) e de
GREENBAUM op. cit. Entre os gramaticos da lingua portuguesa sio citados MACAMBIRA
(1979), CUNHA e CINTRA (1985), LUFT (1974) e autores como POTTIER et al (1975),
BOMFIM (1988), ILARI ef al. (1990) e KOCH (1984). As restricGes de coocorréncia entre
verbos e intensificadores sdo descritas em QUIRK et al. Os tragos sintaticos dos intensificadores
na lingua inglesa sdo descritos em GREENBAUM op. cit.; e em Portugués, encontra-se algumas
consideragdes em PERINI (1989). Por fim, a posi¢do ocupada pelos intensificadores em inglés é
tratada por QUIRK ef al. e por ILARI et al. que fazem algumas observagdes sobre a posigdo dos
intensificadores na lingua portuguesa falada no Brasil.

No segundo capitulo sd@io descritos os procedimentos adotados na condugdo desta pesquisa
quanto aos informantes, aos testes € a4 andlise dos dados. Serviram como informantes 522
estudantes da Universidade Federal de Santa Catarina divididos em grupos. Foram utilizados trés

tipos diferentes de testes escritos: testes de preferéncia, testes de uso e testes de completar. Neste

capitulo, ainda, sio descritos os critérios para analise de 40.600 respostas obtidas nesta pesquisa,
que variam segundo os objetivos estabelecidos para cada teste e a utilizagdo de testes estatisticos,
porcentagem e qui-quadrado, para a analise desses dados.

No terceiro capitulo sdo apresentados estatisticamente os resultados de todos os testes
realizados. Nestes testes sdo verificados e visualizados, através de tabelas, as principais
preferéncias, nos testes de preferéncia; os principais usos, nos testes de uso; os principais

coocorrentes, nos testes de completar; o efeito da ordem de apresentacio destes festes nos



resultados e a variagio destes resultados em cada grupo de informantes. Através dos testes de
preferéncia € verificada a posigdo mais aceita para os intensificadores em determinadas construgGes
sintaticas. Os testes de uso determinam as coocorréncias mais usuais entre verbos e intensificadores
em posi¢do medial imediatamente pos-verbal. E € através dos testes de completar que € verificada
a freqiiéncia que verbos coocorrem com os intensificadores tanto em posi¢do medial pos-verbal,
quanto final e sdo verificados os grupos seméinticos de verbos que coocorrem com os
intensificadores. Nos testes de preferéncia sdo pesquisados os intensificadores cerfamente,
realmente, demais, bastante, imensamente, plenamente, absolutamente, muito e demais € 0s
verbos conhecer, adorar, precisar, gostar, admirar, concordar, detestar, lamentar e esquecer.
Nos testes de uso sfo pesquisados os intensificadores fotalmente, absolutamente, plenamente,
inteiramente, completamente e extremamente e os verbos falhar, rejeitar, detestar, negar,
discordar, esquecer, concordar, ndo gostar, acreditar e aprovar. Nos testes de completar com
intensificadores sdo pesquisados os intensificadores certamente, bastante, imensamente, realmente,
muito e demais e os verbos conhecer, precisar, adorar, gostar, admirar, apreciar, saber,
concordar, detestar, esquecer, ndo gostar, rejeitar, discordar e falhar. Nos testes de completar
com verbos s3o pesquisados os intensificadores demais, muito, imensamente, plenamente,
totalmente, completamente, realmente, certamente, absolutamente, inteiramente, bastante; os
verbos e seus complementos sdo fornecidos pelos informantes.

No quarto capitulo € feito o agrupamento seméantico dos verbos que coocorrem com os
intensificadores pesquisados. Desta forma € proposto um modelo de agrupamento seméntico de
verbos adaptado a partir dos trabalhos de alguns autores como, GREENBAUM, QUIRK, LEECH
e SVARTVIK. Os verbos séo agrupados basicamente em duas grandes classes: “Verbos Estativos”
e “Verbos Dinamicos”. Além dessas, € relacionada uma terceira classe que fica num meio-termo
entre “estativo e dindmico” que € a que indica “ Verbos de Situagio”.

No quinto e ultimo capitulo € feita a analise lingtistica dos resultados obtidos na pesquisa e
visualizados através de quadros explicativos. Neste capitulo sdo analisadas as respostas obtidas nos

testes quanto as restrigdes semfnticas de coocorréncia dos intensificadores com os verbds; quanto



a posi¢do ocupada por estes intensificadores em relagdo aos verbos € quanto aos tragos sintaticos

que apresentam.



1 INTENSIFICADORES

O termo “intensificador” ¢ aqui empregado para designar certa classe de palavras cuja
fungio é indicar o grau de intensidade atribuido as palavras as quais se relacionam.
Neste capitulo é feita uma revisdo na literatura acerca das definigSes, restricdes semanticas

de coocorréncia, tragos sintaticos e posi¢cdes ocupadas pelos Intensificadores nas frases.

1.1 Defini¢oes

A denominagio “intensificador” foi inspirada em QUIRK et al. (1985), que define

“intensifier” como um adjunto adverbial amplamente envolvido com a categoria semantica “de

»

grau”.

(...) the term ‘intensifier’ does not refer only to means whereby an increase in intensification
is expressed. Rather, an intensifying subjunct indicates a point on an abstractly conceived
intensity scale; and the point indicated may be relatively low or relatively high. The scale is
seen as applying to a predicate or to some part of a. predicate, such as the predicatioa, the
verb phrase, or even an item wighin the verb phrase I' (QUIRK e al. 1985 p.589) SN
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De acordo com o ponto indicado nesta escala, QUIRK et al. op. cit. dividem os
intensificadores (infensifiers) em “amplifiers” e “downtoners” (traduzidos aqui por
“ampliadores” e “redutores”).

Neste trabalho s6 s@io usados alguns intensificadores que de certa forma ampliam o signifi-

cado expresso pelo verbo, ou seja, que funcionam como “ampliadores”.

Exs.:

“They totally believed in the leader's integrity.” (‘Eles totalmente acreditavam na
integridade do lider.”)?

“He has completely ignored my request.” (* Ele completamente ignorou o meu pedido.”)
“She entirely agrees with you.” (‘Ela inteiramente concorda com vocé.’)

“They greatly admire his music.” (‘Eles imensamente admiram a sua musica.”) (ibid.

p.591).

Encontrar o termo “intensificador” na descri¢éo gramatical da lingua portuguesa ja nio ¢
tarefa téo facil.

Conforme a Nomenclatura Gramatical Brasileira e a maioria dos autores da gramatica tra-
dicional, os intensificadores sdo classificados como “advérbios de intensidade” ou “adjuntos ad-
verbiais de intensidade”, ou ainda como “adjuntos adverbiais de quantidade” (esta (ltima classifi-
cagio esta em MACAMBIRA, 1979, p.324).

Na gramatica tradicional da lingua portuguesa ndo ha uma defini¢éo propria para “adjunto
adverbial de intensidade”, pois este é considerado uma subclasse dos chamados “adjuntos adver-
biais” que s3o definidos por muitos autores como o termo que [modifica] ou se anexa ao verbo, ao

adjetivo; ou ao advérbio, ou a toda uma oragdo ou periodo.

Exs.: _
“Sofri demais.” (ibid. £.325) . -
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“Muito/ extraordinariamente perpicaz.
Bem/ muito longe.

Certamente, os nossos colegas aceitardo as emendas.” (LUFT, 1974, p.43)

Destas defini¢gdes encontradas, a que mais se aproxima da idéia de intensificagdo, ou, que
pelo menos a menciona esta em CUNHA e CINTRA (1985).
Adjunto adverbial ¢, como o nome indica, o termo que denota alguma circunstincia do fato

expresso pelo verbo, ou intensifica o sentido deste [sem grifo no original], de um adjetivo,
oude um advérbio. (ibid. p. 147)

Alguns autores tratam os “adjuntos adverbiais de intensidade” de modo especial como em
POTTIER et al. (1975) que os descreve como “taxemas de intensidade” que pertencem a uma
“classe semantica” de “extensdo” e de valor “quantitativo” que pode ser aplicado ao verbo.

Das reﬂexc“)es‘em torno das definigdes tradicionais em relagdo a classe dos advérbios;
pode-se citar BOMFIM (1988, p.68) que sugere a eliminagdo dos advérbios de intensidade desta
classe de palavras e a inclusdo deles entre as palavras denotativas de intensidade como
“intensificadores”. Esta posi¢ao € refor¢cada por ILARI ef al. in CASTILHO (1990), que em seu
trabalho fazem uma série de considera¢des “provisorias” (segundo os proprios autores) acerca da
posi¢do dos advérbios no portugués falado. Nesse trabalho, observam que a classe dos
intensificadores, verbais ou ndo, deve ser distinta das classes dos advérbios tradicionalmente
reconhecidas, pois é um problema para a organizacdo geral da gramatica a duvida se os
“intensificadores” deveriam ser estudadas no capitulo do advérbio ou em outros.

Um outro conjunto de palavras tradicionalmente classificadas como advérbios apresentam
propriedades semanticas, sintdticas e distribucionais que colocam em xeque os critérios
tradicionais, trata-se das que chamaremos aqui, por falta de melhor nome de
"intensificadores", muito, pouco, bastante... ¢ que se comparam aos chamados pronomes e
adjetivos indefinidos. (ibid. p.72)

Os autores propdem a classificagdo dos advérbios, parar usar o termo da gramatica tradici-

onal, em advérbios predicativos e ndo-predicativos. Os intensificadores sdio considerados uma

subclasse do primeiro . Relacionam, ainda, os variados usos dos intensificadores.



O uso mais tipico desses intensificadores fmais e muito] é com verbos, adjetivos ¢ advérbios
(sofrer mais, mais triste, mais depressa); seu uso ao lado de substantivos € pronomes soa
como uma espécie de metifora (cp. ele € muito gente, o chefe é muito ele; ou determina
ambiguidades do tipo quantitativo/ qualitativo ( Os funciondrios poderiam ter sido mais
gente votando no partido X). (ibid. p.91)
Os autores observam que os intensificadores marcam “de maneira absoluta ou relativa, a
localizagdo num pardmetro” associado a uma “propriedade ou agéo” passivel de variagéo e que o
conceito de intensidade, por exemplo, pode variar conforme o intensificador se aplique a um

numeral ou a um verbo e complementam afirmando que “alguns intensificadores sdo compativeis

apenas com certas expressoes (mais sete, * muito sete)” (ibid. p.91-2)

A nivel do discurso, intensificadores como muito e bastante, por exemplo, tém a fungo
de operadores argumentativos que se inscrevem no discurso e estabelecem “as relagdes entre o
texto € 0 evento que constitui a sua enunciagio” (KOCH, 1984, p.36).

Estes intensificadores situam argumentos em uma escala.

/
L muitissimo
muito

bastante

um pouco

(idem p.109)

1.2. “Certamente” e “Realmente” Como Intensificadores Verbais

GREENBAUM (1970) selecionou os intensificadores certainly, really, badly, (very) ‘

much, greatly, entirely, utterly e completely para a sua investigagio. Destes somente certainly e *

4
really ndo possuem um trago seméntico que denota grau ou ponto, i. €, nio podem ser

s

constratados em frases negativas com a expressdo “to some extent” (= até certo pontts; ver 1.5.
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Normalmente, estes dois “advérbios™ quando em posi¢do inicial ou final funcionam como
“modalizadores” ou “advérbios sentenciais” (ILARI et al. p.123), i. é., tomam como éscopo toda a
frase refletindo a “atitude ou abordagem do falante ou escritor” (CLOSE, 1975, p.296)
relagdo ao evento expresso pela frase” (JACKENDOFF, 1972, p.56) ou “em relagdo ao conteudo
assertado”. (ILARI et al. p.122)

Exs.:

“Really, I'm not sure that I want to come out.” (‘Realmente, eu nfo estou certo que eu
quero sair.”) (SWAN, 1980, p.521)

“j don't think I agree with you, really.” (‘Eu ndo acho que eu concordo com vocé, real-

mente.”) (ibid.)
Também podem ser usados como enfaticos.

Exs.:

“I certainly do like you.” (‘ Eu certamente gosto de vocé.”) (ibidem, p.24)

“I really ought to go.” (* Eu realmente tenho que ir.”) (COLLINS COBUILD, 1988,
p.656)

Estes advérbios podem, ainda, segundo GREENBAUM op. cit, funcionar como

intensificadores verbais.

The attitudinal disjuncts certainly and really express the speaker’s conviction of the truth or
reality of what he is stating. When they are positioned next to an item (usually in the same
tone unit in spoken English), they appear to focus that particular item to such an extent that
they are felt to be similar to the intensifiers like completely or utterly.3 (ibid. p.24-5)

il 2

30s adjuntos de atituds certaml)? {certamenta] ¢ really jrealmente} &pmssam civicgio do fildte quaﬂ!o Y
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Exs.:
“I really like it.” (‘Eu realmente gosto disto.”) (CLOSE op. cit. p.294)

“He certainly will not need it.” (‘Ele certamente nfo precisara disto.”) (GREENBAUM,
1970, p.24).

Em Portugués, ILARI ef al.(1990), embora nio incluam certamente e realmente entre os
“intensificadores”, tém algumas hipoteses que tentam explicar o deslocamento desses
“modalizadores” para o interior do predicado.

O deslocamento para a posi¢do entre o sujeito e o predicado, que pode ser considerada a
menos marcada depois das posi¢les periféricas, pode explicar-se segundo duas hipéteses: ou
porque o deslocamento se faz para junto do verbo, categoria mais apta a receber advérbios,
ou porque, funcionando freqiientemente o predicado como “novo”, em relagdo ao sujeito,

geralmente “dado”, ¢ relativamente natural que o advérbio incida sobre o “novo”. (ibid.
p.128)

Exs.:
“Isso realmente provocou citimes entre os homens.

E o niimero realmente é pequeno de pessoas que sabem bem.” (ibid.)

Além dessas, os autores levantam outras hipéteses: uma € que o advérbio quando esta
imediatamente apos o verbo, tende a tomar como seu escopo o elemento que esta a sua direita; e a
outra é que o deslocamento desses “advérbios” para a posi¢do pos-verbal seria facilitado quando

o verbo é “nocionalmente vazio”, i. é, quando o verbo € ser, estar ¢ ficar.

Exs.:
“Af a coisa fica realmente dificil.

... (ele) precisa realmente estar convencido.” (ibid. p.129)
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1.3. Restricées Semanticas de Coocorréncia

Segundo QUIRK et al. (1985), certos intensificadores coocorrem predominantemente com

certos verbos, ou ainda, com grupos semanticos de verbos.

Exs.:

I entirely (Eu inteiramente) + agree (concordar)

We badly (N6s muito) + need, want (precisar, querer)
I completely (Eu completamente) + forget (esquecer)

They greatly (Eles imensamente) + admire, enjoy (admirar, divertir-se; verbos que te-

nham implicagdo favoravel) (ibid. p.593).

Em alguns casos, o intensificador pode ndo coocorrer com todos os itens de um grupo

semantico de verbos.

Exs:

deeply (profundamente) + hate, dislike, admire, love, value, regret (odiar, ndo gostar,

admirar, amar, valorizar, lamentar),

* deeply + like, prefer, favour (gostar, preferir, simpatizar) (ibid.).

Esses autores observam que os intensificadores coocorrem somente com verbos

graduéveis.

Amplifiers coocur only with gradable verbs, and when adverbial items of the same form
coocur with nongradable verbs they do not function as amplifiers, but as quantifiers,
duratives, or frequentatives, or as process adjuncts.* (ibid. p.594-5)

40s ampliadores coocorrem somente com verbos gradudveis, € quando unidades adverbiais da mesma forma
coocorrem com verbos ndo-gradudveis eles ndo funcionam como ampliadores, mas como quantificadores, adjuntos
duirdtivos ou fregiientativos, ou como adjuntos advetbias [de modo, de meio, de instrumento e agentivo (este tltimo
nfo é relacionado na Gramética Tradicional do Portugués)].
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Exs.:
“She drinks milk a lot.” (‘Ela bebe leite muito’ [freqiientemente].)

“He will judge us severely.” (‘Ele nos julgara severamente’[de uma maneira several.) (ibid.

p.594-5)

1.4 Posicio

Os intensificadores verbais em inglés ocupam preferencialmente as posi¢des medial (pré-

verbal) e final.

In positive declarative clauses, M position is favoured for both boosters and maximizers
when we want to express a scaling upwards, but £ position is preferred for maximizers when
we want to denote the absolute upper extreme of the scale.? (ibid. p.595)

Em alguns casos, a posi¢do do intensificador pode mudar o significado da frase;

Exs.:
“He completely denied it.” (‘Ele negou fortemente/ Ele realmente negou.’);

“He denied it completely.” (‘Ele negou completamente [em todos os aspectos].’) (ibid.

p.595-6)

Em outros, somente a posigdo final parece ser aceitavel.

Exs.:
“? He completely dissected the animal . (‘ Ele dissecou completamente o animal.”)

“? They completely divided up the money.” (‘ Eles dividiram completamente o dinheiro.”)

SEm frases declarativas positivas, a posigdo medial ¢ preferida tanto por boosters quanto por maximizers [estes
sdo subdivisdes dos amplifiers ( ampliadores), sendo que o ponto mais alto na escala ¢ indicado pelos maximizers)
quando nos queremos expressar um aumento gradual para cima, mas a posicdo final ¢ preferida pelos maximizers
quando nés queremos indicar o extremo mais alto absoluto da escala.
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“He dissected the animal completely.” (‘Eles dissecaram o animal completamente’ [em to-

das as partes prescritas].)

“They divided up the money completely.” (‘Eles dividiram o dinheiro completamente’

[todo o dinheiro].) (ibid. p.596)

Em inglés, em frases negativas, interrogativas e imperativas a posi¢do final é normal em

todos os casos.

Quanto a posi¢do dos intensificadores no portugués falado, ILARI et al. (p.120-1)

observam que:

a) Os intensificadores se encontram normalmente a direita do verbo. Separa, desta forma, o

verbo e o seu objeto direto, quando este for definido:

Exs.:
“Eles ndo aceitam muito a pajem.”

“* Eles ndo aceitam a pajem muito.”

b) A locugdo formada por verbo e objeto direto indefinido ndo sdo separados pelo intensi-

ficador:

Ex:

“Nenhum fez arte demais no banheiro.”

Os autores observam que o exemplo acima ¢ de “analise duvidosa” no sentido que ndo ha
q

como decidir se demais toma por escopo todo o predicado fez arte, ou simplesmente arte.

Os autores observam, ainda, que quando aplicados a nomes, adjetivos e advérbios, a

posi¢do predominante dos intensificadores é a imediatamente anterior.
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1.5. Tragos sintaticos

inglés.

GREENBAUM (1970, p.27-9) destaca os tragos sintaticos dos intensificadores verbais em

a) S3o aceitaveis em posi¢do medial pré-verbal em frases declarativas positivas:

Ex.:

“He badly needs the money.” (‘Ele muito precisa de dinheiro.”)

b) Nao ocorrem antes do auxiliar:

Ex.:

“* Some people much would prefer coffee.” (‘ Algumas pessoas muito preferiam café.”)

¢) Ndo ocorrem em posigdo inicial:

Ex.:

“* Greatly they all admire his work.” (‘Imensamente todos eles admiram seu trabalho.”)

d) Contrastram em frase negativa com ‘fo some extent’ (até certo ponto), exceto

‘certainly’ e ‘really’ (certamente e realmente):

Ex.:
“They don't accept responsability fully, but they do accept it to some extent.” (‘Eles ndo

aceitam a resposabilidade inteiramente, mas eles a aceitam até certo ponto.”)

e) Nio ocotrem com6 foco de uma oraghio clivada:
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Ex.:
“* [t's thoroughly that they disapprove of his methods.” (‘E completamente que eles di-

saprovam seus métodos.”)
) Nzo pode ser foco de ‘only’ (somente) em em qualquer posigéo:

Exs.:

“* Only perfectly did they understand the question.” (‘Apenas perfeitamente € que eles
entenderam a pergunta.’)

“* They only perfectly understood the question.” (‘Eles apenas perfeitamente entenderam

a pergunta.’)

g) Ndo pode ser parafraseada por um sintagma preposicional no qual seu adjetivo base €
inserido na estrutura ‘in @ __ manner’ (de uma maneira ) ou ‘ina __ way’ (de um

modo__ ):

Ex.:
“* He needs the money in a bad manner/ way.” (‘Ele precisa de dinheiro de uma maneira/

modo ruim.”)

PERINI (1989) redefine e reagrupa os “adjuntos adverbiais” em Portugués conforme os
tragos sintaticos que apresentam. PERINI distingue as fungdes de “adjunto adverbial (AA)”
__usando a mesma nomenclatura tradicional , “adjunto cincunstancial (AC)”, e “adjunto

oracional (AO)”. Os intensificadores parecem exercer somente as duas primeiras fungdes.
Os tragos sintaticos considerados por PERINI sio:

a) a concordancia com o niicleo do predicado (marcado pelo trago [+CV]);

b) a livre anteposigdo [+ Ant];
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c) a retomada pelo elemento "(0) que/ quem” [+Q];

d) a propriedade de ocorrer como foco de uma frase clivada correspondente [+CL];

e) a propriedade de ocorrer entre o sujeito e o nicleo do predicado (ou entre o sujeito e a
negacdo verbal) [PA]S;

f) a posigdo obrigatoria apos o nicleo do predicado.

Segundo esta analise os adjuntos adverbias (AA) sdo marcados pelos tragos [-CV; -Ant;

3

-Q; +Cl; -PA, -pNdP];

Exs.:
“Miguel decorou o apartamento completamente.”
“* Completamente, Miguel decorou o apartamento.”

“Foi completamente que Miguel decorou o apartamento.” (ibid. p.118-20)

Os adjuntos circunstanciais (AC), pelos tragos [-CV; +Ant; -Q; +Cl; -PA; -pNdP]

Exs.:

“Ela riu muito.”

“* Ela muito riv.” (ibid. p.122-3)

E os Adjuntos Oracionais (AQO), pelos tragos [-CV; +Ant; -Q; -Cl; +PA; -pNdP].

Exs.:

“Nd toca violdo, indubitavelmente.”

“?? NO toca violdo indubitavelmente.”

6Segundo 0 autor esta posigdo foi denominada por JACKENDOFF (1972, p.49) de “auxiliary position” dai
abreviatura “PA”. O autor em nota de rodapé observa que esta ¢ uma “designagio comoda mas algo inadequada. O
advérbio ocorre na verdade antes da negagdo verbal, quando esta ocorre:

(i) Carlos freqiientemente ndo comparece ao trabatho.

¢, quando ha auxiliar, em portugués o advérbio pode aparecer antes ou depois deste:

(ii) Carlos freqiientemente tem procurado Marta.

(iii) Carlos tem freqiientemente procurado Marta.” (PERINI, 1989, p.122n)
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“2? NO toca indubitavelmente violdo.”
“N0o toca, indubitavelmente, violdo.”

“* E indubitavelmente que N6 toca violio.” (ibid. p.118-20)

Foi possivel perceber através da analise destes autores que o estudo de Intensificadores
Verbais é uma area muito vasta. E que, enquanto na Lingua Inglesa ja € possivel encontrar uma
descri¢do do comportanto sintatico-semantico destes intensificadores, na Lingua Portuguesa muito
tem que ser ainda investigado.

O proximo capitulo apresentara a metodologia utilizada na pesquisa.



2 METODOLOGIA DA PESQUISA

Os procedimentos adotados na condugdo da pesquisa foram embasados na pesquisa de
GREENBAUM (1970): “Verb-Intensifier Collocations in English: an Experimental Approach”.
Nesse trabalho, Greenbaum aplicou a grupos distintos de informantes cinco tipos de testes
escritos: o teste de uso, em que os informantes estabeleceram qual ou quais formas dadas de uma
frase eles habitualmente usavam; o teste de preferéncia, que continha dois componentes: o
“rating” em que os informantes avaliaram a aceitabilidade de duas ou mais formas de uma frase e
o “ranking” em que os informantes estabeleceram a ordem de sua preferéncia quando dadas duas
ou mais formas de uma ﬁfaée; o teste de avaliacdo, em que os informantes avaliaram a
aceitabilidade de uma frase; o teste de transforma¢do em que os informantes fizeram uma
mudanga gramatical na frase conforme o que foi pedido; e o teste de completar em que os
informantes completaram uma frase, tendo sido dada parte dela.

Trés destes testes foram utilizados na presente investigagdo: o teste de uso, o de
preferéncia e o de completar. O teste de avaliagdo por ser semelhante ao teste de preferéncia e o
teste de transformag@o, por requerer bastante tempo para sua execuc¢do, devido a sua
complexidade, ndo foram utilizados.

Os intensificadores, os verbos, bem como o sujeito das frases foram escolhidos para os

testes a partir de exemplos em inglés encontrddos durante a pesquisa bibliografica, a fim de
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possibilitar, num futuro trabalho, uma analise contrastiva desses exemplos com os resultados
obtidos neste trabalho.

Os testes foram apresentados a 16 grupos de informantes.

Para verificar a clareza dos testes e calcular o tempo que os informantes levariam para
realizar cada folha de teste foram aplicados quatro testes- piloto, um para cada bateria, a quatro
informantes diferentes.

Os testes foram aplicados nos meses de novembro e dezembro de 1991.

2.1 Informantes

Serviram como informantes S22 falantes nativos do portugués, estudantes de diversas
fases e de diversos cursos da Universidade Federal de Santa Catarina, divididos em 16 grupos.

Constituiram um grupo os estudantes matriculados numa mesma disciplina, que foram
submetidos aos testes na mesma hora e local.

Os grupos A - H receberam os testes das baterias Ia e Ib e os grupos 1 - 8, os testes das

baterias I1a e IIb.

Grupo A: 35 informantes do curso de Direito diurno, sendo que um informante era da 3*.
fase e os demais da 2°. fase.

Grupo B: 30 informantes da 8°. fase do curso de Engenharia Elétrica.

Grupo C: 34 informantes, sendo 32 da 1°. fase do curso de Administragfio diurno, 1 da
10 fase de Engenharia de Produgdo e 1 da 3 fase de Medicina.

Grupo D: 37 informantes do curso de Engenharia Mecanica, sendo que 18 eram da 6°.
fase, 12da5*,3da7",2da4*,1da3" eldal0®

Grupo E: 49 informantes do curso de Engenharia Mecanica assim distribuidos: 38 da 1°.
fase,5da4*,2da3*,2da6’, 1da5 . elda7

Grupo F: 21 informantes da 1%, fase do curso de Letras.
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Grupo G: 25 informantes do curso de Engenharia Civil, sendo que 11 eram da 10°. fase, 5
da9’,7da8. e2dall®

Grupo H: 29 informantes da 3* fase do curso de Medicina.

Grupo 1: 37 informantes da 2. fase do curso de Odontologia.

Grupo 2: 29 informantes do curso de Jornalismo, sendo que 17 eram da 4 fase, 11 da 6.
elda5s®

Grupo 3: 30 informantes da 5°. fase do curso de Computagio.

Grupo 4: 30 informantes - 16 informantes do curso de Engenharia Quimica, sendo que
13 eram da 1°. fase e 3 da 2*,, 12 do curso de Engenharia de Alimentos, 9 da 1% fase, 2 da 2% e 1
da 3%, 1 da 3" fase do curso de Engenharia Elétrica e 1 da 2°. fase do curso de Engenharia Civil.

Grupo 5: 28 informantes do curso de Nutri¢do, sendo que 19 eram da 22 fase, 6 da 4?.
fase; 2 da 6 e 1 da 5%

Grupo 6: 49 informantes - 44 informantes do curso de Farmacia- Analises Clinicas, sendo
que 33 eram da 1°. fase, 5 da 2°, 4 da 3°, 2 da 5° e 5 da 2* fase do curso de Farmacia-
Tecnologia de Alimentos.

Grupo 7: 32 informantes do curso Farmacia- Analises Clinicas, sendo que 21 eram da 5°
fase; 6 da 3° fase; 4 da4® e 1 da 6"

Grupo 8: 27 informantes da 2°. fase do curso de Servigo Social.

2.2 Testes

Os diferentes tipos de testes foram elaborados a partir de diferentes categorias e

distribuidos em baterias seguindo uma ordem de apresentag@o.

Cada item apresentado constitui um teste.
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2.2.1 Categorias de testes

S&o as categorias que estabelecem quais os objetivos a serem alcangados com cada teste.

Para indicar quais os tipos de testes, as baterias, as categorias e a ordem de apresentacdo
dos testes, foi utilizada a seguinte simbologia:

Ia, Ib, Ia, IIb = baterias de testes

A...H = categorias dos testes

1 e 2 = ordem de apresentag@o dos testes.

N°. final = nimero de testes em cada conjunto.

2.2.1.1 Categoria A:

Objetivos:
a) verificar a coocorréncia de verbos com os intensificadores dados em posi¢io medial
imediatamente pos-verbal (S+V+I+C) ou resumidamente, (V+I);
b) verificar a freqiiéncia com que coocorrem os verbos e os intensificadores;,
c) verificar os grupos semanticos de verbos coocorrentes com os intensificadores;

d) verificar os tragos sintaticos apresentados pelos intensificadores verbais.

Testes: Bateria Ia/ A1-8
A2-8

Tipo de teste: teste de completar

Os testes que pertencem & categoria A sdo apresentados na bateria Ia, num total de oito

testes de completar.
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2.2.1.2 Categoria B:

Objetivos:

Além dos objetivos relacionados em 2.2.1.1, esta categoria objetiva verificar se a mudanga

dos sujeitos nas frases intefere na escolha dos verbos.

Testes: Bateria Ib/ B1-14
B2-14

Tipo de teste: teste de completar

2.2.1.3 Categoria C:

Objetivos:
a) verificar a coocorréncia de verbos com os intensificadores dados em posigio final
(V..D;
b) verificar a freqiiéncia com que coocorrem os verbos com os intensificadores;
¢) verificar os grupos semanticos de verbos coocorrentes com os intensificadores verbais;

e) verificar os tragos sintaticos apresentados pelos intensificadores verbais.

Testes: Bateria IIa/ C1-8
C2-8

Tipo de teste: teste de completar
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2.2.1.4 Categoria D:

Objetivos:
Além dos objetivos relacionados em 2.2.1.3., esta categoria objetiva verificar se a mudanga

dos sujeitos nas frases interfere na escolha dos verbos.

Testes: Bateria IIb/ D1-14
D2-14

Tipo de teste: teste de completar

2.2.1.5 Categoria E

Objetivos:
a) verificar a aceitabilidade de frases quanto a posigio do intensificador verbal;
b) verificar a ordem de preferéncia das frases conforme a posi¢do ocupada pelos
intensificadores verbais;

e) verificar a posigdo ocupada preferencialmente pelos intensificadores verbais nas frases.

Testes: Bateria Ia/ E1-9
E2-9

Tipo de teste: teste de preferéncia
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2.2.1.6 Categoria F

Objetivo:

Testar em pares de frases o uso mais habitual de certos intensificadores em posi¢io medial

imediatamente pés-verbal (V+I) com certos verbos.

Os testes pertencentes a esta categoria e as categorias G ¢ H foram divididos em duas

baterias, devido a quantidade de testes apresentados.

Testes: Bateria Ib/ F1-11
F2-11

Bateria 1Ia/ F1-12
F2-12

Tipo de teste: teste de uso

2.2.1.7 Categoria G

Objetivos:
a) verificar a coocorréncia dos verbos dados com intensificadores em posi¢do medial
imediatamente pos-verbal (V+]);
b) verificar a freqiiéncia com que coocorrem os verbos com os intensificadores;

¢) confirmar os grupos semanticos de verbos coocorrentes com os intensificadores.

Testes: Bateria IIa/ G1-8
G2-8

Bateria ITb/ G1-7

G2-7

Tipo de teste: teste de completar
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2.2.1.8 Categoria H

Objetivos:
a) verificar a coocorréncia de verbos dados com intensificadores em posigio final (V...I);
b) verificar a freqiiéncia com que coocorrem os verbos com os intensificadores;

c) confirmar os grupos semanticos de verbos coocorrentes com os intensificadores.

Testes: Bateria [a/ H1-8
H2-8

Bateria Ib/ H1-7
H27

Tipo de teste: teste de completar

2.2.2 Tipos de testes

Para alcangar os objetivos descritos nas diferentes categorias, foram utilizados 3 tipos de

testes:
(i) testes de preferéncia;
(i) testes de uso;

(iit) testes de completar.

2.2.2.2 Teste de preferéncia

Os informantes teriam que avaliar a aceitabilidade de uma frase e logo em seguida
teriam que estabelecer a ordem de preferéncia desta frase, sendo dadas quatro proposigdes de

uma mesma frase.
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Foi usado um mesmo conjunto de testes para avaliagdo e preferéncia. Este conjunto
pertence a categoria E (aceitabilidade e ordem de preferéncia).

Neste conjunto foram propostos 9 testes contendo quatro proposi¢des cada um, em que os
informantes teriam que executar duas tarefas: na primeira, deveriam colocar sim para as frases que
julgassem perfeitamente naturais € normais, ndo para as frases que julgassem completamente
artificiais € anormais e ? para as frases que achassem de aceitagdo duvidosa; na segunda tarefa ,
deveriam enumerar as frases de I @ 4 de acordo com a ordem de sua preferéncia, sendo que 1

corresponde a maior preferéncia e 4 a Gltima preferéncia.

Ex.:

sim/ndo/?  1,2,3,4

Ela. O homem certamente conhece o c6digo do consumidor.

b. O homem conhece o cédigo do consumidor certamente.

c. O homem conhece certamente o c6digo do consumidor.

d. Certamente, o homem conhece o cédigo do consumidor.

2.2.2.2 Teste de uso

Os informantes teriam que estabelecer qual ou quais formas de uma frase eles
habitualmente usam.

Este teste foi feito a partir do objetivo da categoria F, ou seja, testar o uso mais habitual
de certos intensificadores com certos verbos.

Os testes foram apresentados em duas baterias (Ib e Ila): na primeira foram propostos 11
testes contendo duas proposi¢Ges cada um; e na segunda, 12, também com duas proposi¢des cada
um, num total de 23 testes.

A instrugio dada foi para que assinalassem com um X a frase que habitualmente usavam.
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Ex.:

Fla. Todos eles falharam totalmente naquele projeto.

b. Todos eles falharam absolutamente naquele projeto.

2.2.2.3 Teste de completar

Foram utilizadas seis variagdes de testes de completar (ver anexo I), conforme os objetivos
das categorias as quais pertencem.

Os testes de completar pertencem as categorias A (V+I), B (V+]), C(V..I), D (V.. I), G
(VD e H(V..]).

Nos conjuntos de testes pertencentes as categorias A e C, foram propostos 8 testes para
cada categoria; e nos conjuntos de testes pertencentes as categorias B e D foram propostos 14.

A instrug@o dada nestes conjuntos de testes foi: “Complete os espagos em branco”; desta
forma os informantes teriam que completar frases a partir dos elementos fornecidos (sujeito e
intensificador) para dar-lhes um significado completo.

Os elementos fornecidos nos testes das categorias A e C s30 os mesmos; 0s testes s
diferem quanto a posigdo dos intensificadores. O mesmo acontece entre os testes das categorias B
eD.

Nos testes pertencentes as categorias A e B, os intensificadores foram fixados numa
posi¢io medial (V+I+C), ou seja, uma vez preenchidos os espagos em branco, o intensificador
ficaria entre o verbo e qualquer tipo de complemento, seja predicativo, objeto direto ou indireto.

Ex.:

Al.Eu demais

Nos testes pertencentes as categorias C e D, a posigio fixada para os intensificadores foi a

final (V+(C)+I).
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Ex.:

ClEu demais.

Nos conjuntos de testes pertencentes as categorias G e H foram propostos 15 testes.
Nestes testes a instrucdo dada aos informantes foi: “complete estas frases com as palavras:
demais, certamente, bastante, imensamente, realmente, muito”, desta forma, sendo dados os
demais elementos da frase (sujeito, verbo e seus complementos), os informantes teriam que
completar cada frase escolhendo um dos intensificadores selecionados.

Os elementos fornecidos sdo os mesmos para os testes das categorias G e H; os testes s
diferem quanto & posigdo reservada aos intensificadores.

Nos testes pertencentes a categoria G a posigo fixada para ser completada a frase foi a

medial (V+I+C).

Ex.:

G1. O homem conhece o cddigo do consumidor.

Nos testes pertencentes a categoria H a posigdo fixada para ser completada a frase foi a

final (V...I).

Ex.:

H1.0 homem conhece o coédigo do consumidor

Nos conjuntos de testes pertencentes as categorias G ¢ H foram propostos 15 testes para
cada categoria. Para evitar que a escolha de uma resposta pelo informante fosse influenciada por
uma anterior, devido ao grande nimero de testes do mesmo tipo, os conjuntos de testes foram

divididos e apresentados a grupos diferentes de informantes.
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2.2.3 Baterias de testes

O termo “bateria” € aqui usado para designar o conjunto de diferentes tipos de testes
apresentados a um grupo de informantes.

Os testes foram distribuidos em quatro baterias: Bateria Ia; Bateria Ib; Bateria Ua ¢
Bateria IIb, que foram estabelecidas a partir da necessidade de separar os quatros conjuntos de
testes de completar frases com os verbos e seus complementos. Assim, na bateria Ia estdo os
testes com o intensificador fixo em posigdo medial (V+I). E na bateria Ila os testes com o
intensificador fixo em posig¢éo final (V...I). Ambos os testes tem variantes em que sdo fornecidos
os mesmos sujeitos mas com intensificadores diferentes, originando as baterias Ib e IIb
respectivamente. Os demais testes foram inseridos aleatérea e alternadamente entre os testes de
completar para minimizar o efeito que um teste poderia ter num teste subseqiiente do mesmo tipo.

Cada bateria foi dada a quatro grupos de informantes.

As baterias constam do anexo II.
2.2.3.1 Bateria Ia

Foi apresentada aos grupos A, B, C e D, num total de 136 informantes.

Nesta bateria foram agrupados os testes de completar com o verbo, pertencente a
categoria A (V+I), um conjunto de testes de completar com o intensificador, pertencente a

categoria H (V...I) e os testes de preferéncia, pertencentes a categoria E, totalizando cinco folhas

de testes.

2.2.3.2 Bateria Ib

Foi apresentada aos grupos E, F, G ¢ H, num total de 124 informantes.
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Nesta bateria foram agrupados os testes de completar com o verbo da categoria B (V+D),
um conjunto de testes de uso da categoria F (V+I) € o segundo conjunto de testes de completar

com o intensificador, da categoria H (V...I), totalizando seis folhas de testes.

2.2.3.3 Bateria lla

Foi apresentada aos grupos 1, 2, 3 e 4, num total de 126 informantes.
Nesta bateria foram agrupados os testes de completar da categoria C, o segundo conjunto
de testes de uso da categoria F e um conjunto de testes de completar da categoria G, totalizando

cinco folhas de testes.

2.2.3.4 Bateria I1b

Foi apresentada aos grupos 5, 6, 7 € 8, num total de 136 informantes.
Nesta bateria foram agrupados os testes de completar com o verbo da categoria D (V..I) e
o segundo conjunto de testes de completar com o intensificador da categoria G (V+I), totalizando

quatro folhas de testes.

2.2.4 Ordem de apresentacio dos testes

Para verificar se uma alteragfio na ordem seqiiencial de apresenta¢@o dos testes afetaria as
respostas dos informantes, os testes foram apresentados em duas ordens: uma ordem seqiiencial
original (ordem 1) e uma outra ordem de apresentagio diferente (ordem 2).

E importante observar que, mesmo estando na ordem 2, os testes foram apresentados aos

informantes seguindo uma numerago em ordem crescente.
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2.2.4.1 Na bateria Ia

Aos grupos A e B foram dados os testes na ordem 1, enquanto que aos grupos C ¢ D
foram dados os mesmos testes na ordem 2.

Na ordem 1, o teste de completar da categoria A foi distribuido na seqiiéncia 08, 07, 01,
02 ¢ 03 na primeira folha; e na seqiiéncia 04, 05, 06 na quinta folha. Na ordem 2 este teste foi
distribuido na primeira folha, na seqiiéncia 02, 03, 08, 07 e 01 e na quinta folha na seqiiéncia 05,
04 e 06 da ordem original.

O teste de preferéncia foi distribuido na segunda folha na seqiiéncia 01-05 e na quarta
folha, na seqiiéncia 06- 09, na ordem 1 e na seqiiéncia 04, 01, 02, 05, e 03; e na quarta folha na
seqiiéncia 08, 06, 09, e 07, na ordem 2.

O teste de completar da categoria H foi apresentado na terceira folha. Na seqiiéncia 01-
08 na ordem 1 e na ordem 2, também na terceira folha, na seqiiéncia 07, 05, 08, 02, 06, 04, 01 e

03 da ordem original.

2.2.4.2 Na bateria Ib

Aos grupos E e F foram dados os testes na ordem 1 e aos grupos G e¢ H, na ordem 2.

O teste de completar da categoria B foi distribuido na ordem 1, na seqiiéncia de 01- 04,
na primeira folha; na quarta folha na seqii€ncia 05- 09; e na sexta folha na seqiiéncia 10- 14. Na
ordem 2, na primeira folha, na seqiiéncia 02, 04, 03, e 01, na quarta folha na seqiiéncia 08, 05, 09,
07 e 06 e na sexta folha, na seqiiéncia 14, 12, 11, 10, 13.

O teste de uso foi distribuido na segunda folha, na seqiiéncia 01- 06 e na quinta folha, na
seqiiéncia 07- 11, na ordem 1; e na ordem 2, na seqiiéncia 03, 06, 02, 05, 01 e 04, na segunda
folha e na seqiiéncia 10, 08, 11, 07 e 09 na quinta folha.

Na terceira folha foi apresentado o teste de completar da categoria H. Na ordem 1, os
testes foram apresentados na seqiiencia 09- 15, e na ordem 2, na seqiiéncia 15, 11, 10, 14, 12, 09

e 11 da ordem original.
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2.2.4.3 Na bateria Ila

Aos grupos 1 e 2 foram dados os testes na ordem 1 e na ordem 2 aos grupos 3 e 4.

Na ordem 1, o teste de completar da categoria C foi distribuido na primeira folha na
seqiiéncia 08, 07, 01, 02 e 03, e na quinta folha, na seqiiéncia 04- 06. Na ordem 2, o teste foi
distribuido na primeira folha na seqiéncia 02, 03, 08, 07 e 01, e na quinta folha, na seqiiéncia 05,
04, 06.

Na segunda folha foi apresentado o teste de uso na seqiiéncia 12- 17 e na quarta folha na
seqiiéncia 18- 23, na ordem 1; e na ordem 2, na segunda folha, na seqiiéncia 13, 17, 15, 12, 14 e
16; e na quarta folha, na seqii€ncia 20, 22, 21, 23, 19 ¢ 18.

O teste de completar da categoria G foi apresentado na terceira folha, na ordem 1, na

seqiiéncia 01- 08 e na ordem 2 na seqiiéncia 07, 05, 08, 02, 06, 04, 01 e 03.

2.2.4.4 Na bateria IIb

Aos grupos 5 e 6 foram dados os testes na ordem 1 e aos grupos 7 e 8, na ordem 2.

Na primeira folha foi apresentado o teste de completar da categoria D, na seqiiéncia 01-
04; na terceira folha na seqiiéncia 05- 09 e na quarta folha, na seqiiéncia 10- 14, na ordem 1. Na
ordem 2, este teste foi apresentado na primeira folha, na seqiiéncia 02, 04, 03 e O1; na terceira
folha, na seqiiéncia 08, 05, 09, 07 e 06; e na quarta folha, na seqiiéncia 14, 12, 11, 10, e 13.

Na segunda folha foi apresentado o teste de completar da categoria G. Na ordem 1, a

seqiiéncia dos testes foi 09- 15; e na ordem 2, a seqiiéncia foi 15, 13, 10, 14, 12,09 ¢ 11.

2.2.5 Tempo para a realiza¢iio dos testes

Aos informantes foi permitido um tempo limitado para a realizagdo dos testes.
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A limitagdo do tempo objetivava contribuir para que as respostas obtidas refletissem bem
mais o uso real que o uso potencial dos informantes nas estruturas pesquisadas.

O tempo marcado para o preenchimento de cada folha foi calculado segundo o tempo
médio gasto na aplicagdo dos testes- piloto.

Para a bateria Ia, foram marcados 03 minutos para o preenchimento da primeira folha; 04
minutos para a segunda; 03 para a terceira, 04 para a quarta e 02 para a quinta. Total: 16
minutos.

Para a bateria Ib, foram marcados 03 minutos para o preenchimento da primeira folha; 02
minutos para a segunda; 02 para a terceira; 03 para a quarta, 02 para a quinta e 03 para a sexta.
Total: 15 minutos.

Para a bateria Ila, foram marcados 03 minutos para o preenchimento da primeira folha; 02
minutos para a segunda; 02 para a terceira; 02 para a quarta e 02 para a quinta. Total: 11 minutos.

Para a bateria IIb foram marcados 02 minutos para o preenchimento da primeira folha;

02 minutos para a segunda; 02 para a terceira e 02 para a quarta. Total: 08 minutos.

2.3. Anilise dos dados

Foram analisadas 40.600 respostas fornecidas pelos informantes.

Para cada tipo de teste os critérios adotados para a validagdo das respotas foram
diferentes.

Nos testes de preferéncia so foram vélidas as respostas em que a aceitabilidade de cada
proposicio foi avaliada com uma tnica palavra (Sim/ Ndo) ou o sinal (?) e ordenada pela
preferéncia com apenas um numero (1, 2, 3 ou 4).

Nos testes de uso quase todas as respostas foram validadas, uma vez que foi permitido
assinalar wma, duas ou nenhuma das proposicdes dadas possibilitando maior flexibilidade nas
resposfas. Neste caso, foram consideradas invalidas somente as respostas rasuradas pois indicavam

duvida do informante quanto ao uso das formas descritas.
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Nestes dois tipos de testes, todas as respostas consideradas validas foram tabuladas para se
ter uma visdo geral dos escores obtidos quanto a aceitabilidade e a ordem de preferéncia de
cada proposigio em cada teste, no caso dos testes de preferéncia; ou quanto ao uso mais
habitual de certos intensificadores com certos verbos, no caso do teste de uso. Os escores mais
altos obtidos em cada teste estabeleceram as principais preferéncias e os principais usos; e os
mais baixos, as preferéncias e usos ocasionais.

Nos testes de completar com o verbo ou intensificador, s6 foram validas as respostas em
que o intensificador era verbal, ou seja, em que a fung@o do intensificador era intensificar somente
a forga do verbo, e as respostas em que os informantes ndo modificaram as palavras de abertura
dos testes, ou seja, 0 sujeito e o verbo ou o intensificador dado. Nestes testes foram tabulados as
respostas que representavam, ao menos dez por cento do nimero total de respostas validas no
respectivo teste; constituindo os principais coocorrentes. Os maiores escores obtidos entre os
principais coocorrentes foram chamados maiores coocorrentes, € os menores, coocorrentes
ocasionais.

Os verbes obtidos nas respostas dos testes de completar da Bateria Ia/ Categoria A,
Bateria Ila/ Categoria C, Bateria Ib/ Categoria B e Bateria IIb/ Categoria ITb/ Categoria D foram
agrupados semanticamente segundo alguns critérios adotados por GREENBAUM, QUIRK,
LEECH e SVARTVIK. Os grupos semanticos de verbos constam do capitulo 4.

Os verbos ser e estar, bem como, viver, ficar, andar, permanecer, encontrar-se, tornar-se,
sdo nocionalmente vazios, i.¢, tém um valor semantico muito fraco, por isso sfio analisados
juntamente com os adjetivos ou outros complementos que 0s seguem.

Para a analise dos dados sdo usados testes estatisticos, tais como: porcentagem dos
escores obtidos sobre o nimero de respostas validas; o x? (qui- quadrado) para fazer a analise de
varincia entre os escores obtidos nas duas ordens de apresentacdo dos testes e nos diferentes
Srupos.

Depois dos esclarecimentos sobre os aspectos metodologicos utilizados, passa-se agora a

apresentagio dos resultados.



3 APRESENTACAO DOS RESULTADOS

Neste capitulo sdo apresentados estatisticamente os resultados de todos os testes
realizados: testes de preferéncia, testes de uso e testes de completar.

A anélise lingtistica desses resultados sera feita no capitulo V.

Os testes constam do anexo 1.

Nesses testes sdo verificados as principais preferéncias, os principais usos e os
principais coocorrentes e visualizados através de tabelas. Essas tabelas mostram o niimero do
teste juntamente com a categoria & qual pertence, o numero total de respostas validas para cada
teste € os escores obtidos tanto para a avaliagdo da aceitabilidade e ordem de preferéncia das
frases, como para o uso mais habitual ou para as principais coocorréncias entre verbos e
intensificadores.

Também ¢€ verificado através de tabelas o efeito da ordem de apresentagcio dos testes
nos resultados. Essas tabelas mostram o nimero do teste juntamente com & categoria a qual
pertence; a ordem em que foram apresentados; a posi¢do que o teste ocupa na bateria; o total de
respostas validas para cada teste; os escores obtidos; e o calculo do nivel de significancia, o qui-
quadrado, da variagio desses escores em cada ordem. Nessas tabelas sdo revelados apenas os

testes em que ha uma variaggo estatisticamente significante nos resultados obtidos em cada ordem.
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A variacdo dos resultados nos grupos foi verificada através de tabelas que identificam os
testes aplicados, a posi¢do que esses testes ocupam na bateria; a ordem em que foram
apresentados; os grupos aos quais foram aplicados; o nimero total de respostas validas para cada
teste; os escores obtidos € o calculo do nivel de significancia da variagdo desses escores em cada
grupo. Nessas tabelas, também, sdo revelados apenas os testes em que ha uma variagdo

estatisticamente significante nos resultados obtidos em cada grupo.

3.1. Testes de Preferéncia

Esses testes pertencem & categoria E: tém o objetivo de verificar a aceitabilidade e ordem
de preferéncia de frases. Sdo apresentados na bateria Ia.

Cada teste contém quatro proposi¢des: a, b, ¢ e d. As proposigdes diferem uma das outras
somente quanto a posi¢do do intensificador. O intensificador em cada proposigdo é apresentado
em posicdes diferentes: inicial (1..V);, medial imediatamente pos-verbal (V+1), medial
imediatamente pré-verbal (I+V) e em posicdo final (V...1).

Nesses testes as principais preferéncias sdo reveladas pelos escores atingidos e visualizadas
através da tabela 01 (p.41) que mostra haver uma tendéncia significativa de maior aceitagdo ou
preferéncia por somente uma ou duas das proposigdes dadas em cada teste.

Sdo tabulados todos os escores obtidos com todos os testes.

O efeito da ordem de apresentagdo dos testes nos resultados sdo revelados pelas tabelas
02-10 (p. 44-8). Através destas tabelas verifica-se que a ordem de apresentagdo dos testes pouco
influi nos resultados, ou seja, o teste que € aceitdvel ou inaceitdvel na ordem 1, também ¢é na
ordem 2, com poucas excegoes.

Os resultados obtidos em cada grupo sdo revelados pelas tabelas 11-19 (p.51-5). Essas
tabelas mostram que as respostas s3o bastante uniformes na maioria dos grupos.

Os intensificadores pesquisados sdo: certamente, realmente, demais, bastante,

imensamente, plenamente, absolutamente, muito € completamente.
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Os verbos pesquisados sdo: conhecer, adorar, precisar, gostar, admirar, concordar,

detestar, lamentar e esquecer.

3.1.1 Principais preferéncias
Na tabela 01 estdo relacionados 9 testes.
As proposigOes aceitas em primeiro lugar na ordem de preferéncia séo:

Ela O homem certamente conhece o cédigo do consumidor;!

E1d Certamente, o homem conhece o codigo do consumidor;

E2a A crianga realmente adora chocolate;

E2¢ Realmente, a crianga adora chocolate;

E3b Eu preciso demais de sua ajuda;

E4a Teu amigo gosta bastante do curso que faz;

ESc Todos eles admiram imensamente a sua coragem;

E6b Eu concordo plenamente com voce;

E6c¢ Eu concordo com vocé plenamente;

E7a Todos eles detestaram absolutamente o show;

E7b Todos eles absolutamente detestaram o show;

E7d Absolutamente, todos eles detestaram o show;

E8c Todos nés lamentamos muito a sua partida;

E9b Meu amigo esqueceu completamente a data da prova;

E9¢ Meu amigo esqueceu a data da prova completamente. Neste teste, embora o escore
maior seja para o segundo lugar na preferéncia, a diferenga de escores entre o primeiro e o

segundo lugar é apenas de 1 ocorréncia.

I A indicacdio diante do teste revela a categoria e o niimero do teste ¢ da proposigdo (Ela = categoria A, teste 1,
proposi¢io a).
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As proposigdes que n3o s3o aceitaveis e que ocupam o terceiro ou quarto lugar na

preferéncia dos informantes sdo:

E2d A crianca adora chocolate realmente;

E3a Eu demais preciso de sua ajuda;

E3d Demais, eu preciso de sua ajuda;

E4b Teu amigo bastante gosta do curso que faz;

Ed4c Teu amigo gosta do curso que faz bastante;

E4d Bastante, teu amigo gosta do curso que faz;

ESb Imensamente, todos eles admiram a sua coragem;

E6a Eu plenamente concordo com vocé;

E8d Muito, todos nés lamentamos a sua partida;

E9a Meu amigo completamente esqueceu a data da prova;
E9d Completamente, meu amigo esqueceu a data da prova.
As proposi¢des E2d e E6a também sdo aceitas em primeiro lugar com mais de dez por

cento na preferéncia.

Pode-se observar que a proposi¢do E8b Todos nés lamentamos a sua partida muito,
mesmo ndo sendo aceitavel (45,08% do total das respostas validas), apresenta-se em segundo

lugar na ordem de preferéncia dos informantes (37,7%).

Ainda na tabela 01, pode-se observar as proposiges que, apesar de serem aceitaveis,

ocupam o segundo ou terceiro lugar na ordem de preferéncia. Sdo:

E1lb O homem conhece o cédige do consumidor certamente;
Elc O homem conhece certamente o coédigo do consumidor;
E2b A crian¢a adora realmente chocolate;

E3c Eu preciso de sua ajuda demais;

ESa Todos eles imensamente admiram a sua coragem;



E5d Todos eles admiram a sua coragem imensamente;

E6d Plenamente, eu concordo com voce;

E7¢ Todos eles detestaram o show absolutamente;

E8a Todos nos muito lamentamos a sua partida.

TABELA 01

PRINCIPAIS PREFERENCIAS (BATERIA Ia/ CATEGORIA E)
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CAT TOTAL DE ESCORES (%)
N° RESPOSTAS
VALIDAS
sim ? nio 1 2 3 4
Ela 132 109(82,57%) 12 (9,09%) 11 (8,33%) 64 (48 ,48%) 45(34,09%) 10 (7,57%) 13 (9,85%)
b 132 51(38,64%) 42(31,82%) 39(29,54%) 14(10,61%) 24(18,18%) 49(37,12%) 45(34,09%)
c 132 59(44,70%) 38(28,79%) 35(26,51%) 27(20,45%) 26(19,7%) 44(33,33%) 35(26,51%)
d 132 110(83,33%) 10 (7,57%) 12 (9,09%) 67(50,76%) 33(25%) 16(12,12%) 16(12,12%)
E2a 131 117(89,31%) 7 (5,34%) 7 (5,34%) 78(59,54%) 38(29,01%) 6 (4,58%) 9 (6,87%)
b 131 59(45,04%) 28(21,37%) 44(33,59%) 18(13,74%) 38(29,01%) 39(29,77%) 36(27,48%)
c 130 120(92,31%) 6 (4,61%) 4 (3,08%) 69(53,08%) 29(22,31%) 21(16,15%) 11 (8,46%)
d 128 36(28,12%) 44(34,37%) 48(37,5%) 15(11,72%) 18(14,06%) 43(33,59%) 52(40,62%)
E3a 123 8 (6,5%) 18(14,63%) 97(78,86%) 8 (6,5%) 16(13%) 36(29,27%) 63(51,22%)
b 127 125(98,42%) 1 (0,79%) 1 (0,79%) 108(85,04%) 12(9,45%) 3 (2,36%) 4 (3,15%)
c 126 69(54,76%) 29(23,01%) 28(22,22%) 21(16,66%) 69(54,76%) 27(21,43%) 9 (7,14%)
d 123 10 (8,13%) 27(21,95%) 86(69,91%) 8 (6,5%) 13(10,57%) 37(30,08%) 65(52,84%)
Eda 130 126(96,92%) 2 (1,54%) 2 (1,54%) 122(93,85%) 2 (1,54%) 4 (3,08%) 2 (1,54%)
b 129 17(13,18%) 22(17,05%) 90(69,77%) 8 (6,2%) 40(31,01%) 35(27,13%) 46(35,66%)
c 130 9 (6,92%) 38(29,23%) 83(63,85%) 6 (4,61%) 39(30%) 46 (35,38%) 39(30%)
d 129 15(11,63%) 15(11,63%) 99(76,74%) 8 (6,2%) 17(13,18%) 24(18,6%) 80(62,01%)
Eba 129 48(37,21%) 41(31,78%) 40(31,01%) 20(15,5%) 21(16,28%) 56(43,41%) 32(24,8%)
b 128 44(34,37%) 37(28,91%) 47(36,72%) 18(14,06%) 28(21,87%) 40(31,25%) 42(32,81%)
[+ 127 124(97,64%) 1 (0,79%) 2 (1,57%) 97(76,38%) 15(11,81%) 11 (8,66%) 4 (3,15%)
d 127 96 (75,59%) 17(13,38%) 14(11,02%) 39(30,71%) 53(41,73%) 17(13,38%) 18(14,17%)
E6a 123 39(31,71%) 38(30,89%) 46(37,40%) 15(12,19%) 20(16,26%) 52(42,28%) 36(29,27%)
b 123 120(97,56%) 1 (0,81%) 2 (1,63%) 89(72,36%) 26(21,14%) 2 (1,63%) 6 (4,88%)
c 124 121(97,58%) 1 (0,81%) 2 (1,61%) 62 (50%) 47(37,9%) 9 (7,26%) 6 (4,84%)
d 124 44 (35,48%) 41(33,06%) 39(31,45%) 8 (6,45%) 20(16,13%) 49(39,52%) 47(37,9%)
E7a 123 67(54,47%) 35(28,45%) 21(17,07%) 45(36,58%) 30(24,39%) 30(24,39%) 18(14,63%)
b 124 76(61,29%) 24(19,35%) 24(19,35%) 41(33,06%) 37(29,84%) 27(21,77%) 19(15,32%)
c 120 61(50,83%) 20(16,67%) 39(32,5%) 25(20,83%) 41(34,17%) 30(25%) 24 (20%)
d 123 70(56,91%) 30(24,39%) 23(18,7%) 39(31,71%) 25(20,32%) 28(22,76%) 31(25,2%)
EBa 121 68(56,2%) 21(17,35%) 32(26,45%) 26(21,49%) 45(37,19%) 33(27,27%) 17(14,05%)
b 122 29(23,77%) 37(30,33%) 56(45,9%) 9 (7,38%) 46(37,7%) 31(25,41%) 36(29,51%)
c 122 117(95,9%) 1 (0,82%) 4 (3,28%) 102(83,61%) 8 (6,56%) 7 (5,74%) 5 (4,1%)
d 125 23(18,4%) 26(20,8%) 76(60,8%) 9 (7,2%) 18(14,4%) 29(23,2%) 69(55,2%)
E%a 122 14(11,47%) 38(31,15%) 70(57,38%) 12(9,84%) 19(15,57%) 43(35,25%) 48(39,34%)
b 122 120(98,36%) 1 (0,82%) 1 (0,82%) 102(83,61%) 11 (9,02%) 3 (2,46%) 6 (4,92%)
c 122 106(86,88%) 5 (4,1%) 11 (9,02%) 50(40,98%) 51(41,8%) 11 (9,02%) 10 (8,2%)
d 123 24(19,51%) 43(34,96%) 56(45,53%) 9 (7,32%) 18(14,63%) 47(38,21%) 49(39,84%)
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3.1.2 Efeito da ordem de apresentacio dos testes

Os grupos A e B, num total de 65 informantes, receberam os testes na ordem 1 e os grupos
C e D, num total de 71 informantes, receberam os testes apresentados na ordem 2.

As tabelas 02-10 mostram o nivel de significAncia da variagdo dos resultados de uma
ordem para outra.

O efeito da ordem de apresentagdo € verificado através dos resultados obtidos com cada
proposigao.

Os resultados mostram que na maioria das proposigdes ha uma concordancia nas respostas

dos informantes nas duas ordens.

As proposigdes que apresentam diferengas de escores estatisticamente significativas quanto

a aceitabilidade e a preferéncia séo:

Elc O homem conhece certamente o codigo do consumidor (tabela 02), na ordem 1, é
de aceitagdo duvidosa com 40% do total de respostas validas ocupando o terceiro lugar na
preferéncia, e na ordem 2, € aceitavel com 64,17%, dividindo a preferéncia entre o primeiro lugar
(29,85%) e o terceiro (28,35%);

E3d Demais, eu preciso de sua ajuda (tabela 04) e

E4b Teu amigo bastante gosta do curso que faz (tabela 05), apesar de atingirem os
maiores escores para a ndo aceitagio em ambas as ordens;

E4d Bastante, teu amigo gosta do curso que faz (tabela 05), apesar de haver
concordincia dos maiores escores tanto para a aceitagdo quanto para a preferéncia em ambas as
ordens;

ESb Imensamente, todos eles admiram a sua coragem (tabela 06), na ordem 1, ndo ¢
aceitavel com 48,38% do total das respostas validas, ocupando o quarto lugar na preferéncia; na
ordem 2, € aceitavel com 46,96%, dividindo os segundo e terceiro lugares com 27,27% do total

das respostas validas;



42

As proposigdes que apresentam diferengas estatisticamente significativas de escores

somente quanto & aceitabilidade sdo:

Ela O homem certamente conhece o cédigo do consumidor (tabela 02) e

E7a Todos eles detestaram absolutamente o show (tabela 08), apesar de atingirem os
maiores escores para a aceitagdo em ambas as ordens, estes escores baixam consideravelmente na
ordem 2;

Edc Teu amigo gosta do curso que faz bastante (tabela 05), apesar de atingir os maiores
escores para a ndo aceitagdo em ambas as ordens, na ordem 1 atinge 76,11% e na ordem 2,
apenas 50,79%;

E6d Plenamente, eu concordo com voce (tabela 07), na ordem 1, € de aceitagdo duvidosa

(43,1%) e na ordem 2, € aceitavel (48,48%);

As proposi¢des que apresentam diferengas estatisticamente significativas de escores

somente quanto a preferéncia sio:

E1d Certamente, o homem conhece o codigo do consumidor (tabela 02),

ESc Todos eles admiram imensamente a sua coragem (tabela 06) e

E9b Meu amigo esqueceu completamente a data da prova (tabela 10), apesar de
atingirem os maiores escores para o primeiro lugar em ambas as ordens; estes escores baixam
consideravelmente na ordem 2;

E8d Muito, todos nés lamentamos a sua partida (tabela 09), apesar de atingir os
maiores escores para o quarto lugar em ambas as ordens, na ordem 1 atinge 66,66% e na ordem 2,
apenas 45,58%;

E9d Completamente, meu amigo esqueceu a data da prova (tabela 10), na ordem 1
ocupa o quarto lugar na preferéncia € na ordem 2, o terceiro. Além disso os escores obtidos na

ordem 2 para o primeiro e segundo lugares sio bem maiores que os da ordem 1;
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TABELA 02
EFEITO DA ORDEM NO RESULTADO DO TESTE DE PREFERENCIA {BATERIA Ia/ CATEGORIA E)
certamente COM E1 /o homem/ conhece/ o cédigo do consumidor/

CAT OR- POSIGAO TOTAL DE ESCORES (%)
N° DEM RELATIVA RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS

SIM ? NAO 1 2 3 4
Elal 1 65 46(70,77%) 10(15,38%) 9(13,85%) 26(40%) 29(44,61%) 4 (6,15%) 6 (9,23%)
Ela 2 2 67 63(94,03%) 2 (2,98%) 2 (2,98%) 38(56,72%) 16(23,88%) 6 (8,95%) 7(10,45%)

(x?= 12.41 em 2gl. p= 0.002. E signif. a nivel de 5%) (x?= 6.45 em 3 gl. p= 0.009. Nio & signif.)

Elb 1 1 65 22(33,85%) 23(35,38%) 20(30,77%) 4 (6,15%) 10(15,38%) 26(40%) 25(38,46%)
Elb 2 2 67 29(43,28%) 19(28,36%) 19(28,36%) 10(14,92%) 14(20,89%) 23(34,33%) 20(29,85%)
(x2= 1.34 em 2 gl. p= 0.51. Nio é& significante.) (x?= 3.95 em 3 gl. p= 0.27. Nao é& signif.)
Ele 1 1 65 16(24,61%) 26(40%) 23(35,38%) 7(10,75%) 10(15,38%) 25(38,46%) 23(35,38%)
Ele 2 2 67 43(64,18%) 12(17,91%)12(17,91%) 20(29,85%) 16(23,88%) 19(28,36%) 12(17,91%)
(x?= 20.94 em 2 gl. p= 0.00003. E significante.) (x?= 11.89 em 3 gl. p= 0.008. E signif.)
Eld 1 1 65 51(78,46%) 6 (9,23%) 8(12,31%) 43(66,15%) 13(20%) 4 (6,15%) 5 (7,69%)
Elad 2 2 67 59(88,06%) 4 (5,97%) 4 (5,97%) 24(35,82%) 20(29,85%) 12(17,91%) 11(16,42%)
(x*= 2.28 em 2 gl. p= 0.32. Nio & significante.) (x?= 13.09 em 3 gl. p= 0.004. E signif.)

Observagdes: 1) gl.= graus de liberdade;
2) nivel de significincia de 5%.
3) Ela= Intensif. em posigdo Pré-verbal; Elb= Final; Elc= Pds-verbal; Eld= Inicial.

TABELA 03
EFEITO DA ORDEM NO RESULTADO DO TESTE DE PREFERENCIA (BATERIA Ia/ CATEGORIA E)
realmente COM E2 /a criang¢a/ adora/ chocolate/

CAT OR- POSIGAO TOTAL DE ESCORES (%)
N° DEM RELATIVA RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS

SIM ? NAO 1 2 : 3 4
E2a 1 2 65 56(8B6,15%) 6 (9,23%) 3 (4,61%) 39(60%) 21(32,31%) 2 (3,08%) 3 (4,61%)
E2a 2 3 66 61(92,42%) 1 (1,51%) 4 (6,06%) 39(59,09%) 17(25,76%) 4 (6,06%) 6 (9,09%)
(x2= 3.92 em 2 gl. p= 0.14. Nio é significante.) (x*= 2.08 em 3 gl. p=0.55. Nio é signif.)
E2b 1 2 65 26 (40%) 17(26,15%) 22(33,85%) 6 (9,23%) 1B(27,69%) 20(30,77%) 21(32,31%)
E2b 2 3 66 33(50%) 11(16,67%) 22(33,33%) 12(18,18%) 20(30,30%) 19(28,79%) 15(22,73%)
(x?= 2.11 em 2 gl. p= 0.35. Nio é significante.) (x?*= 3.12 em 3 gl. p= 0.37. Nao é& signif.)
E2c 1 2 65 58(89,23%) 4 (6,15%) 3 (4,61%) 39(60%) 11(16,92%) 10(15,38%) 5 (7,69%)
E2¢c 2 3 65 62(95,38%) 2(3,08%) 1 (1,54%) 30(46,15%) 18(27,69%) 11(16,92%) 6 (9,23%)
(%= 1.80 em 2 gl. p= 0.41. Nio é& significante.) (x*= 3.00 e 3 gl. p= 0.39. Nio é& signif.)
E2d 1 2 64 13(20,31%) 25(39,06%) 26(40,62%) 5 (7,81%) 11(17,19%) 20(31,25%) 28(43,75%)
E24 2 3 64 23(35,94%) 19(29,69%) 22(34,37%) 10(15,62%) 7(10,94%) 23(35,94%) 24(37,5%)
(x*= 3.93 em 2 gl. p= 0.14. Nioc é significante.) (x*= 3.07 em 3 gl. p= 0.38. Nao & signif.)

Observagio: E2a= Pré-verbal; E2b= Pés-verbal; E2c= Inicial; E2d= Final.
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TABELA 04
EFEITO DA ORDEM NO RESULTADO DO TESTE DE PREFERENCIA (BATERIA Ia/ CATEGORIA E)
demais COM E3 /eu/ preciso/ de sua ajuda/

CAT OR- POSIGAO TOTAL DE ESCORES (%)
N° DEM RELATIVA RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS

SIM ? NAO 1 2 3 4

E3a 1 3 63 3 (4,76%) 8(12,70%) 52(82,54%) 4 (6,35%) 5 (7,94%) 15(23,81%) 39(61,9%)
E3a 2 5 60 5 (8,33%) 10(16,676%)45(75%) 4 (6,67%) 11(18,33%) 21(35%) 24 (40%)
(x?= 1.15 em 2 gl. p= 0.56. Nio €& significante.) (x2= 3.3 em 3 gl. p= 0.35. Nio é signif.)
E3b 1 3 64 63(98,44%) 0 (0) 1 (1,56%) 57(89,06%) 6 (9,37%) 1 (1,56%) O (0)
E3b 2 5 63 62(98,41%) 1 (1,59%) 0 (0) 51(80,95%) 6 (9,52%) 2 (3,17%) 4 (6,35%)
(x2= 2.00 em 2 gl. p= 0.37. Nio é significante.) (x?= 4.66 em 3 gl. p= 0.2. Nao é signif.)
E3c 1 3 64 34(53,12%) 18(28,12%) 12(18,75%) 6(9,37%) 40(62,5%) 13(20,31%) 5 (7,81%)
E3c 2 5 62 35(56,45%) 11(17,74%) 16(25,81%) 15(24,19%) 29(42,77%) 14(22,58%) 4 (6,45%)
(x?= 2.24 em 2 gl. p= 0.32. N3o & significante.) (x?= 5.73 em 3 gl. p= 0.12. N3o & signif.)
E3d 1 3 62 2 (3,22%) 10(16,13%) 50(80,64%) 1 (1,61%) 2 (3,22%) 14(22,58%) 45(72,58%)
E3d 2 5 61 8(13,11%) 17(27,87%) 36(59,02%) 7(11,47%) 11(18,03%) 23(37,70%) 20(32,79%)
(x2= 7.69 em 2gl.p= 0.02. E significante.) (x2= 22.53 em 3 gl. p= 0.000005.E signif.)

Observagio: E3a= Pré-verbal; E3b= Pés-verbal; E3c= Final; E3d= Inicial.

TABELA 05
EFEITO DA ORDEM NO RESULTADO DO TESTE DE PREFERENCIA (BATERIA Ia/ CATEGORIA E)
bastante COM E4 /teu amigo/ gosta/ do curso que faz/

CAT OR- POSIGAO TOTAL DE ESCORES (%)
N° DEM RELATIVA RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS

SIM ? NAO 1 2 3 4

Ed4a 1 4 63 62(98,41%) 0 (0) 1 (1,59%) 61(96,82%) 2 (3,17%) O (0) 0 (0)

Ed4a 2 1 67 64(95,52%) 2 (2,98%) 1 (1,49%) 61(91,04%) O (0) 4 (5,97%) 2 (2,98%)
(x2= 1.91 em 2 gl. p= 0.38. Nio €& significante.) (x2= 7.88 em 3gl. p= 0.05. E pouco signif.)
Edb 1 4 63 3 (4,76%) 12(19,05%) 48(76,19%) 2 (3,17%) 14(22,22%) 12(19,05%) 35(55,55%)
E4b 2 1 66 14(21,21%) 10(15,15%) 42(63,64%) 6 (9,09%) 26(39,39%) 23(34,85%) 11(16,67%)
(x2= 7.63 em 2 gl. p= 0.02. E significante.) (x2= 21.52 em 3 gl. p= 0.00008. E signif.)

Edc 1 4 63 7(11,11%) 24(38,09%) 32(50,79%) 2 (3,17%) 18(28,57%) 23(36,51) 20(31,75%)
E4c 2 1 67 2 (2,98%) 14(20,89%) 51(76,12%) 4 (5,97%) 21(31,34%) 23(34,33%) 19(28,36%)
(x2= 9.64 em 2 gl. p= 0.008, E significante.) (x?= 0.80 em 3 gl. p= 0.85. N3o & signif.)

E4da 1 4 63 3 (4,76%) 6 (9,52%) 54(85,71%) O (0) 4 (6;34%) 11(17,46%) 48(76,19%)
BE4d 2 1 66 12(18,18%) 9(13,64%) 45(68,18%) 8(12,12%) 13(19,70%) 13(19,70%) 32(48,48%)
(x*= 6.75 em 2 gl. p= 0.03. E significante.) (x2= 16.07 em 3 gl. p= 0.001. E signif.)

Observagio: Eda= Pds-verbal; E4b= Pré-verbal; E4c= Final; E4d=Inicial.




TABELA 06

EFEITO DA ORDEM NO RESULTADO DO TESTE DE PREFERENCIA (BATERIA Ia/ CATEGORIA E)
imensamente COM B5 /todos eles/ admiram/ a sua coragem/

CAT OR- POSIGAO TOTAL DE

ESCORES (%)

N° DEM RELATIVA RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS
SIM 2 NAO 1 2 3 4
E5a 1 5 63 22(34,92%) 25(39,68%) 16(25,40%) 7(11,11%) 13(20,63%) 31(49,21%) 12(19,05%)
E5a 2 4 66 26(39,39%) 16(24,24%) 24(36,36%) 13(19,70%) 8(12,12%) 25(37,88%) 20(30,3%)

(x?*= 3.84 em 2 gl. p=

ES5b 1 5 62

0.15. Nao é significante.

(x?*= 5.57 em 3 gl. p= 0.13. Nio & signif.)

E5b 2 4 66
(x*= 9.61 em 2 gl. p=

E5c 1 5
E5c 2 4

62
65

(x?= 0.96 em 2 gl. p=

E5d4d 1 5
E5d 2 4

62
65

(x?= 2.92 em 2 gl. p=

13(20,97%) 22(35,48%) 27(43,55%)
31(46,97%) 15(22,73%) 20(30,30%)

0.008. E significante.)

61(98,39%)
63(96,92%)

0 (0)
1 (1,54%)

1 (1,61%)
1 (1,53%)

0.62. Nao & significante.)

51(82,26%) 6 (9,68%)
45(69,23%) 11(16,92%)

5 (8,06%)
9(13,85%)

0.23. Niao é significante.)

3 (4,84%) 10(16,13%)
15(22,73%) 18(27,27%)

(x*= 14.003 em 3 gl.

55(88,71%) 3 (4,84%)
42(66,62%) 12(18,46%)

(x?*= 11.9 em 3 gl. p=

22(35,48%) 30(48,39%)
17(26,15%) 23(35,38%)

22(35,48%) 27(43,55%)
18(27,27%) 15(22,72%)

p= 0.003. E signif.)

4 (6,45%)
7(10,77%)

0 (0)
4 (6,15%)

0.008. E signif.)

5 (8,06%) 5 (B,06%)
12(18,46%) 13(20%)

(x2= 7.94 em 3gl. p= 0.05. E pouco signif.)
Observagio: ESa= Pré-verbal; ES5b= Inicial; ES5c= Pds-verbal; E5d= Final.

TABELA 07

EFEITO DA ORDEM NO RESULTADO DO TESTE DE PREFERENCIA (BATERIA Ia/ CATEGORIA E)

plenamente COM E6 /eu/ concordo/ com vocé/

CAT OR- POSIGAO TOTAL DE

ESCORES (%)

SIM ? NAO

14(24,14%) 24(41,38%) 20(34,48%)

N° DEM RELATIVA RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS

E6a 1 6 58

E6a 2 7 65

(x?= 6.14 em 2 gl. p=

E6b 1 6
E6b 2 7

58
65

(x2= 0.90 em 2 gl. p=

E6c 1 6
E6c 2 7

58
66

(x2= 3.17 em 2 gl. p=

E6d 1 6
E6d 2 7

58
66

25(38,46%) 14(21,54%) 26(40%)
0.05. E pouco significante.)

57(98,27%)
63(96,92%)

0 (0)
1 (1,54%)

1 (1,72%)
1 (1,54%)

0.64. Nio & significante.)

56 (96 ,55%)
65(98,48%)

0 (0)
1 (1,51%)

2 (3,45%)
0 (0)

0.2. Nao & significante.)

12(20,69%) 25(43,1%) 21(36,21%)
32(48,48%) 16(24,24%) 18(27,27%)

(x*= 10.83 em 2 gl. p= 0.004. E significante.)
Observag¢io: E6a= Pré-verbal; E6éb= Pds verbal; Eéc= Final; E6éd= Inicial.

1 2

4 (6,90%) 10(17,24%)
11(16,92%) 10(15,38%)

(x*= 3.63 em 3 gl. p=

46(79,31%) 11(18,96%)
43(66,15%) 15(23,08%)

(x*= 6.34 em 3 gl. p=

29 (50%)
33(50%)

26(44,83%)
21(31,82%)

Xx?= 6.41 em 3 gl. p=

2 (3,454%)11(18,96%)
6 (9,09%) 9(13,64%)

(x?= 2.72 em 3 gl. p=

3 4

24(41,38%) 20(34,48%)
28(43,08%) 16(24,61%)

0.30. Nio & signif.)

1 (1,72%)
1 (1,54%)

G (0)
6 (9,23%)

0.01. Nidoc é signif.)

1 (1,72%)
8(12,12%)

2 (3,45%)
4 (6,06%)

0.09. Nio é signif.)

21(36,21%) 24(41,38%)
28(42,42%) 23(34,85%)

0.44. Nio é signif.)
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TABELA 08
EFEITO DA ORDEM NO RESULTADO DO TESTE DE PREFERENCIA (BATERIA Ia/ CATEGORIA E)
absolutamente COM E7 /todos eles/ detestaram/ o show/

CAT OR~ POSIGAO TOTAL DE ESCORES (%)

N° DEM RELATIVA RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS
SIM ? NAO 1 2 3 4

E7a 1 7 58 27(46,55%) 23(39,65%) B8(13,79%) 16(27,59%) 13(22,41%) 19(32,76%) 10(17,24%)
E7a 2 9 65 40(61,54%) 12(18,46%) 13(20%) 29(44,61%) 17(26,15%) 11(16,92%) 8(12,31%)
(%= 6.79 em 2 gl. p= 0.03. E significante.) (x*= 6.27 em 3 gl. p= 0.1. Nao & signif.)
E7b 1 7 58 36(62,07%) 11(18,96%) 11(18,96%) 21(36,21%) 19(32,76%) 9(15,52%) 9(15,52%)
E7b 2 9 66 40(60,61%) 13(19,70%) 13(19,70%) 20(30,3%) 18(27,27%) 18(27,27%) 10(15,15%)
(x2= 0.03 em 2 gl. p= 0.99. Niao & significante.) (x*= 2.6 em 3 gl. p= 0.46. Nio & signif.)

E7c 1 7
E7¢c 2 9

55
65

(x?= 3.71 em 2 gl. p=

E74 1 7
E7d 2 9

58
65

23(41,82%) 12(21,82%) 20(36,
8(12,31%) 19(29,

38(58,46%)
0.16. Nio é significante.)

37(63,79%) 13(22,41%)

8(13,
33(50,77%) 17(26,15%) 15(23,

36%)
23%)

12(21,82%) 15(27,27%)
13(20%) 26 (40%)

14(25,45%)
16(24,61%)

(x?= 2.98 em 3 gi1. p=

79%)
08%)

20(34,48%) 15(25,86%) 10(17,24%)

14 (25,45%)
10(15,38%)

0.39. Nio é signif.)

13(22,41%)

19(29,23%) 10(15,38%)

18(27,69%) 18(27,69%)

(X?= 2.5 em 2 gl. p= 0.29. Nio & significante.) (x2= 3.73 em 3 gl. p=
Observag¢io: E7a= Pds- verbal; E7b= Pré- verbal:; E7¢= Final; E7d= Inicial.

0.29. Nio & signif.)

TABELA 09
EFEITO DA ORDEM NO RESULTADO DO TESTE DE PREFERENCIA (BATERIA Ia/ CATEGORIA E)
mito COM E8 /todos nés/ lamentamos/ a sua partida/

CAT OR- POSIGAO TOTAL DE ESCORES (%)

N° DEM RELATIVA RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS
SIM ? NAO 1 2 3 4
E8al 8 57 27(47,37%) 12(21,05%) 18(31,58%) 9(15,79%) 20(35,09%) 15(26,31%) 13(22,81%)
E8a 2 6 64 41(64,06%) 9(14,06%) 14(21,87%) 17(26,56%) 25(39,06%) 18(28,12%) 4 (6,25%)

(x*= 3.42 em 2 gl. p=

Egb 1 8
E8b 2 6

57
65

(x?= 3.07 em 2 gl. p=

E8c 1 8
E8c 2 6

57
65

(x2= 2.18 em 2 gl. p=

EBd 1 8
E8d 2 6

57
68

0.18. Ndo & significante.)

16(28,07%) 13(22,81%) 28(49,
24(36,92%) 28(43,

13(20%)
0.21. Nao é significante.)

54(94,74%)
63(96,92%)

0 (0)
1 (1,54%)

0.34. N3o é significante.)

7(12,28%) 10(17,54%) 40(70,

3 (5,
1 (1,

(x?= 7.67 em 3 gl. p= 0.05. Nio é signif.)

12%)
08%)

1 (1,75%) 22(38,60%) 16(28,07%) 18(31,58%)
B8(12,31%) 24(36,92%) 15(23,08%) 18(27,69%)

(x*= 5.06 em 3 gl. p= 0.17. Nao & signif.)

26%)
54%)

51(89,47%)
51(78,46%)

4 (7,02%)
4 (6,15%)

2 (3,51%)
5 (7,69%)

0 (0)
5 (7,69%)

(%x2= 5.06 em 3 gl. p= 0.17. Nio é signif.)
17%)

1 (1,75%) 8(14,03%) 10(17,54%) 38(66,67%)

16(23,53%) 16(23,53%) 36(52,94%)

(x?= 4.18 em 2 gl. p= 0.12. Nao é& significante.)

8(11,76%) 10(14,7%)

19(27,94%) 31(45,59%)

(x*= 8.26 em 3 gl. p= 0.04. E signif.)
Observagio: EBa= Pré-verbal; E8b= Final; E8c= Pds-verbal; E8d= Inicial.
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TABELA 10
EFEITO DA ORDEM NO RESULTADO DO TESTE DE PREFERENCIA (BATERIA Ia/ CATEGORIA E)
completamente COM E9 /meu amigo/ esqueceu/ a data da prova/

CAT OR- POSIGAO TOTAL DE ESCORES (%)
N° DEM RELATIVA RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS

SIM ? NAO 1 2 3 4
E9a 1 9 57 4 (7,02%) 19(33,33%) 34(59,65%) 4 (7,02%) 6(10,53%) 20(35,09%) 27(47,37%)
E9a 2 8 65 10(15,38%) 19(29,23%) 36(55,38%) 8(12,31%) 13(20%) 23(35,38%) 21(32,31%)
(x?= 2.11 em 2 gl. p= 0.35. Nao € significante.) (x?*= 4.36 em 3 gl. p= 0.22. Nao é signif.)
ESDb 1 9 57 56(98,24%) 0 (0) 1 (1,75%) 52(91,23%) 5 (8,77%) O (0) 0 (0)
E9b 2 8 65 64(98,46%) 1 (1,54%) O (0) 50(76,92%) 6 (9,23%) 3 (4,61%) 6 (9,23%)
(x*= 2.02 em 2 gl. p= 0.36. Nio é significante.) (x2= 8.64 em 3 gl. p= 0.034. E signif.)
E9¢c 1 9 57 50(87,72%) 1 (1,75%) 6(10,53%) 26(45,61%) 23(40,35%) 4 (7,02%) 4 (7,02%)
E9¢c 2 8 65 56(86,15%) 4 (6,15%) 5 (7,69%) 24(36,92%) 28(43,08%) 7(10,77%) 6 (9,23%)
(x?= 1.71 em 2 gl. p= 0.42. N3do é significante.) (x?= 1.27 em 3 gl. p= 0.74. N3o & signif.)
E9d 1 9 57 7(12,28%) 21(36,84%) 29(50,88%) O (0) 6(10,53%) 22(38,60%) 29(50,88%)
E9d 2 8 66 17(25,76%) 22(33,33%) 27(40,91%) 9(13,64%) 12(18,18%) 25(37,88%) 20(30,30%)
(x?= 3.62 em 2 gl. p= 0.16. Nio & significante.) (x*= 12.25 em 3 gl. p= 0.006. E signif.)

Observag¢io: E9a= Pré-verbal:; ESb= Pbés-verbal; E9c= Final; E9d= Inicial.

3.1.3 Variacdo nos grupos

Os testes foram apresentados aos grupos A, B, Ce D.

As tabelas 11-19 mostram a aceitabilidade e ordem de preferéncia dos testes em cada
grupo.

A variag3o nos grupos € verificada através dos resultados obtidos com cada proposigéo.

Os resultados mostram que na maioria das proposi¢gdes ha uma concordancia nas respostas

dos informantes nos quatro grupos.

As proposi¢des que apresentam diferengas de escores estatisticamente significativas quanto

a aceitabilidade e a preferéncia sdo:

E4d Bastante, teu amigo gosta do curso que faz (tabela 14), apesar de apresentar os

maiores escores para a nio aceitagdo e para o quarto lugar na preferéncia nos quatro grupos;
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ESb Imensamente, todos eles admiram a sua coragem (tabela 15), no grupo A, € de
aceitagdo duvidosa ocupando os terceiro e quarto lugares na preferéncia; no grupo B, ¢ inaceitavel
e ocupa o quarto lugar; ja no grupo C, ¢ aceitavel e esta em primeiro lugar; no grupo D divide-se
entre a aceitabilidade (36,36%) e a inaceitabilidade (39,39%), ocupando o terceiro lugar na
preferéncia;

E6d Plenamente, eu concordo com vocé (tabela 16), no grupo A, é de aceitagio
duvidosa ocupando o terceiro lugar na preferéncia; no grupo B, divide-se entre a ndo aceitagdo € a
davida ocupando o quarto lugar na preferéncia; nos grupos C e D, ¢ aceitavel, mas ocupa o
quarto e o terceiro lugares, respectivamente;

E8d Muito, todos nés lamentamos a tua partida (tabela 18), apesar de apresentar nos
quatro grupos o maior escore para a ndo aceitagdo e ocupar o quarto lugar, nos grupos B, C e D,
apresenta escores acima de 20% para a aceitagdo e nos grupos B e D para o segundo lugar na

preferéncia;

As proposi¢des que apresentam diferengas estatisticamente significativas de escores

somente quanto a aceitabilidade sdo:

Ela O homem certamente conhece o codigo do consumidor (tabela 11), apesar de ser
aceitavel, apresentando os maiores escores nos quatro grupos, nos grupos C e D atinge mais de
90%, no grupo A, 80% e no grupo B, este escore cai para apenas 60% do total das respostas
validas;

E1b O homem conhece o codigo do consumidor cerfamente (tabela 11) ndo é aceitavel
somente no grupo B;

Elc O homem conhece certamente o codigo do consumidor (tabela 11), no grupo A, é
de aceitagdo duvidosa; no grupo B, € inaceitavel (40%); nos grupos C e D ¢ aceitavel;

E2a A crianga realmente adora chocolate (tabela 12), apesar de ser aceita nos quatro
grupos com o maior escore, nos grupos B e D apresenta escores iguais € superiores a 10% para a

ndo aceitagio;
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E9a Meu amigo completamente esqueceu a data da prova (tabela 19), apesar de
apresentar 0s maiores escores para a ndo aceitagdo em todos os grupos, no grupo C apresenta um

escore inferior a 50%.

As proposigOes que apresenta diferengas estatisticamente significativas de escores somente

quanto a preferéncia sdo:

Eld Certamente, 0 homem conhece o cddigo do consumidor (tabela 11), ocupa o
primeiro lugar na preferéncia somente em trés grupos € ainda apresenta nos grupos C e D escores
inferiores a 50%;

E3a Eu preciso demais de sua ajuda (tabela 13), e

E3d Demais, eu preciso de sua ajuda (tabela 13), ocupam o quarto lugar na preferéncia
somente em trés grupos e ainda apresenta nos grupos C e D escores inferiores a 50%;

ESc Todos eles imensamente admiram a sua coragem (tabela 15), apesar de ocupar o
primeiro lugar nos quatro grupos, somente no grupo D € que apresenta alguma ocorréncia desta
proposigdo no quarto lugar na preferéncia,

E6b Eu plenamente concordo com vocé (tabela 16) e

E8c Todos nés muito lamentamos a sua partida (tabela 18), apesar de ocuparem o
primeiro lugar na preferéncia nos quatro grupos, somente com alguns grupos € que ndo ocorrem
nos terceiro e quarto lugares;

E7a Todos eles detestaram absolutamente o show (tabela 17), ocupa no grupo A o
terceiro lugar na preferéncia; nos grupos B e C ocupa o primeiro lugar e no grupo D divide a
preferéncia entre o primeiro e o segundo lugar;

E7d Absolutamente, todos eles detestaram o show (tabela 17) ocupa o primeiro lugar na
preferéncia no grupo B e o quarto no grupo C; no grupo A divide-se entre o primeiro € o segundo.
lugar e no grupo D, entre o primeiro € o terceiro;

E9d Completamente, meu amigo esqueceu a data da prova (tabela 19), divide-se na

preferéncia entre o terceiro e quarto lugares.



TABELA 11

VARIACAO NOS GRUPOS (BATERIA Ia/ CATEGORIA E)
certamente COM El1 /o homem/ conhece/ o cédigo do consumidor/

POSIGAO OR- GRU-TOTAL DE

ESCORES (%)

RELATIVA DEM PO RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS

sim ? nao 1 2 3 4
la 1 A 35 28 (80%) 4(11,43%) 3 (8,57%) 16(45,71%) 15(42,86%) 1 (2,86%) 3 (8,57%)
la 1 B 30 18(60%) 6(20%) 6(20%) 10(33,33%) 14(46,67%) 3(10%) 3(10%)
2a 2 C 33 31(93,94%) 1 (3,03%) 1 (3,03%) 19(57,57%) 9(27,27%) 3 (9,09%) 2 (6,06%)
2a 2 D 34 32(94,12%) 1 (2,94%) 1 (2,94%) 19(55,88%) 7(20,59%) 3 (8,82%) 5(14,7%)
(x*= 17.03 em 6 gl. p= 0.009. B significante.) (x?= 9.66 em 9 gl. p= 0.38. Nao & signif.)
1b 1 A 35 17(48,57%) 14(40%) 4(11,43%) 3 (8,57%) 4(11,43%) 14(40%) 14 (40%)
1b 1 B 30 5(16,67%) 9(30%) 16(53,33%) 1 (3,33%) 6(20%) 12(40%) 11(36,67%)
2b 2 C 33 14(42,42%) 11(33,33%) 8(24,24%) 5(15,15%) 7(21,21%) 10(30,3%) 11(33,33%)
2b 2 D 34 15(44,12%) 8(23,53%) 11(32,35%) 5(14,7%) 7(20,59%) 13(38,23%) 9(26,47%)
(x?= 16.59 em 6 gl. p= 0.01. E significante.) (x?= 5.59 em 9 gl. p= 0.78. Nio & signif.)
ic 1 A 35 8(22,86%) 16(45,7%) 11(31,43%) 4(11,43%) 4(11,43%) 14(40%) 13(37,14%)
1c 1 B 30 8(26,67%) 10(33,33%) 12(40%) 3(10%) 6(20%) 11(36,67%) 10(33,33%)
2c 2 C 33 23(69,7%) 5(15,15%) 5(15,15%) 12(36,36%) 7(21,21%) 7(21,21%) 7(21,21%)
2c 2 D 34 20(58,82%) 7(20,59%) 7(20,59%) B(23,53%) 9(26,47%) 12(35,29%) 5(14,7%)
(x*= 23.11 em 6 gl. p= 0.0008. E significante.) (x?*= 15.5 em 9gl1. p= 0.08. Nao & signif.)
id 1 A 35 29(82,86%) 2 (5,71%) 4(11,43%) 24(68,57%) 5(14,28%) 2 (5,71%) 4(11,43%)
id 1 B 30 22(73,33%) 4(13,33%) 4(13,33%) 19(63,33%) B(26,67%) 2 (6,67%) 1 (3,33%)
2d 2 C 33 29(87,88%) 2 (6,06%) 2 (6,06%) 13(39,39%) B8(24,24%) 8(24,24%) 4(12,12%)
2d 2 D 34 30(88,23%) 2 (5,88%) 2 (5,88%) 11(32,35%) 12(35,29%) 4(11,76%) 7(20,59%)
(x*= 3.76 em 6 gl. p= 0.71. Nao & significante.) (x?= 19.8 em 9 gl. p= 0.02. E signif.)
Observagdes: 1) gl.= graus de liberdade;

2) nivel de significdncia de 5%.
3) Ela= Intensif. em posigio Pré-verbal; Elb= Final; Elc= Pés-verbal; Eld= Inicial.

TABELA 12

VARIAGAO NOS GRUPOS (BATERIA Ia)
realmente COM E2 /a crianga/ adora/ chocolate/

POSIGAO OR-

GRU-TOTAL DE

ESCORES (%)

RELATIVA DEM PO RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS

sim ? nio 1 2 3 4
2a 1 A 35 34(97,14%) 1 (2,86%) 0 (0) 24(68,57%) 10(28,57%) 0 (0) 1 (2,86%)
2a 1 B 30 22(73,33%) 5(16,67%) 3(10%) 15(50%) 11(36,67%) 2 (6,67%) 2 (6,67%)
3a 2 (o] 33 32(96,97%) 1 (3,03%) 0 (0) 20(60,61%) 10(30,3%) 2 (6,06%) 1 (3,03%)
3a 2 D 33 29(87,88%) 0 (0) 4(12,12%) 19(57,57%) 7(21,21%) 2 (6,06%) 5(15,15%)
(x*= 18.71 em 9 gl. p= 0.05. E significante.) (x*= 9.31 em 9gl. p= 0.41. Nio & signif.)
2b 1 A 35 12(34,28%) 11(31,43%) 12(34,28%) 2 (5,71%) 5(14,28%) 13(37,14%) 15(42,86%)
2b 1 B 30 14(46,67%) 6(20%) 10(33,33%) 4(13,33%) 13(43,33%) 7(23,33%) 6(20%)
3b 2 (o] 33 18(54,54%) 5(15,15%) 10(30,3%) 7{(21,21%) 8(24,24%) 12(36,36%) 6(18,18%)
3b 2 D 33 15(45,45%) 6(18,18%) 12(36,36%) 5(15,15%) 12(36,36%) 7(21,21%) 9(27,27%)
(X?= 4.20 em 6 gl. p= 0.65. Nao é& significante.) (x*= 15.65 em 9gl.p= 0.07. Nao é& signif.)
2c 1 A 35 30(85,71%) 3 (B,57%) 2 (5,71%) 21(60%) 9(25,71%) 2 (5,71%) 3 (8,57%)
2c 1 B 30 28(93,33%) 1 (3,33%) 1 (3,33%) 18(60%) 2 (6,67%) B(26,67%) 2 (6,67%)
3c 2 (o] 33 32(96,97%) 1 (3,03%) 0O (0) 16(48,48%) 9(27,27%) 5(15,15%) 3 (9,09%)
3c 2 D 32 30(93,75%) 1 (3,12%) 1 (3,12%) 14(43,75%) 9(28,12%) 6(18,75%) 3 (9,37%)
(%= 3.69 em 6 gl. p= 0.72. Nao é significante.) (x2=10.29 em 9gl. p=0.33. Nao & signif.)
24 1 A 35 7(20%) 14 (40%) 14 (40%) 2 (5,71%) 4(11,43%) 14(40%) 15(42,86%)
2d 1 B 29 6(20,69%) 11(37,93%) 12(41,38%) 3(10,34%) 7(24,14%) 6(20,69%) 13(44,83%)
3d 2 (o 33 13(39,39%) 9(27,27%) 10(30,30%) 4(12,12%) 4(12,12%) 9(27,27%) 15(45,45%)
3d 2 D 32 10(31,25%) 10(31,25%) 12(37,5%) 6(18,75%) 3(9,37%) 14(43,75%) 9(28,12%)
(x2= 4.67 em 6 gl. p= 0.59. Nic é& significante.) (X2=10.15 em 9gl. p=0.34.Nio & signif.)

Observagio: E2a= Pré-verbal; E2b= Poés-verbal; E2c= Inicial; E2d= Final.




TABELA 13

VARIAQAO NOS GRUPOS (BATERIA Ia)
demais COM E3 /eu/ preciso/ de sua ajuda/
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POSIGAO OR- GRU-TOTAL DE

ESCORES (%)

RELATIVA DEM PO RESFOSTAS
DO TESTE VALIDAS

sim ? nao 1 2 3 4
3a 1 A 35 1 (2,86%) 5(14,28%) 29(82,86%) 0 (0) 2 (5,71%) 10(28,57%) 23(65,71%)
3a 1 B 28 2 (7,14%) 3(10,71%) 23(B2,14%) 4(14,28%) 3(10,71%) 5(17,86%) 16(57,14%)
5a 2 C 30 4(13,33%) 5(16,67%) 21(70%) 1 (3,33%) B8(26,67%) B(26,67%) 13(43,33%)
5a 2 D 30 1 (3,33%) 5(16,67%) 24(80%) 3(10%) 3(10%) 13(43,33%) 11(36,67%)
(x?= 4.23 em 6 gl. p= 0.64. Nac & significante.) (x?= 18.55 em 9gl.p= 0.03. E significante.)
3b 1 A 35 35(100%) o (0) 0 (0) 34(97,14%) 1 (2,86%) 0 (0) 0 (0)
3b 1 B 29 28(96,55%) O (0) 1 (3,45%) 23(79,31%) 5(17,24%) 1 (3,45%) 0 (0)
5b 2 € 32 31(96,87%) 1 (3,12%) O (0) 26(81,25%) 4(12,5%) 1 (3,12%) 1 (3,12%)
5b 2 D 31 31(100%) 0 (0) 0 (0) 25(80,64%) 2 (6,45%) 1 (3,22%) 3 (9,68%)
(x?*= 6.38 em 6 gl. p= 0.38. Niao é significante.) (x?= 12.28 em 9gl. p= 0.2. Nao é signif.)
3c 1 A 35 18(51,43%) 10(28,57%) 7(20%) 4(11,43%) 23(65,71%) 5(14,28%) 3(8B,57%)
3c 1 B 29 16(55,17%) 8(27,59%) 5(17,24%) 2(6,90%) 17(58,62%) 8(27,59%) 2(6,9%)
5¢c 2 (o] 30 17(56,67%) 3(10%) 10(33,33%) 7(23,33%) 12{40%) 7(23,33%) 4(13,33%)
5c 2 D 32 18(56,25%) B8(25%) 6(18,75%) B8(25%) 17(53,12%) 7(21,87%) 0 (0)
(x?= 5.34 em 6 gl. p= 0.5. Nao & significante.) (x?= 11.82 em 9gl. p= 0.22. Nao é& signif.)
3d 1 A 35 1 (2,86%) 4(11,43%) 30(85,71%) O (0) 1 (2,86%) 8(22,86%) 26(74,28%)
3d 1 B 27 1 (3,7%) 6(22,22%) 20(74,07%) 1 (3,7%) 1 (3,7%) 6(22,22%) 19(70,37%)
5d 2 C 30 4(13.33%) 9(30%) 17(56,67%) 3(10%) 6(20%) 10(33,33%) 11(36,67%)
5d 2 D 31 4(12,9%) 8(25,81%) 19(61,29%) 4(12,9%) 5(16,13%) 13(41,93%) 9(29,03%)

(x*= 8.98 em 6 gl. p=

0.17. Nio é significante.)
Observagio: E3a= Pré-verbal; E3b= Pds-verbal; E3c= Final; E3d= Inicial.

(x2= 23.86 e 9gl.p= 0.004. E signif.)

TABELA 14

VARIAQAO NOS GRUPOS (BATERIA Ia)
bastante COM E4 /teu amigo/ gosta/ do curso que faz/

POSIGAO OR-~ GRU-TOTAL DE

ESCORES (%)

RELATIVA DEM PO RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS

sim ? nao 1 2 3 4
4a 1 A 35 35(100%) 0 (0) 0 (0) 35(100%) 0 (0) 0 (0) 0 (0)
4a 1 B 28 27 (96,43%) 0 (0) 1 (3,57%) 26 (92,86%) 2 (7,14%) 0 (0) 0 (0)
1a 2 (o] 33 33(100%) o (0) 0 (0) 31 (93,94%) 0 (0) 1 (3,03%) 1 (3,03%)
1la 2 D 34 31 (91,18%) 2 (5,88%) 1 (2,94%) 30 (88,24%) 0 (0) 3 (8,82%) 1 (2,94%)
(x*= B8.06 em 6gl. p= 0.23. Nio é& significante.) (x2= 15.01 em 9gl. p= 0.09. Nao & signif.)
4b 1 A 35 1 (2,86%) 6(17,14%) 28(8B0%)) 0 (0) 4(11,43%) B8(22,86%) 23(65,71%)
4b 1 B 28 2 (7,14%) 6(21,43%) 20(71,43%) 2 (7,14%) 10(35,71%) 4(14,28%) 12(42,86%)
1b 2 C 33 7 (21,21%) 6(18,18%) 20(60,61%) 1 (3,03%) 12(36,36%) 15(45,45%) 5(15,15%)
1b 2 D 33 7 (21,21%) 4(12,12%) 22(66,67%) 5(15,15%) 14(42,42%) 8(24,24%) 6(18,18%)
(x*= 8.62 em 6gl. p= 0.19. Nao é& significante.) (x2=35.34 em 9gl. p=0.00005. Nao & signif.)
4c 1 A 35 3 (B,57%) 16(45,71%) 16(45,71%) 1 (2,86%) 12(34,28%) 13(37,14%) 9(25,71%)
4c 1 B 28 4 (14,28%) 8(28,57%) 16(57,14%) 1 (3,57%) 6(21,43%) 10(35,71%) 11(39,28%)
1lc 2 C 34 1 (2,94%) 8(23,53%) 25(73,53%) 0 (0) 12(35,29%) 12(35,29%) 10(29,41%)
1c 2 D 33 1 (3,03%) 6(18,18%) 26(78,79%) 4(12,12%) 9(27,27%) 11(33,33%) 9(27,27%)
(x*= 12.5 em 6gl. p= 0.05. Nao é significante.) (x?= 8.37 em 9gl. p= 0.5. Nao é signif.)
4d 1 A 35 2 (5,71%) 0 (0) 33(94,28%) 0O (0) 3 (B,57%) 5(14,28%) 27(77,14%)
4d 1 B 28 1 (3,57%) 6(21,43%) 21(75%) 0 (0) 1 (3,57%) 6{(21,43%) 21(75%)
1d 2 (o] 34 6 (17,65%) 5(14,70%) 22(64,70%) 2 (5,88%) 7(20,59%) 6(17,65%) 18(52,924%)
1d 2 D 33 6 (18,18%) 4(12,12%) 23(69,70%) 6(18,18%) 6 (18,18%) 7(21,21%) 14(42,42%)

(x2= 13.68 em 6gl. p= 0.03. E significante.)

(x*= 21.3 em 9gl. p= 0.01. E significante.)
Observagio: Eda= Pds-verbal; E4b= Pré-verbal; Ed4c= Final; Ed4d=Inicial.




TABELA 15

VARIAGAO NOS GRUPOS (BATERIA Ia)
imensamente COM B5 /todos eles/ admiram/ a sua coragem/

POSICAQO OR- GRU-TOTAL DE ESCORES (%)
RELATIVA DEM PO RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS

sim ? nao 1 2 3 4
5a 1 A 35 10 (28,57%) 17(48,57%) B8(22,86%) 2 (5,71%) 6(17,14%) 19(54,28%) 8(22,86%)
5a 1 B 28 12 (42,86%) 8(28,57%) 8(28,57%) 5(17,86%) 7(25%) 12(42,86%) 4(14,28%)
4a 2 € 33 13 (39,39%) 9(27,27%) 11(33,33%) B8(24,24%) 4(12,12%) 12(36,36%) 9(27,27%)
4a 2 D 33 13 (39,39%) 7(21,21%) 13(39,39%) 5(15,15%) 4(12,12%) 13(39,39%) 11(33,33%)
(x?= 7.2 em 6gl. p= 0.3. Nao &€ significante.) {x3= 9.72 em 9gl. p= 0.37. Nio & signif.)
5b 1 A 35 B {22,86%) 15(42,86%) 12(34,28%) 3 (8,57%) 5(14,28%) 13(37,14%) 14(40%)
5b 1 B 27 5 (18,52%) 7(25,92%) 15(55,55%) 0 (0) 5(18,52%) 9(33,33%) 13(48,15%)
4b 2 € 33 19 (57,57%) 7(21,21%) 7(21,21%) 11(33,33%) 9(27,27%) 4(12,12%) 9(27,27%)
4b 2 D 33 12 (36,36%) 8(24,24%) 13(39,39%) 4(12,12%) 9(27,27%) 14(42,42%) 6(18,18%)
(x2= 16.78 em 6gl. p= 0.01. E significante.) (x2*= 25.85 em 9gl. p= 0.002. E signif.)
5¢ 1 A 35 34 (97,14%) 0 (0) 1 (2,86%) 33(94,28%) 1 (2,86%) 1 (2,86%) 0 (0)
5c 1 B 27 27(100%) 0 (0) 0 (0) 22(81,48%) 2 (7,41%) 3(11,11%) O (0)
4c 2 € 32 30 (93,75%) 1 (3,12%) 1 (3,12%) 22(68,75%) 5(15,62%) 5(15,62%) 0 (0)
4c 2 D 33 33(100%) o (o) 0 (0) 20(60,61%) 7(21,21%) 2 (6,06%) 4(12,12%)
(x2= 4.85 em 6gl p= 0.56. Nio & significante.) (x?= 23.55 em 9gl. p= 0.005. E signif.)
5d 1 A 35 29 (82,86%) 4(11,43%) 2 (5,71%) 16(45,71%) 16(45,71%) 2 (5,71%) 1 (2,86%)
5d 1 B 27 22 (81,48%) 2 (7,41%) 3(11,11%) 6(22,22%) 14(51,85%) 3(11,11%) 4(14,81%)
4d 2 C 32 20 (62,6%) 6(18,75%) 6(18,75%) 7(21,87%) 10(31,25%) 6(18,75%) 9(28,12%)
4d 2 D 33 25 (75,76%) 5(15,15%) 3 (9,09%) 10(30,3%) 13(39,39%) 6(18,18%) 4(12,12%)

(x2= 5.42 em 6gl.
Observagio: Eba=

p= 0.49. Nao & significante.)

Pré-verbal; E5b= Inicial; E5c= Pés-verbal; E5d= Final.

(x2= 16.26 em 9gl. p= 0.06. Nao & signif.)

TABELA 16

VARIAGAO NOS GRUPOS (BATERIA Ia)

plenamente COM E6 /eu/ conmcordo/ com vocé/

POSIGAO OR- GRU-TOTAL DE
RELATIVA DEM PO RESPOSTAS

ESCORES (%)

DO TESTE VALIDAS

sim ? nao 1 2 3 4
6a 1 A 34 7 (20,59%) 15(44,12%) 12(35,29%) 0 (0) 6(17,65%) 15(44,12%) 13(38,23%)
6a 1 B 24 7 (29,17%) 9(37,5%) 8(33,33%) 4(16,67%) 4(16,67%) 9(37,5%) 7(29,17%)
7a 2 o] 32 15 (46,87%) 6(18,75%) 11(34,37%) 5(15,62%) 6(18,75%) 14(43,75%) 7(21,87%)
7a 2 D 33 10 {(30,3%) 8(24,24%) 15(45,45%) 6(18,18%) 4(12,12%) 14(42,42%) 9(27,27%)
(x2*= 8.78 em 6gl. p= 0.19. Nao & significante.) (x2= 8.08 em 9gl. p= 0.53. Nioc é& signif.)
6b 1 A 34 34(100%) 0 (0) 0 (0) 30(88,23%) 4(11,76%) 0 (0) 0 (0)
6b 1 B 24 23 (95,83%) 0 (0) 1 (4,17%) 16(66,67%) 7(29,17%) 1 (4,17%) 0O (0)
ki< 2 o] 32 30 (93,75%) 1 (3,12%) 1 (3,12%) 21(65,62%) 10(31,25%) 0 (0) 1 (3,12%)
7b 2 D 33 33(100%) o (0) 0 (0) 22(66,67%) 5(15,15%) 1 (3,03%) 5(15,15%)
(x?= 5.42 em 6gl. p= 0.49. Nio & significante.) (x?= 18.49 em 9gl. p= 0.03. E significante.)
6c 1 A 34 34(100%) 0 {0) 0 (0) 15(44,12%) 19(55,88%) 0 (0) 0 (0)
6c 1 B 24 22 (91,67%) 0 (0) 2 (8,33%) 14(58,33%) 7(29,17%) 1 (4,17%) 2 (8,33%)
7c 2 o] 33 32 (96,96%) 1 (3,03%) 0 (0) 16(48,48%) 10(30,3%) 6(18,18%) 1 (3,03%)
7c 2 D 33 33(100%) 0 (0) 0 {0) 17¢(51,51%) 11(33,33%) 2 (6,06%) 3 (9,09%)
(x2= 11.22 em 6gl. p= 0.82. Nio é significante.) (x?= 16.65 em 9g1l. p= 0.05. Nioc é signif.)
6d 1 A 34 5 (14,7%) 16(47,06%) 13(38,23%) 0 (0) 5(14,7%) 17(50%) 12(35,29%)
6d 1 B 24 7 (29,17%) 9(37,5%) 8(33,33%) 2 (8,33%) 6(25%) 4(16,67%) 12(50%)
74 2 C 32 13 (40,62%) 8(25%) 11(34,37%) 3 (9,37%) 2 (6,25%) 10(31,25%) 17(53,12%)
7d 2 D 34 19 (55,88%) 8(23,53%) 7(20,59%) 3 (8,82%) 7(20,5%9%) 18(52,94%) 6(17,65%)
(x?= 14.24 em 6gl. p= 0.03. E significante.) (x2= 19.46 em 9gl. p= 0.02. E signif.)

Observagdo:

E6a= Pré-verbal; E6b= Pbés verbal; E6c= Final; E6d= Inicial.




TABELA 17

VARIAGAO NOS GRUPOS (BATERIA Ia)

absolutamete COM E7 /todos eles/ detestaram/ o show/
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POSIGAO OR- GRU-TOTAL DE ESCORES (%)
RELATIVA DEM PO RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS

sim ? nao 1 2 3 4
7a 1 A 34 18(52,94%) 13(38,23%) 3 (8,82%) 8(23,53%) 10(29,41%) 12(35,29%) 4(11,76%)
7a 1 B 24 9(37,5%) 10(41,67%) 5(20,83%) B8(33,33%) 3(12,5%) 7(29,17%) 6(25%)
Sa 2 C 32 20(62,5%) 6(18,75%) 6(18,75%) 17(53,12%) 4(12,5%) 5(15,62%) 6(18,75%)
9a 2 D 33 20(60,60%) 6(18,18%) 7(21,21%) 12(36,36%) 13(39,39%) 6(18,18%) 2 (6,06%)
(x*= 8.73 em 6gl. p= 0.19. Nio é significante.) (x?= 18.08 em 9gl. p= 0.034. B signif.)
70 1 A 34 24(70,59%) 6(17,65%) 4(11,76%) 13(38,23%) 11(32,35%) 6(17,65%) 4(11,76%)
7b 1 B 24 12(50%) 5(20,83%) 7(29,17%) 8(33,33%) 8(33,33%) 3(12,5%) 5(20,83%)
9b 2 € 33 20(60,61%) 7(21,21%) 6(18,18%) 10(30,3%) 10(30,3%) 12(36,36%) 1 (3,03%)
Sb 2 D 33 20(60,61%) 6(18,18%) 7(21,21%) 10(30,3%) 8(24,24%) 6(18,18%) 8(27,27%)
(x2= 3.43 em 6gl. p= 0.75. Nao & significante.) (x?= 12.67 em 9gl. p= 0.18. Nao é& signif.)
Tec 1 A 32 17(53,12%) B(25%) 7(21,87%) 10(31,25%) 9(28,12%) 7(21,87%) 6(18,75%)
Tc 1 B 23 6(26,07%) 4(17,39%) 13(56,52%) 2 (B,69%) 6(26,09%) 7(30,43%) B8(34,78%)
Sc 2 (o] 32 19(59,37%) 3 (9,37%) 10(31,25%) 7(21,87%) 12(37,5%) B8 (25%) 5(15,62%)
9c 2 D 33 19(57,57%) 5(15,15%) 9(27,27%) 6(18,18%) 14(42,42%) B8(24,24%) 5(15,15%)
(x2= 11.45 em 6gl. p= 0.075. Nac & significante.) (x2= 8.6 em 9gl. p= 0.47. Nio & signif.)
74 1 A 34 20(58,82%) 9(26,47%) 5(14,7%) 10(29,41%) 10(29,41%) 6(17,65%) B(23,53%)
74 1 B 24 17(70,83%) 4(16,67%) 3(12,5%) 10(41,67%) 5(20,83%) 4(16,67%) 5(20,83%)
9d 2 C 32 14(43,75%) B(25%) 10(31,25%) 6(18,75%) 7(21,87%) 5(15,62%) 14(43,75%)
9d 2 D 33 19(57,57%) 9(27,27%) 5(15,15%) 13(39,39%) 3 (9,09%) 13(39,39%) 4(12,12%)

(x2= 6.28 em 6gl. p= 0.39. Nio é& significante.)
Observagio: E7a= Pd6s- verbal; E7b= Pré- verbal; E7c= Final; E7d= Inicial.

(x2= 18.92 em 9gl. p= 0.03. B signif.)

TABELA 18

VARIAGAO NOS GRUPOS (BATERIA Ia)

muito COM EB /todos ndés/ lamentamos/ a sua partida/

POSICAO OR- GRU-TOTAL DE ESCORES (%)
RELATIVA DEM PO RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS

sim ? nao 1 2 3 4
B8a 1 A 33 14 (42,42%) 9(27,27%) 10(30,30%) 3 (9,09%) 12(36,36%) 12(36,36%) 6(18,18%)
B8a 1 B 24 13 (54,17%) 3(12,5%) B8(33,33%) 6(25%) B8(33,33%) 3(12,5%) 7(29,17%)
6a 2 (o] 32 22 (68,75%) 5(15,62%) 5(15,62%) 11(34,37%) 11(34,37%) 8(25% ) 2 (6,25%)
6a 2 D 32 19 (59,37%) 4(12,5%) 9(28,12%) 6(18,75%) 14(43,75%) 10{(31,25%) 2 (6,25%)
(x2= 6.84 em 6gl. p= 0.33. Niao é& significante.) (x2= 15.87 em 9gl1. p= 0.07. Nio & signif.)
8b 1 A 33 10 (30,30%) 6(18,18%) 17(51,51%) O (0) 14(42,42%) 7(21,21%) 12(36,36%)
8b 1 B 24 6 (25%) 7(29,17%) 11(45,83%) 1 (4,17%) 8(33,33%) 9(37,5%) 6(25%)
6b 2 C 32 7 (21,87%) 10(31,25%) 15(46,87%) 4(12,5%) 12(37,5%) 5(15,62%) 11(34,37%)
6b 2 D 33 6 (18,18%) 14(42,42%) 13(39,39%) 4(12,12%) 12(36,36%) 10(30,30%) 7(21,21%)
(x2= 4.84 6gl. p= 0.56. Nao & significante.) (x?= 10.09 em 9gl. p= 0.34. Nio é signif.)
8¢ 1 A 33 33(100%) 0 (0) 0 (0) 33(100%) 0 (0) 0 (0) 0 (0)
8c 1 B 24 21 (B87,5%) 0 (0) 3(12,5%) 18 (75%) 4(16,67%) 2 (B,33%) 0 (0)
6c 2 C 32 31 (96,87%) 1(3,12%) 0 (0) 23 (71,87%) 3 (9,37%) 4(12,5%) 2 (6,25%)
6c 2 D 33 32 (96,96%) O (0) 1 (3,03%) 28 (B4,B84%) 1 (3,03%) 1 (3,03%) 3 (9,09%)
(x?*= 11.41 em 6gl. p=0.076. Nio & significante.) (x2= 18.57 em 9gl. p= 0.03. B signif.)
8d 1 A 33 1 (3,03%) 7(21,21%) 25(75,75%) 0 (0) 2 (6,06%) 6(18,18%) 25(75,75%)
8d 1 B 24 6 (25%) 3(12,5%) 15(62,5%) 1 (4,17%) 6(25%) 4(16,67%) 13(54,17%)
6d 2 C 33 7 (21,21%) 7(21,21%) 19(57,57%) 2 (6,06%) 3 (9,09%) 10(30,3%) 18B(54,54%)
6d 2 D 35 9 (25,71%) 9(25,71%) 17(48,57%) 6(17,14%) 7(20%) 9(25,71%) 13(37,14%)
(x*= 9.31 em 6gl. p= 0.16. E significante.) (x*= 18.64 em 9gl. p= 0.03. E signif.)

Observagio: EBa= Pré-verbal; E8b= Final; EBc= Pos-verbal; EBd= Inicial.




TABELA 19

VARIAGAO NOS GRUPOS (BATERIA Ia)

completamente COM E9 /meu amigo/ esqueceu/ a data da prova/

POSIQAO OR- GRU-TOTAL DE

ESCORES (%)

RELATIVA DEM PO RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS

sim ? nao 1 2 3 4
9a 1 A 33 3 (9,09%) 13(39,39%) 17(51,51%) 1 (3.03%) 2 (6,06%) 15(45,45%) 15(45,45%)
9a 1 B 24 1 (4,17%) 6(25%) 17(70,83%) 3(12,5%) 4(16,67%) 5(20,83%) 12(50%)
B8a 2 o] 32 9 (28,12%) 9(28,12%) 14(43,75%) 4(12,5%) B8(25%) 13(40,62%) 7(21,87%)
8a 2 D 33 1 (3,03%) 10(30,3%) 22(66,66%) 4(12,12%) 5(15,15%) 10(30,30%) 14(42,42%)
(x2= 14.66 em 6gl. p= 0.02. E significante.) (x?= 12.35 em 9gl. p= 0.19. Nao & signif.)
9b 1 A 33 33(100%) o (0) 0 (0) 31(93,94%) 2 (6,06%) 0 (0) 0 (0)
9b 1 B 24 23 (95,83%) 0 (0) 1 (4,17%) 21(8B7,5%) 3(12,5%) 0 (0) 0 (0)
8b 2 [ 32 31 (96,87%) 1 (3,12%) 0 (0) 24 (75%) 4(12,5%) 2 (6,25%) 2 (6,25%)
8b 2 D 33 33(100%) 0 (0) 0 (0) 26(78,78%) 2 (6,06%) 1 (3,03%) 4(12,12%)
(x?= 6.94 em 6gl. p= 0.33. Nao & significante.) (x?= 11.95 em 9gl. p= 0.22. Nao é signif.)
9¢c 1 A 33 30 (90,9%) 0 (0) 3 (9,09%) 14(42,42%) 16(48,48%) 1 (3,03%) 2 (6,06%)
9¢c 1 B 24 20 (83,33%) 1 (4,17%) 3(12,5%) 12(50%) 7(29,17%) 3(12,5%) 2 (8,33%)
8c 2 o] 32 28 (87,5%) 2 (6,25%) 2 (6,25%) 13(40,62%) 13(40,62%) 2 (6,25%) 4(12,5%)
8c 2 D 33 2B (B4,B4%) 2 (6,06%) 3 (9,09%) 11(33,33%) 15(45,45%) b5(15,15%) 2 {(6,06%)
(x2= 2.73 em 6gl. p= 0.84. Nao é significante.) (x?= 6.72 em 9gl. p= 0.66. Nao & signif.)
9d 1 A 33 3 (9,04%) 12(36,36%) 18(54,54%) O (0) 3 (9,09%) 11(33,33%) 19(57,57%)
9d 1 B 24 4 (16,67%) 9(37,5%) 11(45,83%) 0 (0) 3(12,5%) 11(45,83%) 10(41,67%)
8d 2 o] 33 8 (24,24%) 12(36,36%) 13(39,39%) 5(15,15%) 3 (9,08%) 11(33,33%) 14(42,42%)
8d 2 D 33 9 (27,27%) 10(30,30%) 14(42,42%) 4(12,12%) 9(27,27%) 14(42,42%) 6(18,18%)

(x2= 4.55 em 6gl.

p= 0.6. Nio & significante.)

(x2= 20.54 em 9gl. p= 0.015. E signif.)

Observagio: E9a= Pré-verbal; ESb= Pés-verbal; E9c= Final; ES9d= Inicial.

Através destes resultados pode-se considerar que os intensificadores plenamente com o
teste E6 /Eu/ concordo/ com voceé/ e completamente com o teste E9 /Meu amigo/ esqueceu/ a
data da prova/ sio aceitaveis tanto em posi¢io medial imediatamente pos-verbal (V+I) quanto
final (V..I) e os intensificadores demais com o teste E3 /Eu/ preciso/ da sua ajuda/,
imensamente com o teste ES /Todos eles/ admiram/ a sua coragem/, bastante com o teste E4
/Teu amigo/ gosta/ do curso que faz/ e muito com o teste E8 /Todos nés/ lamentamos/ a sua
partida/ tém maior aceitagdo quando em posi¢do medial imediatamente pos-verbal.

Também pode-se considerar que demais, completamente e bastante, com os mesmos
testes, ndo tém muita aceitagdo em posi¢do pré-verbal e inicial, este altimo intensificador também
ndo € muito aceitavel em posi¢do final;, Muito ndo t€m muita aceitagdd0 em posi¢do inicial e
plenamente, em posigéo pré- verbal.

Os demais intensificadores nas demais posigdes sdo de “aceitagdo duvidosa”.

Quanto a cerfamente ¢ realmente, embora a fungdo mais comum destas palavras seja de
“modalizadores” quando em posi¢do inicial e final, podem funcionar como “infensificadores

verbais”. Estas duas fungdes sdo comprovadas pelos resuitados, nos quais as posigdes mais
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aceitaveis sdo0 a posigdo pré-verbal e inicial. Em posigido imediatamente pos-verbal e final também
sdo aceitaveis, embora apresentem escores mais baixos. Nas posigdes pré e pos-verbal, pode-se
considerar que tém a fungio de “intensificadores verbais”. O mesmo pode ser observado com
absolutamente, embora tenha maior aceitagdo que certamente e realmente quando em posi¢ao

pos-verbal.

3.2 Teste de Uso

Esses testes pertencem a categoria F: tém o objetivo de verificar o uso mais habitual de
certos intensificadores com certos verbos.

Os intensificadores pesquisados sdo: totalmente, absolutamente, plenamente, inteiramente,
completamente € extremamente.

Os verbos pesquisados sdo: falhar, rejeitar, detestar, negar, discordar, esquecer,
concordar, ndo gostar, acreditar € aprovar.

Os testes sdo distribuidos em duas baterias: na bateria Ib com 11 testes e na bateria ila
com 12 testes.

Cada teste contém duas proposi¢des: a e b. Uma proposi¢do difere da outra somente
quanto a escolha do intensificador. Cada proposi¢do apresenta um intensificador em posigio
medial imediatamente pos-verbal (V+I) diferente.

Nesses testes os principais usos sdo revelados pelos maiores escores atingidos e
visualizados através da tabela 20 (p.58) que apresenta os resultados obtidos na bateria Ib e na
bateria ITa. Os resultados mostram haver uma tendéncia maior de certos intensificadores serem
utilizados com alguns verbos; como na frase Todos eles falharam completamente naquele
projeto em contraste com * Todos eles falharam plenamente naquele projeto. O intensificador
completamente é bastante usado com o verbo falhar, j& o intensificador plenamente é raramente
usado com este verbo.

O efeito da ordem de apresentagio dos testes nos resultados sdo revelados pelas tabelas

21-25 (p.60-1). Através dessas tabelas, verifica-se que a ordem de apresentagdo dos testes ndo



influi muito nos resultados, ou seja a proposigdo de um teste que é a mais usada na ordem 1,
também a ¢ na ordem 2.
Os resultados obtidos em cada grupo sdo revelados pelas tabelas 26-30 (p.62-3). Essas

tabelas mostram que os resultados obtidos ndo diferem muito de um grupo para outro.

3.2.1 Principais usos

Na tabela 20 estdo relacionados 23 testes distribuidos em duas baterias: bateria Ib e bateria

Ifa.
Os principais e maiores usos s3o:

Fla Todos eles falharam fotalmente naquele projeto;

F2a Meu amigo rejeitou totalmente a sua proposta;

F4a Meu amigo nega totaimente que esteja envolvido no caso;
F5a Eu discordo totalmente de vocé;

F5b Eu discordo inteiramente de vocé;

F6a Meu amigo e'squeceu completamente a data da prova;
F7a Eu concordo totalmente com voce;

F7b Eu concordo inteiramente com voce;

F8a Meu amigo rejeitou completamente a sua proposta;

F9b Todos eles falharam inteiramente naquele projeto;

F10b Meu amigo esqueceu inteiramente a data da prova;
F12a Eu acredito plenamente na sua historia;

F12b Eu acredito compietamente na sua historia;

F13a Eu concordo plenamente com voce;

F14b Meu amigo nega completamente que esteja envolvido no caso;

F15b Eu aprovo fotalmente a sua idéia;



TABELA 20
PRINCIPAIS USOS (Bateria Ib)

Cat TOTAL DE ESCORES (%)
N° RESPOSTAS
VALIDAS
a b as duas nenhuma

Bateria Ib
¥F1 (Todos eles falharam totalmente/absolutamente 123 86 (69,92%) 6 (4,88%) 3 (2,44%) 28(22,76%)
naquele projeto)

F2 (Meu amigo rejeitou totalmente/plenamente a 122 80(65,57%) 20(16,39%) 15(12,29%) 7 (5,74%)
sua proposta.)

F3 (Todos eles detestaram inteiramente/absoluta- 122 59 (48,36%) 11(9,02%) 3 (2,46%) 49(40,16%)
mente o filme)

F4 (Meu amigo nega totalmente/absolutamente que 122 72(59,02%) 30(24,59%) 7 (5,74%) 13(10,65%)
esteja envelvido no caso)

F5 (Eu discordo totalmente/inteiramente de vocé&) 123 57(46,34%) 39(31,71%) 26(21,14%) 1 (0,81%)

F6 (Meu amigo esqueceu completamente/totalmente 123 82(66,67%) 13(10,57%) 21(17,07%) 7 (5,69%)
a data da prova)

F7 (Eu concordo totalmente/inteiramente com vocé) 120 41(34,17%) 40(33,33%) 38(31,67%) 1 (0,83%)

F8 (Meu amigo rejeitou completamente/inteiramente 120 76(63,33%) 20(16,67%) 17(14,17%) 7 (5,83%)
a sua proposta)

F9 (Todos eles falharam extremamente/inteiramente 120 26(21,67%) 66(55%) 8 (7,5%) 19(15,83%)
naquele projeto)

F10 (Meu amigo esqueceu plenamente/inteiramente a 120 27(22,5%) 60(50%) 4 (3,33%) 29(24,17%)
data da prova)

F11 (Todos eles nido gostam totalmente/absolutamente 120 24 (20%) 49(40,83%) 1 (0,83%) 46(38,33%)
de macarronada)

Bateria IIa

F12(Eu acredito plenamente/completamente na sua 123 48(39,02%) 39(31,71%) 8 (6,5%) 28(22,76%)
histoéria)

F13(Eu concordo plenamente/completamente com vocé) 122 96(78,69%) 10 (8,2%) 7 (5,74%) 9 (7,38%)

Fl4 (Meu amigo nega plenamente/completamente gque 122 23(18,85%) 66(54,1%) 6 (4,92%) 27(22,13%)
esteja envolvidoe no caso)

F15(Eu aprovo plenamente/totalmente a sua idéia) 123 13(10,57%) B89(72,36%) 5 (4,06%) 16(13,01%)

F16 (Todos eles detestaram totalmente/completamen- 122 43(35,24%) 38(31,15%) 8 (6,56%) 33(27,05%)
te o filme)

F17(Eu discordo plenamente/completamente de vocé&) 121 32(26,45%) 69(57,02%) 10 (8,26%) 10 (8,26%)

F18(Eu aprovo completamente/ inteiramente a sua 121 47(38,84%) 51(42,15%) 9 (7,44%) 14(11,57%)
idéia)

F19(Todos eles nio gostam completamente/absoluta- 121 12 (9,92%) 49(40,49%) 2 (1,65%) 58(47,93%)

mente de macarronada)

F20 (Meu amigo nega inteiramente/extremamente que 120 82(68,33%) 9 (7,5%) 2 (1,67%) 27(22,5%)
esteja envolvido o caso)

F21(Eu acredito totalmente/ inteiramente na sua 120 63(52,5%) 33(27,5%) 10 (8,33%) 14(11,67%)
histoéria)

F22(Todos eles falharam plenamente/ completamente 119 7(5,88%) 98(8B2,35%) 2 (1,68%) 12(10,08%)
nagquele projeto)

F23(Todos eles detestaram extremamente/ plenamen- 119 48 (40,34%) 16(13,44%) 4 (3,36%) 51(42,86%)
te o filme) .
(Na descrigio do teste a proposigic “a” é a que aparece em primeiro lugar.)




F16a Todos eles detestaram fotalmente o filme;

F16b Todos eles detestaram completamente o filme;

F17b Eu discordo completamente de vocé;

F18a Eu aprovo completamente a sua idéia;

F18b Eu aprovo inteiramente a sua idéia;

F20a Meu amigo nega inteiramente que esteja envolvido caso;
F21a Eu acredito totalmente na sua historia;

F22b Todos eles falharam completamente naquele projeto.

E importante observar que nos testes F3 e F11, embora os maiores escores sejam para o
uso de F3a e F11b, os escores obtidos para o uso de nenhuma das proposi¢des sdo bastante
significativos. Ja nos testes F19 e F23, ocorre o inverso, embora 0s maiores escores sejam para o

uso de nenhuma das proposices, os escores de F19b e F23a sdo bastante significativos.

3.2.2 Efeito da ordem de apresentacio dos testes

Na bateria Ib, os grupos E e F, num total de 87 informantes, receberam os testes na ordem
1 e os grupos G e H, num total de 54 informantes, receberam os testes na ordem 2.

Na bateria Ila, os grupos 1 e 2, num total de 65 informantes, receberam os testes na ordem
1 e os grupos 3 e 4, num total de 60 informantes, receberam os testes na ordem 2.

A ordem de apresentagio dos testes ndo influi nos resultados, 1.€., sio obtidos os mesmos
resultados de 3.2.1. quanto aos principais usos; a unica variagdo observada € quanto aos maiores
usos, ou seja, quanto aos escores mais altos obtidos em alguns testes.

As tabelas 21-25 mostram estas variagdes.

Os efeitos da ordem de apresentag@o dos testes nos resultados sdo observados em:



F3 Todos eles detestaram inteiramente/ absolutamente o filme (tabela 21): na ordem 1,
F3a € escolhida, mas na ordem 2, o maior escore obtido é para o uso de nenhuma das
proposigdes;

F14 Meu amigo nega plenamente/ completamente que esteja envolvido no caso (tabela
22): apesar de F14b atingir o maior escore nas duas ordens, na ordem 2, enquanto o escore para
F14a diminui, o escore para o uso de nenhuma das proposig¢des aumenta,

F15 Eu aprovo plenamente/ totalmente a sua idéia (tabela 23): o efeito da ordem de
apresentagdo € pouco significante, pois em ambas as ordens Fi5b atinge o maior escore, no
entanto, na ordem 2, o escore para o uso de nenhuma das proposi¢des atinge mais de 20%;

F18 Eu aprove completamente/ inteiramente a sua idéia (tabela 24): F18b € escolhida na
ordem 1, € na ordem 2, € F18a.

F19 Todes eles nio gostam completamente/ absolutamente de macarronada (tabela

28): na ordem 1, nenhuma das proposigdes € escolhida e na ordem 2, F19b atinge o maior escore.

TABELA 21
EFEITO DA ORDEM NO RESULTADO DO TESTE DE USO (BATERIA Ib/ CATEGORIA F)
inteiramente E absolutamente COM F3 todos eles detestaram/ o filme

ORDEM POSICAO TOTAL DE ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS
a b as duas nenhuma
1 3 69 39(56,52%) 9(13,04%) 2 (2,9%) 13(27,54%)
2 1 53 20{37,73%) 2 (3,77%) 1 (1,89%) 30(56,6%)
(x?*= 11.47 em 3 gl. p= 0.009. E significante.

TABELA 22
EFEITO DA ORDEM NO RESULTADO DO TESTE DE USO (BATERIA IIa/ CATEGORIA F)
plenamente E completamente COM Fl4 meu amigo nega/ que esteja envolvido no caso

ORDEM POSIGAO TOTAL DE ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS
a b as duas nenhuma
1 3 63 16(25,40%) 33(52,38%) 5 (7,94%) 9(14,28%)
2 5 59 7(11,86%) 33(55,93%) 1 (1,69%) 18(30,51%)

(x?= 9.07 em 3 gl. p= 0.03. E significante.
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TABELA 23

EFEITO DA ORDEM NO RESULTADO DO TESTE DE USO (BATERIA IIa)

plenamente E totalmente COM F15 eu aprovo/ a sua idéia

ORDEM POSIGAO TOTAL DE ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS
NO TESTE VALIDAS
a b as duas nenhuma
1 4 63 B(12,7%) 49(77,78%) 3 (4,76%) 3 (4,76%)
2 3 60 5 (8,33%) 40({66,67%) 2 (3,33%) 13(21,67%)
(x*= 7.98 em 3 gl. p= 0.05. E pouco significante.
TABELA 24
EFEITO DA ORDEM NO RESULTADO DO TESTE DE USO (BATERIA Ila/ CATEGORIA F)
completamente E inteiramente COM F18 eu aprovo/ a sua idéia
ORDEM POSIGAO TOTAL DE ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS
NO TESTE VALIDAS
a b as duas nenhuma
1 7 61 19(31,15%) 32(52,46%) 2 (3,28%) B(13,11%)
2 12 60 28(46,67%) 19(31,676%) 7(11,67%) 6(10%)
(x°= 8.09 em 3 gl. p= 0.04. B significante.
TABELA 25
EFEITO DA ORDEM NO RESULTADO DO TESTE DE USO (BATERIA IIa/ CATEGORIA F)
completamente E absolutamente COM F19 todos eles ndo gostam/ de macarronada
ORDEM POSICI\O TOTAL DE ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS
NO TESTE VALIDAS
a b as duas nenhuma
1 8 61 2 (3,28%) 22(36,02%) 1 (1,64%) 36(59,02%)
2 11 60 10(16,67%) 27(45%) 1 (1,67%) 22(36,67%)
(x*= 9.21 em 3 gl. p= 0.03. E significante.

3.2.3 Variac¢io nos grupos

Na bateria Ib, os testes foram apresentados aos grupos E, F, G e H e na bateria IIa, aos

grupos 1,2, 3 e 4.

Os escores obtidos nos diferentes grupos sdo os mesmos obtidos quanto aos principais

usos, no entanto, alguns destes resultados sofrem as mesmas variagoes verificadas em 3.2.2.

As tabelas 26-30 mostram o nivel de significincia da variagdo dos resultados em cada

grupo.
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As variagdes dos resultados nos grupos sdo observadas em:

F3 Todos eles detestaram inteiramente/ absolutamente o filme (tabela 26): embora F3a
atinja os maiores escores em trés grupos, ha uma tendéncia para o uso de nenhuma das duas
proposigdes;

F14 Meu amigo nega plenamente/ completamente que esteja envolvido no caso
(tabela 27): F14b atinge os maiores escores nos trés primeiros grupos € no grupo 4, o maior
escore € para o uso de nenhuma das proposi¢des, embora a diferenca para F14b seja de apenas
uma ocorréncia; além disso, atinge escores bastante significantes para F14a;

F15 Eu aprovo plenamente/ totalmente a sua idéia (tabela 28): apesar de F15b atingir o
maior escore em todos os grupos, nos grupos 1, 3 e 4, F14a e o uso de nenhuma das proposi¢des
atingem escores significantes;

F18 Eu aprovo completamente/ inteiramente a sua idéia (tabela 29), F18b atinge o
maior escore nos trés primeiros grupos e F18a atinge o maior escore no ultimo;

F19 Todos eles nio gostam completamente/ absolutamente de macarronada (tabela
30), F19b atinge o maior escore somente no grupo 3, nos demais grupos, os maiores escores sio

para o uso de nenhuma das proposigdes.

TABELA 26
VARIAGAO NOS GRUPOS (BATERIA Ib/ CATEGORIA F)
inteiramente E absolutamente COM F3 todos eles detestaram/ o filme

POSICAO ORDEM GRUPO TOTAL DE ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS

a b as duas nenhuma
03 1 E 49 31(63,26%) 4 (8,16%) 1 (2,04%) 13(26,53%)
03 1 F 20 8{40%) 5(25%) 1 (5%) 6 (30%)
01 2 G 24 12(50%) 0 (0) 0 (0) 12(50%)
01 2 H 29 8(27,59%) 2 (6,9%) 1 (3,49%) 18(62,07%)

(x?= 21.25 em 9 gl. p= 0.01. £ significante.)
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TABELA 27
VARIAGAC NOS GRUPOS (BATERIA IIa)

plenamente E completamente COM Fl4 meu amigo nega/ que esteja envolvido no caso

POSI(;AO ORDEM GRUPO TOTAL DE ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS
a b as duas nenhuma
03 1 1 35 7(20%) 19(54,28%) 5(14,28%) 4(11,43%)
03 1 2 28 9(32,14%) 14 (50%) 0 (0) 5(17,86%)
05 2 3 30 3(10%) 13(43,33%) 0 (0) 14(46,67%)
05 2 4 29 4(13,79%) 20(568,96%) 1 (3,45%) 4(13,79%)
(x?= 26.54 em 9gl. p= 0.02. E significante.)
TABELA 28
VARIACAO NOS GRUPOS (BATERIA IIa)
plenamente E totalmente COM F15 eu aprovo/ a sua idéia
POSICZ\O ORDEM GRUPO TOTAL DE ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS
a b as duas nenhuma
04 1 1 33 6(18,18%) 26(78,78%) 1 (3,03%) 0 (0)
04 1 2 28 2 (7,14%) 23(82,14%) 2 (7,14%) 1 (3,57%)
03 2 3 30 1 (3,33%) 20(66,7%) 0 (0) 9(30%)
03 2 4 30 4(13,33%) 20(66,7%) 2(6,67%) 4(13,33%)
(x?*= 21.22 em 9 gl. p= 0.01.E significante.)
TABELA 29
VARIAQZT\O NOS GRUPOS (BATERIA IIa)
completamente E inteiramente COM F18 eu aprovo/ a sua idéia
POSI(,‘AO ORDEM GRUPO TOTAL DE ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS
a b as duas nenhuma
07 1 1 34 10(29,41%) 15(44,12%) 2 (5,88%) 7(20,59%)
07 1 2 27 9(33,33%) 17(62,96%) 0 (0) 1 (3,7%)
12 2 3 30 10(33,33%) 12(40%) 3(10%) 5(16,67%)
12 2 4 30 18(60%) 7(23,33%) 4(13,33%) 1 (3,33%)
(x?= 20.09 em 9gl. p= 0.02. B significante.)
TABELA 30
VARIACAO NOS GRUPOS (BATERIA 1Ia)
completamente E absolutamente COM F19 todos eles ndo gostam/ de macarronada
POSICAO ORDEM GRUPO TOTAL DE ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS
a b as duas nenhuma
08 1 1 34 2 (5,88%) 12(35,29%) 1(2,94%) 19(55,88%)
08 1 2 27 0 (0) 10(37,04%) 0(0) 17(62,96%)
11 2 3 30 2 (6,67%) 18(60%) 0(0) 10 (33,3%)
11 2 4 30 8(26,67%) 9(30%) 1(3,33%) 12(40%)

(x?= 21.23 em 9gl. p= 0.01. & significante.)
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Através destes resultados, pode-se verificar a coocorréncia mais habitual de alguns verbos
com os intensificadores pesquisados. A interrogagdo diante do exemplo mostra a coocorréncia
menos usual; o asterisco, a ndo usual.

E importante observar que as proposigdes mais usuais sdo as que obtiveram os escores
mais altos; as proposi¢gdes menos usuais sdo as que atingiram no minimo dez por cento das

respostas validas e as proposi¢des ndo usuais, as que obtiveram escores inferiores a dez por cento.

Todos eles fatharam fotalmente naquele projeto.

* Todos eles falharam absolutamente naquele projeto.

Meu amigo rejeitou fotalmente a sua proposta.

? Meu amigo rejeitou plenamente a sua proposta.

? Todos eles detestaram inteiramente o filme,

* Todos eles detestaram absolutamente o filme.

Meu amigo nega fotalmente que esteja envolvido no caso.

? Meu amigo nega absolutamente que esteja envolvido no caso.

Eu discordo totalmente de vocé.

Eu discordo inteiramente de vocé.

Meu amigo esqueceu completamente a data da prova.

? Meu amigo esqueceu fotaimente a data da prova.

Eu concordo fotalmente com vocé.

Eu concordo inteiramente com voceé.



Meu amigo rejeitou completamente a sua proposta.

? Meu amigo rejeitou infeiramente a sua proposta.

? Todos eles falharam extremamente naquele projeto.

Todos eles falharam infeiramente naquele projeto.

? Meu amigo esqueceu plenamente a data da prova.

Meu amigo esqueceu inteiramente a data da prova.

* Todos eles nio gostam fotalmente de macarronada.

? Todos eles nio gostam absolutamente de macarronada.

Eu acredito plenamente na sua histéria.

Eu acredito completamente na sua histéria.

Eu concordo plenamente com vocé.

* Eu concordo completamente com voce.

? Meu amigo nega plenamente que esteja envolvido no caso.

Meu amigo nega completamente que esteja envolvido no caso.

? Eu aprovo plenamente a sua idéia.

Eu aprovo fotalmente a sua idéia.

Todos eles detestaram totalmente o filme.

Todos eles detestaram completamente o filme.

? Eu discordo plenamente de voce.

Eu discordo completamente de voce.

64
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Eu aprovo completamente a sua idéia.

Eu aprovo inteiramente a sua idéia.

* Todos eles nio gostam completamente de macarronada.

? Todos eles nio gostam absolutamente de macarronada.

Meu amigo nega inteiramente que esteja envolvido caso.

* Meu amigo nega extremamente que esteja envolvido caso.

Eu acredito totalmente na sua historia.

? Eu acredito inteiramente na sua historia.

* Todos eles falharam plenamente naquele projeto.

Todos eles falharam completamente naquele projeto.

? Todos eles detestaram extremamente o filme.

* Todos eles detestaram plenamente o filme.

3.3 Teste de Completar

Estes testes pertencem as categorias A, B, C, D, H e G: tém o objetivo de verificar a co-
ocorréncia entre verbos e intensificadores.

Os testes sdo apresentados nas quatro baterias: Bateria Ia, Bateria Ib, Bateria Ila e Bateria
Iib.

Na bateria Ia s3o apresentados os testes pertencentes as categorias A e H (V+I); na bateria
Ib, as categorias B ¢ H (V+I); na bateria Ila, as categorias C ¢ G (V...I) e na bateria IIb, as

categorias D e G (V...I).
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Nos testes da bateria Ia/ Categoria A e Bateria I1a/ Categoria C; e da Bateria Ib/ Categoria
B e Bateria IIb/ Categoria D sdo fornecidos os sujeitos e os intensificadores das frases, enquanto
os informantes fornecem o verbo com seus complementos. Os resultados desses testes sdo
visualizados através da tabela 31 (p.72).

Nos testes da Bateria Ia/ Categoria H e Bateria IIa/ Categoria G; e da Bateria Ib/
Categoria H e Bateria IIb/ Categoria G, sdo fornecidos os sujeitos das frases e os verbos com seus
complementos, enquanto os informantes escolhem os intensificadores para completar as frases. Os
resultados desses testes s3o visualizados através da tabela 44 (p.87).

Nesses testes os principais coocorrentes séo revelados pelos verbos ou intensificadores que
aparecem ao menos em dez por cento das respostas validas para cada bateria. Esses resultados
mostram que ha um forte elo de coocorréncia entre um intensificador e um determinado verbo,
como por exemplo, entre o intensificador plenamente e o verbo concordar.

O efeito da ordem de apresentag@o dos testes nos resultados séo revelados pelas tabelas
32-40 (p.74-6), que apresenta os resultados obtidos na Bateria Ia/ Categoria A, Bateria Ib/
Categoria B, Bateria ITa/ Categoria C e na Bateria IIb/ Categoria D e pelas tabelas 45-52 (p.89-
91), os resultados da Bateria Ia/ Categoria H; da Bateria Ib/ Categoria H, Bateria Ila/ Categoria G
e da Bateria IIb/ Categoria G. Esses resultados mostram que a ordem de apresentagdo ndo influi
nos resultados da maioria dos testes.

Os resultados obtidos em cada grupo sdo revelados pelas tabelas 41-43 (p.77-8), que
apresenta os resultados da Bateria Ia/ Categonia A, da Bateria Ib/ Categoria B, Bateria IIa/
Categoria C, Bateria Ib/ Categoria D; e pelas tabelas 53 e 54 (p.92), da Bateria Ia/ Categoria H e
da Bateria Ila/ Categoria G. Essa tabela mostra que os resultados obtidos ndo diferem de um

grupo para outro.

3.3.1 Bateria Ia/ Categoria A, Bateria IIa/ Categoria C, Bateria Ib/ Categoria B e Bate-

ria IIb/ Categoria D

Na tabela 31 estdo relacionados 44 testes de completar, distribuidos em quatro baterias.
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Os elementos fornecidos nos testes das baterias Ia e Ila sdo os mesmos; os testes sO
diferem quanto a posigio dos intensificadores; O mesmo acontece entre os testes das baterias Ib e
IIb, que apresentam os mesmos sujeitos dos testes da bateria Ia, mas com intensificadores
diferentes. Na bateria Ia e na bateria Ib, os testes, obedecendo aos objetivos das categorias A e B,
respectivamente, apresentam o intensificador na posi¢éo medial pds-verbal (V+I). Na bateria Ila e
na bateria IIb, as categorias C e D, apresentam o intensificador na posigéo final (V...I).

Os intensificadores pesquisados sdo: demais, muito, imensamente, plenamente, totalmente,

completamente, realmente, certamente, absolutamente e inteiramente.

3.3.1.1 Principais coocorréncias

A tabela 31 estabelece os verbos que foram principais coocorrentes nos testes apresentados

nas quatro baterias.

Os verbos que sdo os principais coocorrentes s3o:

O verbo ser com 0s testes:

A2 Seu amigo/ muito/;

A3 Todos eles/ totalmente/;

AS Todos eles/ totalmente/;

A6 Meu amigo/ completamente/;
A7 A crianca/ realmente/;

A8 O homem/ certamente/;

B1 Todos eles/ absolutamente/;
B2 Eu/ inteiramente/;

B3 Eu/ totalmente/;

B4 Todos eles/ completamentel;
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B5 Todos nés/ muito/;

B6 Meu amigo/ totalmente/;

B8 Todos eles/ inteiramente/;

B9 Seu amigo/ demais/;

B10 Todos eles/ demais/;

B11 Eu/ completamente/;

B12 Todos eles/ bastante/;

B13 Meu amigo/ plenamentel/;

B14 Eu/ muito/;

C6 Meu amigo/ completamente;

C7 A crianca/ realmente;

C8 O homem/ certamente;

D6 Meu amigo/ totalmente;

D9 Seu amigo/ demais;

Além de principal coocorrente o verbo ser € maior coocorrente (escore mais alto) com os
testes: A2, A3, A5, A7, A8, Bl1, BS5, B6, B9, B10, B12, C6, C7, C8, D6 e D9. Destes, ainda, é o

Ginico principal e maior coocorrente com: A8, B9, B10, C6, C7, C8 ¢ D6.

O verbo estar com os testes:

A4 Eu/ plenamentel/;

AS Todos cles/ totalmente/;

A6 Meu amigo/ completamente/;
B1 Todos eles/ absolutamentel/;
B2 Eu/ inteiramente/;

B3 Eu/ totalmente/;

B4 Todos eles/ completamentel/;
BS Todos nos/ muitol;

B6 Meu amigo/ totalmente/;
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B7 Todos eles/ plenamente/;

B8 Todos eles/ inteiramente/;

B11 Eu/ completamentel/;

B12 Todos eles/ bastante/;

B13 Meu amigo/ plenamentel/;

B14 Eu/ muito/.

Este verbo s0 € principal coocorrente com os testes em que o intesificador esta em posigdo

medial (V+I). E também maior coocorrente nos testes A6, B2, B3, B4, B7, B8, B11 e B13.

Os verbos ser e estar na maioria das respostas t€ém como complemento um adjetivo, mas,

também tém como complementos advérbios; substantivos; locugdes adjetivas e outros.

Exs.:

A2 “Seu amigo foi muito gente fina.” [C.15]?

C4 “Eu estou de acordo plenamente.” [4.15]

A4 “Eu, diante dos projetos, sou plenamente a favor de desenvolver novos estudos.”
[B.27]

AS “Todos eles foram totalmente a favor.” [B.14]

A8 “O homem certamente é o animal mais inteligente do planeta.” [A.13]

Bi “Todos eles sdo absolutamente C.D. Fs.” [H.8]

Bl “Todos eles estdo absolutamente sem vida.” [H.1]

B2 “Eu sou inteiramente seu.” [E.3]

B3 “Eu estou totalmente por fora.” [G.12]

B3 “Eu estou totalmente fora de ritmo.” [G.20]

B11 “Eu estou completamente em forma.” {G.2]

B2 “Eu estou inteiramente a sua disposi¢do.” [E.20]

B2 “Eu estou inteiramente ao seu dispor.” [E.43]

2 A indicagdo entre colchetes revela o grupo em que foi apresentado o testes € 0 namero do exemplo.
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O verbo gostar com os testes:

Al Eu/ demais/;

A2 Seu amigo/ muito/;

A3 Todos eles/ totalmente/;

A7 A crianca/ realmente/;

B5 Todos nés/ muito/;

B14 Eu/ muito/;

C3 Todos eles/ totalmente;

D5 Todos nos/ muito;

D14 Eu/ muito.

E o anico principal coocorrente com os testes Al e D5. E o maior coocorrente com os
testes Al, D5, B14 e com o teste D14, que juntamente com o verbo amar, que € do mesmo grupo

semdntico de gostar (ver cap. 4), atingem o0 mesmo escore.

O verbo amar com os testes:

C3 Todos eles/ imensamente;

D14 Eu/ muito.

O verbo amar é principal e maior coocorrente com o teste C3 e com D14 divide o mesmo
escore com o verbo gostar. E importante observar que com estes testes o verbo gostar, também é

principal coocorrente e ambos os verbos pertencem ao mesmo grupo seméntico (ver cap. 4).

O verbo concordar com 0s testes:

A4 Eu/ plenamentel/;

B7 Todos eles/ plenamentel/;
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TABELA 31
PRINCIPAIS VERBOS COOCORRENTES

CAT TOTAL DE ESCORES (%)
N°. RESPOSTAS
VALIDAS
Bateria Ia Verbos
Al (Eu/ demais/) 123 gostar 25(20,32%)
A2 (Seu amigo/ muito/) 122 ser 70(57,38%); gostar 14(11,47%)
A3 (Todos eles/ imensamente/) 129 ser 42(32,56%); gostar 21(16,28%)
A4 (Eu/ plenamente/) 128 concordar 45(35,16%); estar 19(14,84%); gostar 10(7,81%)
A5 (Todos eles/ totalmente/) 118 ser 30(25,43%); estar 26(22,03%)
A6 (Meu amigo/ completamente/) 121 ser 28(23,14%); estar 41(33,88%)
A7 (A crianga/ realmente/) 99 ser 30(30,30%); gostar 11(11,11%)
A8 (O homem/ certamente/) 90 ser 41(45,55%)
Bateria Ib
Bl (Todos eles/ absolutamente/) 114 ser 48(42,10%) ; estar 39(34,21%)
B2 (Bu/ inteiramente/) 108 ser 31(28,70%); estar 44(40,74%)
B3 (Bu/ totalmente/) 105 ser 33(31,43%); estar 36(34,28%)
B4 (Todos eles/ completamente/) 114 ser 38(33,33%); estar 39(34,21%)
B5 (Todos ndés/ muito/) 113 ser 46(40,71%); estar 17(15,04%); gostar 23(20,35%)
B6 (Meu amigo/ totalmente/) 113 ser 39(34,51%); estar 37(32,74%)
B7 (Todos eles/ plenamente/) 115 estar 38(33,04%); concordar 23(20%)
B8 (Todos eles/ inteiramente/) 116 ser 33(28,45%); estar 42(36,21%)
B9 (Seu amigo/ demais/) 91 ser 20(21,98%)
B1l0 (Todos eles/ demais/) 98 ser 18(18,37%)
Bll (Bu/ completamente/) 115 ser 26(22,61); estar 50(43,48%)
Bl2 (Todos eles/ bastante/) 109 ser 28(25,7%); estar 27(24,77%)
Bl3 (Meu amigo/ plenamente/) 109 ser 25(22,93%); estar 40(36,7%); concordar 18(16,51%)
Bl4 (Bu/ muito/) 101 ser 21(20,79%); estar 18(17,82%); gostar 23(22,77%)
Bateria IIa
Ci (Eu/demais) 103 estudar 20(19,42%)
C2 (Seu amigo/muito) 119 falar 11(9,24%); gostar 8(6,72%)
C3 (Todos eles/ imensamente) 122 amar 16(13,11%); gostar 13(10,65%)
C4 (EBu/ plenamente) 113 concordar 37 (32,74%)
C5 (Todos eles/ totalmente) 115 discordar 7(6,09%), acreditar 7(6,09%)
C6 (Meu amige/ completamente 113 ser 13(11,5%)
C7 (A crianga/ realmente) 76 ser 23(30,26%)
C8 (O homem/ certamente) 68 ser 9(13,23%)
Bateria IIb
D1 (Todos eles/ absolutamente) 108 concordar 18(16,67%)
D2 (Eu/ inteiramente) 120 concordar 22(18,33%)
D3 (Eu/ totalmente) 121 gostar 7(5,78%); concordar 7(5,78%); discordar 6(4,96%)
D4 (Todos eles/ completamente) 125 ser 10(8B%); discordar 6(4,8%)
D5 (Todos nds/ muito) 132 gostar 37(28,03%)
D6 (Meu amigo/ totalmente) 120 ser 22(18,33%)
D7 (Todos eles/ plenamente) 126 concordar 64 (50,79%)
D8 (Todos eles/ inteiramente) 126 concordar 18(14,28%)
D9 (Seu amigo/ demais) 105 ser 38(36,19%); falar 18(17,14%)
D10 (Todos eles/ demais) 112 ser 8(7,14%)
D11 (Eu/ completamente) 128 estar 8(6,25%); concordar 9(7,03%)
D12 (Teodos eles/ bastante) 125 comer 14(11,2%)
D13 (Meu amigo/ plenamente) 122 concordar 43(35,24%)
D14 (Eu/ muito) 126 gostar 21(16,67%); amar 21(16,67%)

Os verbos listados siao aqueles que constituem ac menos dez por cento do nimero total de respostas
validas na bateria. Os testes C2, C5, D3, D4, D10 e Dil ndo alcangam o escore de dez por cento com
nenhum verbo. Para a descrigiao dos testes, ver anexo I.)

C4 Eu/ plenamente;

D2 Eu/ inteiramente;
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D7 Todos eles/ plenamente;
D8 Todos eles/ inteiramente;
D1 Todos eles/ absolutamente/;

D13 Meu amigo/ plenamente.

E o tnico principal coocorrente com quase todos estes testes, as duas excegdes sdo com 0s
testes A4, em que € o maior coocorrente, € B7. Em ambos os testes o outro principal coocorrente

€ o verbo estar.

O verbo falar ¢ principal coocorrente com o teste D9 Seu amige/ demais; o verbo comer
¢ 0 unico principal coocorrente com o teste D12 Todos eles/ bastante e o verbo estudar € o Gnico

principal e maior coocorrente com o teste C1 Eu/ demais.

3.3.1.2 Efeito da ordem de apresentacio dos testes

Na ordem 1 foram apresentados os testes da bateria Ia aos grupos A e B num total de 65
informantes, os testes da bateria Ila aos grupos 1 e 2 num total de 66 informantes, os testes da
bateria Ib aos grupos E e F, num total de 73 informantes, e os testes da bateria IIb aos grupos 5 e
6, num total de 77 informantes.

Na ordem 2 foram apresentados os testes da bateria Ia aos grupos C e D num total de 71
informantes, os testes da bateria IIa aos grupos 3 € 4 num total de 60 informantes, os testes da
bateria Ib aos grupos G e H, num total de 54 informantes e os testes da bateria IIb aos grupos 7 e
8, num total de 59 informantes.

Os resultados mostram que a ordem de apresentagdo dos testes ndo influi nos resultados.
Verbos que sdo principais coocorrentes na ordem 1, também os sdo ordem 2, com poucas

excegoes.
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As tabelas 32-40 mostram apenas os testes em que hd uma variagdo estatisticamente

significante nos resultados.
Os efeitos da ordem de apresentagdo dos testes nos resultados sdo observados em:

Ad Eu/ plenamente/ (tabela 32), na ordem 2, o verbo concordar atinge quase o dobro da
freqiiéncia que atinge na ordem 1,

A7 A crianga/ realmente/ (tabela 33), o verbo ser, Gnico principal coocorrente com este
teste, atinge na ordem 2 o dobro da freqiiéncia;

B4 Todos eles/ completamente/ (tabela 34) e

B7 Todos eles/ plenamente/ (tabela 35), na ordem 1, ndo ha praticamente diferenga entre
os escores obtidos com os verbos principais coocorrentes, estar € concordar; na ordem 2, esta
diferenga € bastante significante e o verbo esfar passa a ser o maior coocorrente;

B11 Eu/ completamente/ (tabela 36), na ordem 1, tem como maior coocorrente o verbo
ser e, na ordem 2, o verbo estar;

C4 Eu/ plenamente (tabela 37) tem como tnico principal coocorrente o verbo concordar,
que na ordem 1 , atinge o dobro da freqtiéncia que atinge na ordem 2;

D2 Eu/ inteiramente (tabela 38), na ordem 1 tem como maior coocorrente o verbo
concordar, na ordem 2, este verbo divide o maior escore com o verbo amar ¢ atinge somente a
metade da freqiiéncia que atinge na ordem 1;

D3 Eu/ totalmente (tabela 39) somente na ordem 2 ¢ que atinge o escore de dez por cento
com o verbo gostar,

D6 Meu amigo/ totaimente (tabela 40) tem como Unico principal coocorrente o verbo

ser, que na ordem 2, atinge o dobro da freqii€ncia que atinge na ordem 1.
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EFEITO DA ORDEM DE APRESENTAGAO NA SELEGAO DOS PRINCIPAIS COOCORRENTES (BATERIA Ia/ CATEGORIA A)

GOSTAR, ESTAR e CONCORDAR com A4 eu/ plenamente/

ORDEM POSIGAO TOTAL DE OUTROS ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS VERBOS
DO TESTE VALIDAS
1 6 60 29 concordar 16(26,67%); gostar 6(10%); estar 9(15%)
2 7 68 15 concordar 29(42,65%); gostar 4(5,88%); estar 10(14,7%)
(x?= 8.63 em 3 gl. p= 0.03. E significante.

(0s verbos listados siao aqueles que constituem ao menos dez por cento do numero total de respostas
validas em uma das ordens.)

TABELA 33

EFEITO DA ORDEM DE APRESENTACAO NA SELEQAO DOS PRINCIPAIS COOCORRENTES (BATERIA Ia/ CATEGORIA A)

SER com A7 a crianca/ realmente/

ORDEM POSIGAO

TOTAIL. DE OUTROS ESCORES (%)

RELATIVA RESPOSTAS VERBOS
DO TESTE VALIDAS
1 2 52 43 ser 9(17,31%)
2 4 57 36 ser 21(36,84%)

(x?*= 5.20 em 1 gl.

p= 0.02. E significante.

TABELA 34

EFEITO DA ORDEM DE APRESENTAGAO NA SELEGAO DOS PRINCIPAIS COOCORRENTES (BATERIA Ib/ CATEGORIA B)

SER e ESTAR com B4 todos eles/ completamente/

ORDEM POSIGAO

TOTAL DE OUTROS ESCORES (%)

RELATIVA RESPOSTAS VERBOS

DO TESTE VALIDAS
1 4 63 24 ser 24(38,09%); estar 16(25,40%)
2 2 51 14 ser 14(26,92%); estar 23(44,23%)
(x?*= 10.07 em 2gl. p= 0.006. B significativo.)

TABELA 35

EFEITO DA ORDEM DE APRESENTAQKO NA SELEGAO DOS PRINCIPAIS COOCORRENTES (BATERIA Ib/ CATEGORIA B)

ESTAR e CONCORDAR com B7 todos eles/ plenamente/

ORDEM POSIQ@O TOTAL DE OUTROS ESCORES (%)

RELATIVA RESPOSTAS VERBOS

DO TESTE VALIDAS
1 7 68 39 estar 15(22,06%); concordar 14(20,59%)
2 8 47 15 estar 23(48,94%); concordar 5(15,15%)

(x?*= 9.93 em 2 gl.

p= 0.007. E significante.)

TABELA 36

EFEITO DA ORDEM DE APRESENTAGAO NA SELEGAO DOS PRINCIPAIS COOCORRENTES (BATERIA Ib/ CATEGORIA B)

SER e ESTAR com Bll eu/ completamente/

ORDEM POSIGAO

TOTAL DE OUTROS ESCORES (%)

RELATIVA RESPOSTAS VERBOS

DO TESTE VALIDAS
1 11 62 23 ser 21(33,33%); estar 18(29,03%)
2 12 53 16 ser 5(9,43%); estar 32(60,38%)
(x*= 14.41 em 2gl. p= 0.0007. E significante.)
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TABELA 37
EFEITO DA ORDEM DE APRESENTACAO NA SELECAO DOS PRINCIPAIS COOCORRENTES (BATERIA IIa)
CONCORDAR com C4 eu/ plenamente

ORDEM POSIQf\O TOTAL DE OUTROS ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS VERBOS
DO TESTE VALIDAS

1 6 59 34 concordar 25 (42,37%)
2 7 54 42 concordar 12 (22,22%)
(x*= 5.20 em 1 gl. p= 0.02. E significante.)

TABELA 38
EFEITO DA ORDEM DE APRESENTAGAO NA SELEGAO DOS PRINCIPAIS COOCORRENTES (BATERIA ITIb/ CATEGORIA D)
CONCORDAR, GOSTAR e AMAR com D2 eu/ inteiramente

ORDEM POSIGAO TOTAL DE OUTROS ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS VERBOS
DO TESTE VALIDAS

1 2 68 50 concordar 14 (20,59%) ; gostar 2(2,94%) ; amar 2(2,94%)
2 1 52 29 concordar 8(15,38%); gostar 7(13,46%) ;amar 8(15,38%)
(x?= 11.67 em 3gl. p=0.00%. E significante.)

TABELA 39
EFEITO DA ORDEM DE APRESENTAQAO NA SELECAO DOS PRINCIPAIS COCORRENTES (BATERIA IIb/ CATEGORIA D)
GOSTAR com D3 eu/ totalmente

ORDEM POSIGAO TOTAL DE OUTROS ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS VERBOS
DO TESTE VALIDAS

1 3 72 71 gostar 1(1,39%)
2 3 49 43 gostar 6(12,24%)
(X*= 6.30 em 1 gl. p= 0.01. E significante.)

TABELA 40
EFEITO DA ORDEM DE APRESENTAGAO NA SELEGAO DOS PRINCIPAIS COOCORRENTES (BATERIA IIb/ CATEGORIA D)
SER com D6 meu amigo/ totalmente

ORDEM POSIGAO TOTAL DE OUTROS ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS VERBOS
DO TESTE VALIDAS

1 6 70 62 ser 8(11,43%)
2 9 50 36 ser 14(28%)
(x3= 5.35 em 1 gl. p= 0.02. E significante.)

3.3.1.3 Variacgao nos grupos

Os testes da Bateria Ia/ Categoria A (V+I) foram apresentados aos grupos A, B, C e D, os
testes da Bateria ITa/ Categoria C (V...I), aos grupos 1, 2, 3 e 4, os testes da Bateria Ib/ Categoria
B (V+]) foram apresentados aos grupos E, F, G e H e os da Bateria IIb/ Categoria D (V...I), aos

grupos 5,6, 7 ¢ 8.
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As tabelas 41-43 listam a freqiiéncia com que verbos que sdo principais coocorrentes numa
bateria aparecem nas respostas de cada grupo.

Estas tabelas mostram apenas os testes em que ha uma variagdo estatisticamente
significante nos resultados obtidos em cada grupo.

Os escores obtidos nos diferentes grupos sdo os mesmos obtidos quanto aos principais co-

ocorrentes. Somente em trés testes, verifica-se uma varia¢io nos resultados.

B11 Eu/ completamente/ (tabela 41), nos grupos E e F, o maior coocorrente é o verbo
ser, ¢ nos grupos G e H, o verbo estar;

B12 Todos eles/ bastante/ (tabela 42), no grupo E, o maior coocorrente é o verbo ser e
nos grupos F, G e H, o verbo estar; mesmo assim, 0 maximo que atingem € o escore de 40% no
grupo A para o verbo ser;

C4 Eu/ plenamente (tabela 43), tem como unico principal coocorrente o verbo concordar
em todos os grupos, porém o escore mais alto que atinge ndo ultrapassa a 44,11% no grupo 1,

chegando ao minimo de 12% no grupo 3.

TABELA 41
VARIACAO NOS GRUPOS (BATERIA Ib/ CATEGORIA B)
SER e ESTAR com Bll eu/ completamente

POSIGAO ORDEM GRUPO TOTAL DE OUTROS ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS VERBOS
DO TESTE VALIDAS

ser estar
11 1 E 43 15 17(39,53%) 11 (25,58%)
11 1 F 19 8 4(21,05%) 7(36,84%)
12 2 G 24 9 2 (8,33%) 13(54,17%)
12 2 H 29 7 3(10,34%) 19(65,51%)

(x*= 18.09 em 6 gl. p= 0.0006. E significante.)

TABELA 42
VARIACAO NOS GRUPOS (BATERIA Ib/ CATEGORIA B)
SER, ESTAR e COMER com Bl2 todos eles/ bastante

POSIQ@O ORDEM GRUPO TOTAL DE QUTROS ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS VERBOS
DO TESTE VALIDAS
ser estar comer
12 1 E 45 21 18 (40%) 6(13,33%) 0 (0)
12 1 F 18 7 4(22,22%) 7(38,89%) 0 (0)
11 2 G 21 11 2 (9,52%) 6(28,57%) 2 (9,52%)
11 2 H 25 11 4(16%) B8 (32%) 2 (8%)
(x*= 17.15 em 9 gl. p= 0.05. E significante.)




TABELA 43
VARIAGAO NOS GRUPOS (BATERIA Ia/ CATEGORIA C)
GOSTAR, ESTAR e CONCORDAR com C4 eu/ plenamente
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POSICAO ORDEM GRUPO TOTAL DE QUTROS ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS VERBOS
DO TESTE VALIDAS

gostar estar concordar
06 1 1 34 16 3 (8,82%) 0 (0) 15(44,11%)
06 1 2 25 15 0 (0) 0 (0) 10(40%)
07 2 3 25 22 0 (O) 0 (0) 3(12%)
07 2 4 29 15 1 (3,45%) 0 (0) 9(31,03%)

(x?= 13.37 em 6 gl. p= 0.037. E significante.)

Além desses resultados, pode-se considerar que ocorréncia dos verbos ser e estar é mais

freqiiente quando o intensificador esta em posi¢do medial pos-verbal (V+I). Com o intensificador

em posigdo final (V...I), estes verbos atingem escores bastante baixos e em alguns testes com

alguns grupos, ndo ocorrem, como por exemplo, com os testes:

C5 Todos eles/ totalmente;

C6 Meu amigo/ completamente;
D2 Ev/ inteiramente;

D3 Eu/ totalmente;

D4 Todos eles/ completamente;
D5 Todos nos/ muito;

D8 Todos eles/ inteiramente;
D11 Eu/ completamente;

D12 Todos eles/ bastante;

D13 Meu amigo/ plenamente e

D14 Eu/ muito.

E com A1/C1 Eu/ demais, nio sdo freqiientes em nenhuma das baterias.

A diferenga entre estes verbos aparece com os testes:

A2/C2 Seu amigo/ muito;
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A3/C3 Todos eles/ imensamente;
A8/C8 O homem/ certamente e
B10/D10 Todos eles/ demais, em que ser é mais freqiente com o intensificador em

posi¢io medial pos-verbal e o verbo estar ndo € freqiiente em nenhuma das baterias;

Com A4/C4 Eu/ plenamente e B7/D7 Todos eles/ plenamente, ocorre o inverso, estar
¢ mais freqiiente com o intensificador em posi¢do medial e o verbo ser ndo ¢ freqiiente em
nenhuma das baterias; |

Com A7/C7 A crianca/ realmente o verbo ser é principal coocorrente tanto com o
intensificador fixo em posi¢do medial pds-verbal, quanto final e estar ndo € freqiiente com este
teste em nenhuma das baterias;

Com B1/D1 Todos eles/ absolutamente ¢ B6/D6 Meu amigo/ totalmente o verbo ser é
principal coocorrente tanto com o intensificador fixo em posi¢do medial pos-verbal, quanto final e
estar é principal coocorrente com o intensificador fixo em posig¢do medial, € em posigéo final pos-

verbal é menos frequiente.

Pode-se verificar também que os verbos gostar e amar, que pertencem a0 mesmo grupo
semantico, com os testes A3/ C3 Todos eles/ imensamente ¢ Bi14/D14 Eu/ muito podem co-
ocorrer, tanto quando o intensificador esta fixo em posi¢do medial pos-verbal, quanto, em posigio
final. Com estes testes, estes verbos em alguns grupos nio atingem o escore minimo. Com A3/C3,
o verbo gostar é mais freqiiente quando o intensificador esta em posigdo medial pos-verbal; ja o
verbo amar é mais frequiente quando o intensificador esta em posigéo final. Com B14/D14 o verbo
gostar ocorre tanto com o intensificador em posi¢do medial pos-verbal, quanto final; ja o verbo
amar é mais frequiente com o intensificador em posigio final, tendo somente uma ocorréncia com

o intensificador em posi¢do medial pos-verbal.
Com os testes:

A1/C1 Evu/ demais;
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A2/C2 Seu amigo/ muito e

B5/D5 Todos nos/ muito, o verbo gostar é principal € maior coocorrente com o
intensificador tanto em posi¢do medial pos-verbal, quanto final;

E com o teste A7/C7 A crian¢a/ realmente ¢ principal coocorrente apenas quando
intensificador esta em posi¢do medial pos-verbal, embora com C7, em dois grupos ultrapasse dez
por cento. Com estes quatro testes o verbo amar ndo ocorre. Nos demais testes estes dois verbos

ndo sdo freqiientes.

O verbo concordar com os testes A4/C4 e B7/D7 ¢é freqiiente tanto quando o
intensificador plenamente esta em posigdo medial pos-verbal (V+I), quanto final (V...I). Com
outros testes, em alguns grupos, atinge escores baixos, ou mesmo, ndo ocorre quando o

intensificador esta em posi¢do medial pos-verbal, como por exemplo com os testes:

B1 Todos eles/ absolutamente/;

B2 Eu/ inteiramentel/;

B8 Todos eles/ inteiramente/.

Também € interessante observar que oOs testes com 0s quais ocorrem o verbo concordar,
também ocorre o verbo estar. Ainda, ocorre 0 verbo gostar com A4/C4 Eu/ plenamente ¢ o
verbo ser com B1/D1 Todos eles/ absolutamente, B2/D2 Eu/ inteiramente ¢ B13/D13 Meu

amigo/ plenamente.

Os verbos estudar, falar € comer coocorrem mais freqiientemente apenas com o
intensificador fixo em posigéo final.

O verbo estudar com o teste C1 Eu/ demais nédo atinge o escore de dez por cento somente
em um grupo; ao contrario do verbo gostar, que € mais freqiiente quando o intensificador esta em
posigio medial pés-verbal. E importante lembrar que estudar nio é considerado principal

coocorrente levando-se em conta o nimero total de respostas validas em toda a bateria.
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O verbo falar com o teste D9 Seu amigo/ demais, também, ndo atinge o escore de dez
por cento somente em um grupo. O verbo ser que coocorre com o mesmo teste, € freqiiente tanto
com o intensificador em posigdo medial, quanto final.

O verbo comer com o teste D12 Todos eles/ bastante ndo atinge dez por cento em dois
grupos. Os verbos ser e estar que co-ocorrem com o mesmo teste s3o principais coocorrentes

somente com o intensificador em posi¢do medial pés-verbal.

Através dos resultados obtidos nas quatro baterias, pode-se considerar que haja um elo de
coocorréncia entre o intensificador e o verbo; que a posigdo do intensificador pode influir na
escolha do verbo de forma significativa e que pode haver uma tendéncia dos verbos, quando
principais coocorrentes nas duas baterias, apresentarem uma taxa de ocorréncia maior quando o
intensificador esta fixo na posigdo medial pés-verbal (V+I). Os intensificadores muito e
imensamente, quando em posi¢do final, coocorrem preferencialmente com os verbos do mesmo
grupo seméntico do verbo gostar e em posigdo medial pos-verbal, juntamente com bastante e
demais, coocorrem com o verbo ser; Ja estes intensificadores em posigdo final coocorrem com
verbos que indicam atividades. Os intensificadores inteiramente, totalmente e completamente em
posigdo medial (V+I) coocorrem preferencialmente com os verbos ser e estar. Os intensificadores
realmente e certamente coocorrem com os verbos ser € estar, tanto em posi¢do medial pos-verbal,
quanto final. O intensificador plenamente, tanto em posi¢do medial pos-verbal, quanto final e o
intensificador inteiramente em posigao final coocorrem com o verbo concordar. O intensificador
plenamente também pode ocorrer em posigdo medial pos-verbal com o verbo estar. O
intensificador absolutamente ocorre tanto em posi¢do medial pos-verbal, quanto final com o verbo
ser. Pode-se verificar também que os intensificadores fotalmente e completamente em posigdo

final ndo coocorrem preferencialmente com nenhum verbo.
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3.3.2 Bateria Ia e Bateria Ib/ Categoria H e Bateria Ha e bateria IIb/ Categoria G

Na tabela 44 estdo relacionados 30 testes de completar, distribuidos em quatro baterias. O
conjunto de 16 testes pertencentes a categoria H foi distribuido nas baterias Ia e Ila, cada uma
com oito testes. O conjunto de 16 testes pertencentes a categoria G foi distribuido nas baterias Ib
e IIb, cada uma, também com oito testes.

Os elementos fornecidos nos testes das baterias Ia e Ila sdo os mesmos; os testes so
diferem quanto & posi¢do do espago reservado para que seja completado com o intensificador. O
mesmo acontece entre os testes das baterias Ib e IIb. Na bateria Ia e Ib, os testes pertencem a
categoria H, na qual a posi¢do reservada ao intensificador € a final (V...I), enquanto que na
bateria Ila e IIb, os testes pertencem a categoria G, em que a posigio reservada ao intensificador
¢ a medial imediatamente pos-verbal (V+I).

Os intensificadores pesquisados sdo: certamente, bastante, imensamente, realmente, muito
e demais.

Os verbos pesquisados sdo: conhecer, precisar, adorar, gostar, admirar, apreciar, saber,

concordar, detestar, esquecer, ndo gostar, rejeitar, discordar e falhar.

3.3.2.1 Principais coocorréncias

A tabela 44 estabelece os intensificadores que foram os principais coocorrentes nos testes

apresentados nas quatro baterias.

Os escores mais altos (maiores coocorrentes) determinam o elo de coocorréncia entre

intensificadores e verbos.

Os intensificadores que sdo os principais coocorrentes sdo:

O intensificador imensamente com os testes:

H1 O homem conhece o cédigo do consumidor/;
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H2 Eu preciso de sua ajuda/;

H3 A crianca adora chocolate/;

H4 Teu amigo gosta do curso que faz/;

HS Todos eles admiram a sua coragem/;

ﬂ6 Todos noés apreciamos um bom vinho/;
H7 Eu quero saber o que aconteceu com vocé/;
H8 Teu amigo aprecia o teu trabalho/;

H9 Eu concordo com vocé/;

H10 Todos eles detestaram o show/;

H12 Todos eles nio gostam de macarronada/;
H13 Meu amigo rejeitou a sua proposta/;
H14 Eu discordo de vocé/;

H15 Todos eles falharam naquele projeto/;
G2 Eu preciso/ de sua ajuda/;

G3 A crianca adora/ chocolate;

G4 Teu amigo gosta/ do curso que faz;

GS Todos eles admiram/ a sua coragem;

G6 Todos nos apreciamos/ um bom vinho;
G8 Teu amigo aprecia/ o teu trabaiho;

G9 Eu concordo/ com vocé;

G10 Todos eles detestaram/ o show;

G13 Meu amigo rejeitou/ a sua proposta;
G14 Eu discordo/ de vocé.

Além de principal coocorrente o intensificador imensamente € maior coocorrente com os

testes H2, H4, HS5, H6, HY9, H10, H13, H14, H15, G9 e G14.

O intensificador bastante com 0s testes:

H1 O homem conhece o cédigo do consumidor/;



H4 Teu amigo gosta do curso que faz/;

HS Todos eles admiram a sua coragem/;

H14 Eu discordo de vocé/;

H1S Todos eles falharam naquele projeto/;

G1 O homem conhece/ o codigo do consumidor;
G4 Teu amigo gosta/ do curso que faz;

G6 Todos nds apreciamos/ um bom vinho;

G8 Teu amigo aprecia/ o teu trabalho.

G10 Todos eles detestaram/ o vocé;

G14 Eu discordo/ de voceé ;

G15 Todos eles falharam/ naquele projeto.

O intensificador bastante é o maior coocorrente somente com o teste G1.

O intensificador demais com os testes:

H1 O homem conhece o codigo do consumidor/;
H2 Eu preciso de sua ajuda/;

H3 A crianca adora chocolate/;

H4 Teu amigo gosta do curso que faz/;

HS Todos eles admiram a sua coragem/;

Hé6 Todos noés apreciamos um bom vinho/;

H7 Eu quero saber o que aconteceu com vocé/;
H8 Teu amigo aprecia o teu trabalho/;

H9 Eu concordo com vocé/;

H12 Todos eles niao gostam de macarronada/;
H13 Meu amigo rejeitou a sua proposta/;

H14 Eu discordo de vocé/;

H15 Todos eles falharam naquele projeto/;

G2 Eu preciso/ de sua ajuda;

83
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G3 A crianca adora/ chocolate;

G4 Teu amigo gosta/ do curso que faz;

GS Todos eles admiram/ a sua coragem;
G6 Todos nés/ apreciamos um bom vinho;
G8 Teu amigo aprecia/ o teu trabalho;.
G9 Eu concordo/ com vocé;

G10 Todos eles detestaram/ o show;

G14 Eu discordo/ de vocé;

G15 Todos eles falharam/ naquele projeto.

O intensificador demais é maior coocorrente com os testes H1, H3, H7, H8 e H12.

O intensificador muito com os testes:

H4 Teu amigo gosta do curso que faz/;

H6 Todos nés apreciamos um bom vinho/;

H7 Eu quero saber o que aconteceu com vocé/;
H10 Todos eles detestaram o show/;

H12 Todos eles ndo gostam de macarronada/;
H14 Eu discordo de vocé/;

G1 O homem conhece/ o codigo do consumidor/;
G2 Eu preciso/ de sua ajuda;

G3 A crianca adora/ chocolate;

G4 Teu amigo gosta/ do curso que faz;

G5 Todos eles admiram/ a sua coragem;

G6 Todos noés apreciamos/ um bom vinho;

G7 Eu quero saber/ o que aconteceu com vocé/;
G8 Teu amigo aprecia/ o teu trabalho.

G9 Eu concordo/ com voce;

G10 Todos eles detestaram/ o show;



G12 Todos eles niao gostam/ de macarronada;

G14 Eu discordo/ de vocé;

G15 Todos eles falharam/ naquele projeto.

O intenstficador muito é maior coocorrente somente com os testes da categoria G: G2, G3,

G4, G5, G6, G8, G10, G12 e G15. E o Gnico principal coocorrente com o teste G12.

O intensificador realmente com os testes:

G1 O homem conhece/ o0 codigo do consumidor/;

G2 Eu preciso/ de sua ajuda;

G4 Teu amigo gosta/ do curso que faz;

G7 Eu quero saber/ o que aconteceu com vocé/;

G9 Eu concordo/ com vocé;

G11 Meu amigo esqueceu/ a data da prova;

G13 Meu amigo rejeitou/ a sua proposta;

G14 Eu discordo/ de voce.

O intensificador realmente coocorre somente com os testes da categoria G, i.é, com os
testes que apresentam o intensificador em posigdo medial. E maior coocorrente apenas com os

testes G7 e G13.

O intensificador certamente com o0s testes:

G1 O homem conhece/ o cédigo do consumidor/;
G11 Meu amigo esqueceu/ a data da prova;
G13 Meu amigo rejeitou/ a sua proposta.

O intensificador certamente é o maior coocorrente somente com o teste G11.



TABELA 44
PRINCIPAIS INTENSIFICADORES COOCORRENTES

CAT ’ TOTAL DE ESCORES (%)
N°. RESPOSTAS

VALIDAS
Bateria Ia Intensificadores

H1 (O homem conhece o cdédigo do consumidor/) 37 imensamente 10(27,03%); bastante 11(29,73%);
demais 14(37,84%)

H2 (Eu preciso de sua ajuda/) 85 imensamente 38(44,7%); demais 37(43,53%)

H3 (A crianga adora chocolate/) 81 imensamente 23(28,39%); demais 45(55,55%)

H4 (Teu amigo gosta do curso que faz/) 97 imensamente 30(30,92%); bastante 14(14,43%);
muito 7(7,22%); demais 6(6,18%)

H5 (Todos eles admiram a sua coragem/) 96 imensamente 8(8,33%); demais 2(2,08%); bastan-
te 10(10,42%)

H6 (Todos ndés apreciamos um bom vinho/) 58 imensamente 38(65,52%):; muito 6(10,34%) de-

mais 11(18,96%)
H7 (Eu quero saber o que aconteceu com vocé/) 11 imensamente 3(27,27%); muito 3(27,27%):; demais

5(45,45%)

H8 (Teu amigo aprecia o teu trabalho/) 104 imensamente 36(34,61%); demais 48(45,15%)

Bateria Ib

H9 (Bu concordo com vocé/) 44 imensamente 31(70,45%) ; demais 8 (18,18%)

H10 (Todos eles detestaram o show/) 72 imensamente 37(51,39%); muito 9(12,5%)

H11l (Meu amigo esqueceu a data da prova/) 0 0(0)

H12 (Todos eles nio gostam de macarronada/) 47 imensamente 7(14,89%); muito 9(19,15%); demais
28(59,57%)

H13 (Meu amigo rejeitou a sua proposta/) 29 imensamente 19(65,52%); demais 6(20,69%)

H14 (Eu discordo de vocé/) : 89 imensamente 39(43,82%); muito 12(13,48%); bas-
tante 19(21,35%); demais 19(21,35%)

H15 (Todos eles falharam naguele projeto/) 53 imensamente 36(67,92%); demais 10(18,87%) ;bas-

tante 6 (11,32%)

Bateria IIa

@1 (O homem conhece/ o cdédigo do consumidor) 123 certamente 28(22,76%); realmente 21(17,07%):;
muito 21(17,07%); bastante 40(32,52%)

G2 (Eu preciso/ de sua ajuda) 125 imensamente 15(12%):; realmente 14(11,2%); mui-
to 71(56,8%); demais 20 (16%)

G3 (A crianga adora/ chocolate) 119 imensamente 22(18,49%); muito 36(30,25%); de-
mais 34(28,57%)

G4 (Teu amigo gosta/ do curso que faz) 120 imensamente 16(13,33%); realmente 21(17,5%);
muito 39(32,5%); demais 23(19,17%); bastante
21(17,5%)

G5 (Todos eles admiram/ a sua coragem) 126 imensamente 20(15,87%); muito 62(49,21%); de-
mais 22(17,46%)

G6 (Todos nés apreciamos/ um bom vinho) 121 imensamente 25(20,66%); muito 41(33,88%); de-

mais 16(13,22%) ; bastante 23(19%)

G7 (Eu quero saber/ o que aconteceu com vocé) 119 realmente 90(75,63%); muito 16(13,44%)

G8 (Teu amigo aprecia/ o teu trabalho) 124 imensamente 20(16,13%); muito 41(33,06%): de-
mais 33(26,61%); bastante 20(16,13%)

Bateria IIb

G9 (Eu concordo/ com vocé) 124 imensamente 35(28,22%); realmente 25(20,16%);
muito 24(19,35%); demais 16(12,9%)

G10 (Todos eles detestaram/ o show) 131 imensamente 27(20,61%); muito 36(27,48%); de-

. mais 34(25,95%) ; bastante 16(12,21%)

Gll (Meu amigo esqueceu/ a data da prova) 131 certamente 70(53,43%); realmente 60(45,8%)

Gl2 (Todos eles nio gostam/ de macarronada) 113 muito 92(81,41%)

Gl3 (Meu amigo rejeitou/ a sua proposta) 124 imensamente 34(27,42%); certamente 16(12,9%);
realmente 40(32,26%)

Gl4 (BEu discordo/ de vocé) 133 imensamente 34(25,56%); realmente 17(12,78%):
muito 17(12,78%); demais 25(18,8%) ; bastante
33(24,81%)

Gl5 (Todos eles falharam/ naquele projeto) 127 muito 39(30,7%); demais 36(28,35%) ; bastante
28(22,05%)

(Os intensificadores listados sido aqueles que constituem ao menos dez por cento do niumero total de
respostas validas na bateria)
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3.3.2.2 Efeito da ordem de apresentacio dos testes

Na ordem 1 foram apresentados os testes da bateria Ia aos grupos A e B num total de 65
informantes e da bateria ITa aos grupos 1 e 2 num total de 66 informantes.

Na ordem 2 foram apresentados os testes da bateria Ia aos grupos C € D num total de 71
informantes e da bateria ITa aos grupos 3 e 4 num total de 60 informantes.

As tabelas 45-52 mostram apenas os testes em que ha uma variagdo estatisticamente

significante nos resultados obtidos nas duas ordens.

TABELA 45
EFEITO DA ORDEM DE APRESENTAGAO NA SELEGAO DOS PRINCIPAIS COOCORRENTES (Bateria Ia/ Categoria H)
H3 A crianga adora chocolate/

ORDEM POSIGAO TOTAL DE ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS

1 3 37 imensamente 13(35,13%); demais 16(43,24%); muito 2(5,4%); bas-
tante 6(16,22%)
2 8 44 imensamente 10(22,73%); demais 29(65,91%); muito 4(9,09%); bas-

tante 1(2,27%)
(x?= 7.84 em 3 gl. p= 0.05. E pouco significante.)

(0s intensificadores listados sao aqueles que constituem ao menos dez por cento do numero total
de respostas validas em uma das ordens.)

TABELA 46
EFEITO DA ORDEM DE APRESENTAGAO NA SELEGAO DOS PRINCIPAIS COOCORRENTES (Bateria Ia/ Categoria H)
H4 Teu amigo gosta do curso que faz/

ORDEM POSIGAO TOTAL DE OUTROS ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS INTENS.
DO TESTE VALIDAS

1 4 29 0 imensamente 17(58,62%) ; bastante 5(17,24%); muito 4(13,79%); de-
mais 3(10,34%)
2 6 68 40 imensamente 13(19,12%) ; bastante 9(13,23%); muito 3(4,41%); de-

mais 3(4,41%)
(x?= 31.18 em 4 gl. p= 0.000003. E significante.)




88

TABELA 47
EFEITO DA ORDEM DE APRESENTACAO NA SELE(;AO DOS PRINCIPAIS COOCORRENTES (Bateria Ib/ Categoria H)
H15 Todos eles falharam naquele projeto/

ORDEM POSIGAO TOTAL DE OUTROS ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS INTENS.
DO TESTE VALIDAS

1 7 34 1 imensamente 17(50%) ; demais 10(29,41%); bastante 6(17,65%)
2 1 19 0 imensamente 19({(100%)
(x?*= 13.99 em 3 gl. p= 0.003. E significante.)

TABELA 48
EFEITO DA ORDEM DE APRESENTACAO NA SELECAO DOS PRINCIPAIS COOCORRENTES {(Bateria IIa/ Categoria G)
G2 Eu preciso/ de sua ajuda

ORDEM POSIGAO TOTAL DE OUTROS ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS INTENS.
DO TESTE VALIDAS

1 2 65 ] imensamente 4(6,15%); realmente 9(13,85%),; muito 45(69,23%); de-
mais 7(10,77%)
2 4 60 5 imensamente 11(18,33%); realmente 5(8,33%); muito 26(43,33%);

demais 13(21,66%)
(x2= 16.12 em 4 gi. p= 0.003. E significante.)

TABELA 49
EFEITO DA ORDEM DE APRESENTAQAO NA SELEQAO DOS PRINCIPAIS COOCORRENTES (Bateria IIb/ Categoria G)
G9 Eu concordo/ com vocé

ORDEM POSIGAO TOTAL DE ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS

1 1 72 imensamente 23 (31,94%); certamente 4 (5,55%); realmente 16
{22,22%); muito 18 (25%); demais 7 (9,72%); bastante 4(5,55%).
2 6 52 imensamente 12 (23,08%); certamente 9 (17,3%):; realmente S

(17,31%) ; muito 6(11,54%); demais 9(17,31%); bastante 7(13,46%)
(%= 11.48 em 5 gl. p= 0.04. E significante.)

TABELA 50
EFEITO DA ORDEM DE APRESENTAQAO NA SELECAO DOS PRINCIPAIS COOCORRENTES (Bateria IIb/ Categoria G)
G13 Meu amigo rejeitou/ a sua proposta

ORDEM POSIGAC TOTAL DE OUTROS [ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS INTENS.
DO TESTE VALIDAS

1 5 71 17 imensamente 21 (29,58%); certamente 11 (15,49%); realmente 16
(22,33%) ; nmuito 5(7,04%); demais 11(15,49%)
2 2 53 3 imensamente 13 (24,53%); certamente 5 (9,43%); realmente 24

(45,28%) ; muito 6(11,32%); demais 2(3,77%)
{x?= 16.73 em 5 gl. p= 0.005. E significante.)
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TABELA 51
EFEITO DA ORDEM DE APRESENTAQAO NA SELE(;AO DOS PRINCIPAIS COOCORRENTES (Bateria IIb/ Categoria G)
Gl4 Eu discordo/ de vocé

ORDEM POSIGAO TOTAL DE ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS
DO TESTE VALIDAS

1 6 74 imensamente 1%(25,42%); certamente 1(1,35%); realmente 6(8,1%);
muito 10(13,51%); demais 19(25,,67%); bastante 19(25,67%)
2 4 59 imensamente 15 {25,42%); certamente 6 (10,16%); realmente 11

(18,64%) ; muito 7(11,86%); demais 6(10,16%); bastante 14(23,72%)
(x2= 12.02 em 5 gl. p= 0.03. E significante.)

TABELA 52
EFEITO DA ORDEM DE APRESENTACAO NA SELECZKO DOS PRINCIPAIS COOCORRENTES (Bateria IIb/ Categoria G)
G15 Todos eles falharam/ nagquele projeto

ORDEM POSIGAO TOTAL DE OUTROS ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS INTENS.
DO TESTE VALIDAS

1 7 70 3 imensamente 2(2,86%); realmente 7(10%); muito 18(25,71%); demais
22(31,43%); bastante 18(25,71%)
2 1 57 2 imensamente 9(15,79%); realmente 1(1,75%); muito 21(36,84%); de-

mais 14(24,56%) ; bastante 10(17,54%)
(x?= 12.26 em 5 gl. p= 0.03. E significante.)

Os resultados mostram que a ordem de apresentagéo dos testes ndo influi de modo geral na

selecdo dos intensificadores coocorrentes, com apenas poucas excegoes.

H3 A crianca adora chocolate/ (tabela 45), na ordem 2 com o intensificador
imensamente ndo atinge dez por cento; |

H4 Teu amigo gosta do curso que faz/ (tabela 46), na ordem 2, o maior escore que
atinge € 19,12% com o intensificador imensamente e com os intensificadores muito e demais nio
atinge dez por cento;

H15 Todos eles falharam naquele projeto/ (tabela 47), na ordem 2, tem imensamente
como unico coocorrente;

G2 Eu preciso/ de sua ajuda (tabela 48), apesar do intensificador muifo ser o maior co-
ocorrente nas duas ordens, na ordem 2 este escore diminue enquanto os escores de imensamente ¢

demais aumentam,;



90

G9 Eu concordo/ com vocé (tabela 49), na ordem 1, certamente, demais e bastante nio
atingem dez por cento;

G13 Meu amigo rejeitou/ a sua proposta (tabela 50), na ordem 1, o maior coocorrente é
imensamente ¢ na ordem 2, & realmenie, ambos com escores baixos;

G14 Eu discordo/ de vocé (tabela 51), ndo ha concordincia de escores entre uma e outra
ordem, enquanto os escores de alguns intensificadores aumentam, outros diminuem,;

G15 Todos eles falharam/ naquele projeto (tabela 52), na ordem 1, o maior coocorrente

€ demais e na ordem 2, é muito, ambos com escores baixos.

3.3.2.3 Variagio nos grupos

Cada teste € apresentado em duas baterias.

Os testes da bateria Ia pertencem a categoria H (V...I), enquanto que os testes da bateria
Ila pertencem a categoria G (V+I).

Os testes da bateria Ia foram apresentados aos grupos A, B, C e D. Os testes da bateria I1a
foram apresentados aos grupos 1, 2, 3 e 4.

A tabela 53 lista a freqii€ncia com que intensificadores que s3o principais coocorrentes

numa bateria aparecem nas respostas de cada grupo.

A unica variagio estatisticamente significante € observada no teste:

H13 Meu amigo rejeitou/ a sua proposta (tabela 53), no grupo F, imensamente, que é o

maior coocorrente nos outros grupos, apresenta um escore bastante baixo.
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TABELA 53
VARIAQIKO NOS GRUPOS (BATERIA Ib/ CATEGORIA H)
imensamente e demais COM H13 meu amigo rejeitou/ a sua proposta

POSIGAC ORDEM GRUPO TOTAL DE OUTROS ESCORES (%)
RELATIVA RESPOSTAS INTENS.
DO TESTE VALIDAS
imensamente demais
05 i E 12 2 6(50%) 4(33,33%)
05 1 F i6 11 4(25%) 1 (6,25%)
02 2 G 7 2 5(71,43%) 0 (0)
02 2 H 5 0 4 (80%) 1(20%)

(x*= 15.89 em 6 gl. p= 0.01. E significante.)

Através destes resultados, verifica-se novamente a tendéncia de um determinado
intensificador em coocorrer com determinado verbo. Esta tendéncia € revelada pelos maiores
escores. Também ¢é verificado que, nestas categoria (G e H), a posi¢do do verbo pode influir na
escolha do intensificador de forma significativa.

Os intensificadores imensamente e demais ocorrem preferencialmente em posi¢do final
(V...1) com a maioria dos testes da categoria H, enquanto que os intensificadores muito e bastante
coocorrem preferencialmente em posigdo medial imediatamente pos-verbal (V+I), com a maioria
dos testes da categoria G. Com excecdo dos testes G11/H11 Meu amigo esqueceu/ a data da
prova/ com os quais nenhum desses quatro intensificadores atinge o escore minimo em nenhuma
posi¢do, dos intensificadores muito e bastante, que ndo ocorrem em nenhuma posi¢éo com o teste
G13/H13 Meu amigo rejeitou/ a sua proposta/ e do intensificador bastante, que, também, néo
ocorre em nenhuma posi¢do com os testes G2/H2 Eu preciso/ de sua ajuda/; G3/H3 A criang¢a
adora/ chocolate/; G7/H7 Eu quero saber/ o que aconteceu com vocé; G9/H9 Eu concordo/
com vocé/ e G12/H12 Todos eles ndo gostam/ de macarronada/.

E importante lembrar que certamente e realmente quando em posigdo final na frase
funcionam como “modalizadores” e ndo como “intensificadores”, razdo pela qual nos testes da
categoria H nfo sdo tabuladas as respostas em que ocorrem. Estes “modalizadores” com alguns
testes sdo maiores coocorrentes. Certamente, em posigdo final, atinge o maior escore com o0s
testes HI O homem conhece o cédigo do consumidor/; H6 Todos nés apreciamos um bom

vinho/ ¢ H9 Eu concordo com vocé/. Realmente, também em posi¢éo final, atinge o maior escore
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com os testes H4 Teu amigo gosta do curso que faz/; G7/H7 Eu quero saber/ o que aconteceu
com vocé/ e G13/H13 Meu amigo rejeitou/ a sua proposta/, em que atinge 0 maior escore com
ambos os testes, H11 Meu amigo esqueceu a data da prova/; H12 Todos eles néio gostam de
macarronada/ ¢ H15 Todos eles failharam naquele projeto/. Pode-se observar também que com
o teste H4 a diferenga de escores entre o “modalizador” certamente e realmente é muito pequena;
com G11/H11 estes “modalizadores” sdo os Unicos coocorrentes; com H13 certamente e
realmente atingem o mesmo escore € com o teste H10, embora o maior coocorrente seja o
intensificador imensamente neste teste, os “modalizadores” certamente e realmente atingem
escores bastante altos.

O capitulo 4 apresentara o agrupamento semantico dos verbos que coocorrem com 0S

intensificadores pesquisados.



4 GRUPOS SEMANTICOS DE VERBOS

No capitulo anterior foi visto que alguns intensificadores tendem a coocorrer com certos
verbos e que outros intensificadores coocorrem preferencialmente com grupos semanticos de ver-
bos, ou seja, com verbos que possuem tragos seménticos comuns.

Com excegdo de GREENBAUM, os demais autores citados abaixo utilizam o agrupamento
semantico para classificar os verbos compativeis ou ndo com o aspecto progressivo dos verbos em

inglés (V+ing). Mesmo assim, servem de ponto de partida para o modelo aqui descrito.

4.1 GREENBAUM, QUIRK, LEECH, SVARTVIK e 0 Agrupamento Semantico de Verbos

GREENBAUM (1970), ndo explicita o critério adotado por ele para o agrupamento de ver-
bos que relaciona como apéndice na obra citada. Mesmo assim, pode-se considerar que o autor
agrupa semanticamente os verbos coocorrentes com os intensificadores pesquisados basicamente
em duas grandes classes: “Verbos de Estado” e “Verbos de Atividade”. A classe dos “Verbos de
Estado” é formada por subclasses de verbos que indicam “Atributos Pessoais”, “Estado

Intelectual”, “Estado Emocional ou Psicologico” e “Atitude”. Estes, por sua vez, sio reagrupados
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conforme a atitude que indicam: “Afetividade” (ou apreciagdo), “Desejo” ou “Necessidade”,
“Concordancia” ou “Discordancia”, “Admiragdo”, “Julgamento”, “Aprovagdo” ou

“Desaprovagdo”, etc.

a. ATRIBUTOS PESSOAIS:

a.l1. Intelectuais: be a fool (ser um tolo); be very intelligent (ser muito inteligente); be
stupid (ser estipido); be insane (ser insano), etc.

a.2. Fisiéos: be drunk (ser bébado); look attractive (parecer atraente); dress well (vestir-se
bem); be strong (ser forte); smell (cheirar); be ugly (ser feio), etc.

a.3. Psicologicos, morais, emotivos, status, etc.: look happy (parecer feliz); be a V.I.P.
(ser uma pessoa muito importante); be brave (ser bravo); be good at football (ser bom no futebol);
be just like his mother (ser como a sua mie); come from a rich family (vir de uma familia rica); go

to a good school (freqiientar uma boa escola), etc.

b. ESTADOS INTELECTUAIS: know (saber, conhecer); think (pensar); not understand

(ndo entender); not believe (ndo acreditar); etc.
c¢. ESTADOS EMOCIONALIS: rejoice (alegrar-se); suffer (sofrer), etc.

d. VERBOS DE ATITUDE!

d.1. Afeicdo (ou apreciacio): /ike (gostar); dislike (ndo gostar); love (amar); hate (odiar);
lap it up (lamber avidamente [gostando]; apreciar)?, abhor (abominar); prefer (preferir), favour
(favorecer), etc.

d.2. Admiragio: admire (admirar); worship (venerar), etc.

d.3. Concordancia e discordancia: agree (concordar); disagree (ndo concordar), etc.

IEstes verbos sdo relacionados & medida que aparecem nos testes.
2 Greenbaum ndo relaciona as frases na integra, portanto ndo h4 como saber em qual dos dois sentidos foi
empregado este verbo, apenas se sabe que indica uma atitude de apreciacéo.



95

d.4. Desejo e necessidade: want (querer); need (precisar); desire (desejar); lack (carecer);
wish (desejar); require (requerer); etc.

d.S. Julgamento: judge (julgar); misjudge (julgar mal); miscalculate (calcular mal), etc.

d.6. Oposicido: refuse to (recusar);, reject (rejeitar), disregard (menosprezar), defy

(desafiar); oppose (opor); destroy (destruir); rout (derrotar), etc.

d.7. Outros verbos de atitude desaprovatéria: dissaprove; deplore (desaprovar),
despise; disdain to (desdenhar); disgust (repugnar); bore (aborrecer); disbelieve (ndo acreditar),
etc.

d.8. Outros verbos de atitude aprovatoria: appreciate (apreciar); enjoy (gostar); enjoy

self (divertir-se), etc.

e. VERBOS DE ATIVIDADE

e.1. Movimento: run (correr), walk (caminhar); not go (néo ir); swim (nadar); fall (cair),
etc. |

e.2. Choro: cry (chorar, gritar); not cry (ndo chorar); scream, howl, yell (berrar), etc.

e.3. Outros Verbos de Atividade: eat (comer); drink (beber); smoke (fumar); lie (mentir);

speak (falar); not kill (ndo matar); wash face (lavar o rosto); snore (roncar); do it (fazer), etc.

Além destes, GREENBAUM relaciona outros verbos que indicam “dano” (fisico ou emoci-
onal), “exaustdo”, “falha em atingir uma meta ou estado desejados”, em que ocorrem tanto “verbos
de estado”, quanto “verbos de atividade”.

f. Dano: Aurt (machucar); injure (ferir); sprain (torcer), pain (doer), etc.

g. Exaustio: collapse (ruir), tire out (fatigar), be worn out (estar exausto), exhaust
(esgotar), etc.

h. Falha em atingir uma meta ou estado desejados: fai/ (falhar); dispair (desesperar),
submit to (render-se a), give up hope (perder a esperanga), be confounded (estar confuso),

misunderstand (entender mal); forget (esquecer); lose control (perder o controle), etc.
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QUIRK et al. (1972) ao fazerem a disting@o “Estativos/ Dinamicos” entre os verbos, con-
sideram os tragos gramaticais de algumas construgdes com as quais, geralmente, os verbos de uso
estativo sdo incompativeis, tais como: 0 uso com o aspecto progressivo (“I'm learning the langua-
ge.” [‘Eu estou aprendendo a lingua’]. “* I'm knowing the language.” [‘* Eu estou sabendo a
lingua’]); o uso com o modo imperativo (“Learn the language!” [‘Aprenda a lingua!’]. “* Know
the language!” [‘* Saiba a lingua!’]); o uso com as frases “pseudo-clivadas” com a pro-forma
“DO” (“What I did was (to) learn the language.” [‘O que eu fiz foi aprender a lingua.’] “* What I

»

did was (to) know the language.” [‘* O que eu fiz foi saber a lingua’]); o uso com as construgées
causativas (“I persuaded her to learn the language.” [‘Eu a persuadi a aprender a lingua’] “* /
persuaded her to know the language.”[** Eu a persuadi a saber a lingua’]); o uso com o advérbio
de modo que exige um sujeito animado (“/ learned the language only reluctantly.” [‘Eu aprendi a
lingua mas relutantemente.’]. “* I knew the language only reluctantly.” [‘* Eu soube a lingua mas
relutantemente’]) e o uso com a construgdo “for...sake” [por...causa] (“I learned the language for
my fiancée's sake.” [‘Eu aprendi a lingua por causa da minha noiva.’]. “* I knew the language for
my fiancée's sake.” [** Eu soube a lingua por causa da minha noiva.’]).

Os autores observam que € mais apropriado se falar em “usos estativos e dindmicos” de
verbos que em “verbos estativos” e “verbos dindmicos”. A partir disso, fazem uma descri¢do de
cinco subclasses de verbos de usos dindmicos, que sdo compativeis com aspecto progressivo dos

verbos em inglés e de duas subclasses de verbos de usos estativos em que geralmente nio se da tal

ocorréncia.

a. VERBOS ESTATIVOS

a.1. Verbos de Percepcio Inerte e Cognicdo: abhor (abominar); adore (adorar); astonish
(surpreender); believe (acreditar); desire (desejar); detest (detestar); dislike (ndo gostar); doubt
(duvidar); feel (sentir); forgive (perdoar), guess (adivinhar); hate (odiar), hear (ouvir);, imagine
(imaginar); impress (impressionar); intend (pretender), know (saber, conhecer); like (gostar), love

(amar); mean (significar); mind (importar-se);, perceive (perceber), please (agradar), prefer
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(preferir); presuppose (pressupor); realize (compreender); recall (chamar); recognize (reconhecer);
regard (considerar), remember (lembrar); satisfy (satisfazer); see (ver);, smell (cheirar), suppose

(supor); taste (ter gosto); think (pensar); understand (entender), want (querer); wish (desejar), etc.

a.2. Verbos Relacionais: apply to (everyone) (aplicar a); be (ser), belong to (pertencer a);
concern (dizer respeito); consist of (consistir em); contain (conter), cost (custar), depend on
(depender); deserve (merecer); equal (ser igual a); fit (ajustar-se); have (ter); include (incluir),
involve (envolver), lack (faltar);, matter (importar); need (precisar), owe (dever); own (possuir);
possess (possuir), remain (permanecer), require (requerer); resemble (parecer), seem (parecer),

sound (soar); suffice (bastar); tend (costumar), etc.

b. VERBOS DINAMICOS

b.1. Verbos de Atividade: abandon (abandonar), ask (perguntar); beg (pedir), call
(chamar); drink (beber), eat (comer), help (ajudar); learn (aprender); listen (escutar), look at
(olhar para); play (jogar, tocar, brincar); rain (chover); remind (fazer lembrar), read (ler); say
(dizer); slice (cortar em fatias); throw (arremessar);, whisper (sussurrar), work (trabalhar); write

(escrever), etc.

b.2. Verbos de Processos: change (mudar, trocar), deteriorate (deteriorar);, grow

(crescer); mature (amadurecer); slow down (retardar, reduzir a velocidade); widen (alargar), etc.

b.3. Verbos de Sensac¢des Fisicas: ache (doer); feel (sentir); hurt (machucar); itch (cogar),

etc.

b.4. Verbos de Eventos Transitorios: arrive (chegar); die (morrer); fall (cair); land

(aterrissar); leave (sair); lose (perder), etc.



98

b.5. Verbos Momentaneos: Ait (colidir), jump (pular); kick (chutar), knock (bater), nod

(acenar a cabega assentindo); fap (bater de leve), etc.

LEECH (1989, orig. 1974, p.17), contrasta “Estados” e “Eventos”. Considera que “ um
estado ¢ indiferenciado, faltando-lhe limites definidos. Um evento, por outro lado, tem comego e
um fim; pode ser visto como uma entidade completa, também podendo se constituir em membro de

[13

uma seqiiéncia ou de uma pluralidade de acontecimentos”. O autor observa que “ ‘estado’ e
‘evento’ sd0 termos mais semanticos que gramaticais” e que ndo se deveria referir a estes verbos
como “ ‘verbos de estado’ e ‘verbos de evento’, mas sim, a ‘significados de estado e de evento’ ou
a ‘usos do verbo’.” (ibid. p.18).

Assim, distingiie as duas classes de verbos, ou significados verbais como prefere designa-
las. Alerta, ainda, para o status provisorios destas designagdes, uma vez que, um mesmo verbo
pode figurar como ﬁm “verbo de evento” numa frase (“Suddenly I remembered the letter.”

[‘Subitamente eu me lembrei da carta.’]) e em outra, como um “verbos de estado” (“/ shall

remember that moment until I die.” [‘Eu lembrarei daquele momento até eu morrer.’]).

VERBOS DE ESTADQO: be (ser, estar); live (viver), belong to (pertencer a); last (durar);
like (gostar); stand (estar em pé);, know (saber, conhecer); have (ter); contain (conter), seem

(parecer); owe (dever); etc.

VERBOS DE EVENTO: jump (pular),; nod (acenar com a cabega assentindo); get
(conseguir; obter); put (colocar)); land (aterrissar); begin (comegar); find (encontrar); hit (colidir),

fall (cair); go (ir), become (tornar-se); take (tirar, pegar; apanhar; levar; tomar); etc.

Além destas duas distingdes, o autor considera outras subclasses de verbos ao tratar do as-

pecto progressivo em inglés:
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a. Verbos de Eventos Momentaneos: hiccough (solugar); hit (bater); jump (pular); kick

(chutar); knock (bater); nod (acenar a cabega assentindo); tap (bater de leve); wink (piscar), etc.

b. Verbos de Eventos Transitorios: arrive (chegar), die (morrer); fall (cair); land

(aterrissar); leave (sair); lose (perder); stop (parar), etc.

c. Verbos de Atividade: drink (beber), eat (comer); play (brincar; tocar;, jogar); rain

(chover); read (ler), work (trabalhar); write (escrever), etc.

d. Verbos de Processo: change (mudar, trocar), grow (crescer); mature (amadurecer);

slow down (retardar, reduzir a velocidade); widen (alargar); deteriorate (deteriorar), etc.

e. Verbos de Percepcido Inerte: feel (sentir); hear (escutar); see (ver), smell (cheirar);
taste (ter gosto de). Os verbos feel, taste e smell podem ser utilizados para indicar tanto
“percepg¢do inerte” quanto “percepgdo ativa”. Outros verbos que indicam “percepgio ativa” sdo:

look at (olhar para); listen to (escutar).

f. Verbos de Cognic¢io Inerte: believe (acreditar); forget (esquecer); hope (ter esperanga);
imagine (imaginar); know (saber, conhecer); suppose (supor); understand (entender), etc. Estes

verbos também ocasionalmente podem ser usados na forma Progressiva.

g. Verbos de Estado Referindo-se a Ter e Ser/ Estar: be (ser); belong to (pertencer a);
contain (constar); consist of (consistir em); cost (custar), depend on (depender), deserve
(merecer); have (ter), matter (importar);, own (possuir); resemble (parecer), etc. Estes verbos tém

no seu significado a nogdo de “ter e ser/estar”, i.€, podem ser parafraseados por “ter e ser/estar”.

h. Verbos de Sensacdes Fisicas: ache (doer); feel (sentir); hurt (doer), itch (cogar); tingle

(formigar), etc.
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Ja em QUIRK et al. (1985) as denominagdes “Verbos de Significados Dinamicos” e
“Verbos de Significados Estativos” ‘sio empregadas mais que “Verbos Estativos” e “Verbos
Dinamicos”. Isto, segundo os autores, devido a possibilidade (ja mencionada anteriormente em
LEECH, 1989) de um mesmo verbo mudar, em significado, de uma categoria para outra.

Assim, os autores fazem uma reconsideragio acerca da distingdo verbos de estado/verbos
dinamicos e uma subdivisdo destes verbos em onze categorias para explicar as restrigdes de uso

do aspecto progressivo no verbo inglés.

a. VERBOS ESTATIVOS

a.l. Qualidades: be all (ser alto); have two legs (ter duas pernas); be a mammal (ser um
mamifero), etc.

a.2. Estados:

a.2.1. Estados Pessoais:

a.2.1.1. Estados intelectuais: know (saber, conhecer); believe (acreditar), think (pensar),
wonder (querer saber), suppose (supor), imagine (imaginar), realize (perceber), understand
(entender), etc.

a.2.1.2. Estados de emocéo ou atitude: infend (pretender); wish (desejar); want (querer),
like (gostar); dislike (ndo gostar); disagree (discordar); pity (ter pena), etc.

a.2.1.3. Estados de percepgio: see (ver); hear (ouvir); feel (sentir), smell (cheirar); taste
(ter gosto de), etc.

a.2.1.4. Estados de sensacio fisica: surt (doer); ache (doer); tickle (sentir cocegas); itch
(cogar); feel cold (sentir frio), etc. Estes verbos em QUIRK et al. (1972) sdo considerados verbos
dindmicos.

a.2.2. Verbos (agentivos) de Percepcio: look (at) (olhar); listen (to) (ouvir, escutar); feel
(sentir); smell (cheirar); taste (ter gosto de).

a.2.3. Outros Verbos de ‘Ser’ e ‘Ter’: contain; hold; matter; depend on; resemble;

belong quando podem ser parafraseados pelos verbos de estado ‘ser’ e ‘ter’.
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“The box contains a necklace. [=°A necklace is in the box’]” (‘A caixa contém um colar.’
[= ‘Um colar esta dentro da caixa.’]);

“The can holds two gallons. [= °... has a capacity of...’]” (‘A lata comporta dois galGes.’
[= ‘... tem capacidade para...’]);

“Your age doesn't matter. [=*... is not important’]” (‘Sua idade ndo importa.” [= ... ndo é

importante’]),

“It depends on the weather. [= ... is dependent on...’]” (‘Depende do tempo.” [= °... € de-
pendente de...’]);

“Jim resembles his sister. [='... is like...']” (‘Jim se parece com a irmd dele.” [= “... é
como...’]);

“She belongs to the tennis club. [= ... is a member of..’]” (‘Ela pertence ao clube de

ténis.” [=*... é um membro de...’]).

b. DINAMICOS

b.1. Ocorréncias: rain (chover), snow (nevar); boil (ferver); shine (reluzir), glow (brilhar),
etc.

b.2. Atividades: drink (beber), sew (costurar), write (escrever), hunt (cagar);, play (1)
(jogar, brincar, tocar); talk (conversar), etc.

b.3. Processos: ripen (amadurecer), grow up (crescer), improve (melhorar), separate
(separar); turn red (ficar vermelho), etc.

b.4. Realizagées: write (1) (escrever), eat (1) (comer), drink (1) (beber), fill up (1)
(preencher); discover (t) (descobrir), etc.

b.5. Eventos Momentineos: sneeze (espirrar), explode (explodir), blink (piscar), flash
(lampejar); bounce (quicar), etc.

b.6. Atos Momentaneos: tap (t) (bater de leve); nod (t) (acenar com a cabega assentindo),
fire (a gun) (atirar); kick (1) (chutar), etc.

b.7. Eventos Transitorios: drop (deixar cair); receive (t) (receber); catch (1) (pegar); take

off (descolar); arrive (chegar); die (morrer), etc.
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b.8. Atos Transitérios: sit down (sentar); catch (a ball) (pegar), shoot (1) (disparar); begin

(1) (comegar), stop (1) (parar), etc.

Além desses, ha alguns verbos cujos significados ndo podem ser descritos adequadamente
em termos da dicotomia “Estativos/Dindmicos”. Nesta distingdo estdo os verbos usados para indi-

car ‘Situacdo’, que ficam num meio-termo entre os verbos de estado e os dindmicos.

¢. SITUACAO: live (morar); stand (estar em pé); lie (deitar); sit (sentar), etc.

4.2 Grupos Seméanticos de Verbos Coocorrentes com os Intensificadores Verbais

Os verbos aqui agrupados foram obtidos nos resultados dos testes de completar
pertencentes as categorias A, B, C e D e apresentados nas baterias Ia, Ib, IIa e IIb respectivamente.

Nas categorias A e B estfo os testes que apresentam os intensificadores em posi¢do medial
pos-verbal (V+I), enquanto que nas categorias C e D, os testes que apresentam os intensificadores
em posigdo final (V...I).

O modelo utilizado para agrupar semanticamente os verbos coocorrentes com os intensifi-
cadores verbais obtidos na presente pesquisa foi baseado nos autores acima citados. Algumas sub-
categorias tiveram que ser acrescentadas, outras, suprimidas. Muitos verbos obtidos em portugués
ndo foram previstos por estes autores devido as diferengas entre as duas linguas. Essas diferengas
foram ressaltadas ao se considerar a giria e outras expressdes peculiares da lingua portuguesa na
pesquisa. Além disso, nos testes apresentados sdo definidos sujeitos animados, com o trago
[+ humano], portanto nesta classificagdo ndo ha “ocorréncias” (designag@o de QUIRK et al. 1985)
no uso dindmico de verbos, pois implicaria em caracteristicas inanimadas.

Os verbos sdo agrupados basicamente em duas grandes classes: “Verbos Estativos” e
“Verbos Dindmicos”. A classe dos “Verbos Estativos” € formada por verbos que indicam

“Atributos Pessoais”, qualidades intelectuais, fisicas, psicologicas, emotivas, etc; “Estados
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Intelectuais”, “Fisicos”, “Psicologicos”, “Emotivos”, etc; e “Atitudes” formada por verbos que
indicam “Afei¢d0” (ou apreciagdo), “Desejo” ou “Necessidade”, “Aprovagdo ou Desaprovagio”,
“Concordancia ou Discordancia”, etc. A classe dos “Verbos Dindmicos” € formada por verbos que
indicam “Atividades”, “Processos”, “Realiza¢des”, “Atos e Eventos Momenténeos” e “Atos e
Eventos Transitorios”. Além dessas € relacionada uma terceira classe que fica num meio-termo

entre “estativo e dindmico” € a que indica “Verbos de Situagdo”.

4.2.1 Al: eu/ demais/ (123 respostas validas)

a. VERBOS ESTATIVOS

a.l1 ATRIBUTOS PESSOALIS (qualidades)

a.1.1 Intelectuais e fisicos: ser burro; ser gordo; ser lindo. TOTAL: 3 (2,44%)

a.1.2 Emotivos: ser feliz (2); ser alegre. TOTAL: 3 (2,44%)

a.1.3 Outros atributos: ser desastrado; ser exigente; ser demorado. TOTAL: 3 (2,44%)

a.2 ESTADO INTELECTUAL: acreditar (4); pensar (8); crer; conhecer. TOTAL: 14
(11,38%)

a.3 ESTADO EMOTIVO: sentir (a partida de alguém); sentir falta (de alguém); estar
feliz (2). TOTAL: 4 (3,25%)

a.4 VERBOS DE ATITUDE

a.4.1 Afeicdo (ou apreciacao): gostar (25); amar (17); adorar; curtir; detestar. TOTAL:
45 (36,58%)

a.4.2 Desejo e Necessidade: querer (7); precisar (5). TOTAL: 12 (9,76%)

a.4.3 Admiragdo: admirar; apreciar (2). TOTAL: 3 (2,44%)

a.4.4 Preocupaciio: preocupar-se; reparar (= prestar atengdo). TOTAL: 2 (1,63%)

a.4.5 Julgamento: achar bom (2). TOTAL: 2 (1,63%)

a.4.6 Outros Verbos de Atitude: impressionar. TOTAL: 1 (0,81%)
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a.5 OUTROS VERBOS DE ESTADQO: parecer-se; estar atrasado; andar ocupado.
TOTAL: 3 (2,44%)

b. VERBOS DINAMICOS

b.1 ATIVIDADES: estudar (i) (9); caminhar (i); correr (i) (3); dormir (3); falar (i) (2);
ndo falar (1); cantar (1); comer (i) (4); negociar (t). TOTAL: 25 (20,32%)

b.2 EVENTOS TRANSITORIOS: sonhar; errar. TOTAL: 2 (1,63%)

b.3 ATOS TRANSITORIOS: chorar. TOTAL: 1 (0,81%)

4.2.2 A2: seu amigo/ muito/ (122 respostas validas)

a. VERBOS ESTATIVOS

a.1 ATRIBUTOS PESSOAIS (qualidades)

a.1.1 Intelectuais: ser inteligente (10); parecer inteligente (3); ser burro (3); ser sabio; ser
esperto; parecer consciente. TOTAL: 19 (15,57%)

a.1.2 Fisicos: ser lindo; ser bonito; ser alto (2); ser feio (3). TOTAL: 7 (5,74%)

a.1.3 Emotivos: ser triste; ser pessimista. TOTAL: 2 (1,64%)

a.1.4 Psicologico: parecer preocupado; ser aflito. TOTAL: 2 (1,64%)

a.1.5 Outros Atributos: ser atencioso (2); ser interessante (11); ser chato (6); ser bondo-
so; ser dedicado; ser divertido; ser legal (8); ter gosto; ser irresponsavel; ser fantastico; ser estudi-
0s0; ser importante (3); ser gente fina; ser compreensivo; ser gentil; ser simpatico; ser estupido (=
grosseiro); ser desatencioso, ser especulador; ndo ser honesto; ser prestativo; ser leal; ser sensato.
TOTAL: 48 (39,34%)

a.2 ESTADO EMOTIVO E FiSICO: estar feliz (2); estar contente; andar zangado;
estar doente (3); estar cansado, estar bébado. TOTAL: 9 (7,38%)

a.3 VERBOS DE ATITUDE

a.3.1 Afeicio (ou apreciagio): gostar (14); ndo gostar. TOTAL: 15 (12,29%)
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a.3.2 Desejo: querer (3). TOTAL: 3 (2,46%)
a.3.3 Outros Verbos de Atitude: gastar tempo; criar caso. TOTAL: 2 (1,64%)
a.4 OUTROS VERBOS DE ESTADO: encontrar-se ocupado; ter o que explicar; ter

ouro; ndo ter interesse; tornar-se importante; tornar-se chato. TOTAL: 6 (4,92%)

b. VERBOS DINAMICOS
ATIVIDADES: estudar (i) (2); ndo estudar (i); viajar (2); jogar futebol; beber (t); ler (i).
TOTAL: 8 (6,56%) |

¢. SITUACAO: estar proximo. TOTAL: 1 (0,82%)

4.2.3 A3: todos eles/ imensamente/ (129 respostas validas)

a. VERBOS ESTATIVOS

a.l ATRIBUTOS PESSOAIS (qualidades)

a.1.1 Intelectuais: ser burro (2); ser ignorante; ser inteligente; ser idiota; ser tolo.
TOTAL: 6 (4,65%)

a.1.2 Fisicos: ser gordo (2); ser feio (2); ser grande; parecer cansado. TOTAL: 6 (4,65%)

a.1.3 Emeotivos: ser alegre; ser grato (5); ser agradecido; parecer feliz; ser feliz (4); viver
feliz; viver alegre. TOTAL: 14 (10,85%)

a.1.4 Outros Atributos: ser compreensivo; ser bacana; ser legal; ser interessado; ser chato
(3); ser agradavel; ser oportunista; ser diferente; ser dedicado; ser generoso; ser estudioso; ser
atencioso; ser util; ser amoroso; ser arrogante; ser desleal; ser humano; ser otério; ser fantastico;
TOTAL: 21 (16,28%)

a.2 ESTADO INTELECTUAL: crer; saber; imaginar. TOTAL: 3 (2,32%)
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a.3 ESTADO EMOTIVO: sentir falta;, sentir-se grato; estar contente (2); estar alegre;
ficar alegre; estar feliz (3); estar triste; andar triste; estar satisfeito; ficar satisfeito (2). TOTAL: 13
(10,08%)

a.4 VERBOS DE PERCEPCAO INERTE: sentir (t) (3). TOTAL: 3 (2,32%)

a.5 YERBOS DE ATITUDE

a.5.1 Afeiciio (ou apreciacdo): gostar (21); amar (7); estimar. TOTAL: 29 (22,48%)

a.5.2 Desejo: desejar (2); querer (5). TOTAL: 7 (5,43%)

a.5.3 Admiracio: admirar; apreciar. TOTAL: 2 (1,55%)

a.5.4 Oposicio: repudiar. TOTAL: 1 (0,77%)

a.5.5 Outros verbos de atitude: divertir-se; aproveitar; esperar; buscar (a paz), gastar as
horas; procurar (a perfei¢do). TOTAL: 6 (4,65%)

a.6 OUTROS VERBOS DE ESTADO: ser contra; estar equivocado; estar interessado
(2); estar ocupado; encontrar-se empenhado; sentir-se grato; ficar grato; estar grato (3); estar agra-

decido; ficar agradecido; viver (2). TOTAL: 15 (11,63%)

b. VERBOS DINAMICOS
b.1 ATIVIDADES: falar (t); lutar (t). TOTAL: 2 (1,55%)
b.2 REALIZACOES: estudar (t). TOTAL: 1 (0,77%)

4.2.4 Ad: eu/ plenamente/ (128 respostas validas)

a. VERBOS ESTATIVOS
‘a.1 ATRIBUTOS PESSOAIS (qualidades)
a.1.1 Intelectual e Psicologico: ser inteligente; ser confuso. TOTAL: 2 (1,56%)
a.1.2 Emotivos: ser grato, ser feliz; viver feliz TOTAL: 3 (2,34%)
a.1.3 Outros Atributos: ser amigo; ser crianga; ser capaz, ser aceitavel. TOTAL: 4

(3,12%)
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a.2 ESTADO INTELECTUAL: acreditar; entender; conhecer; esquecer, compreender
(2), saber; estar ciente; ndo estar consciente; ficar convicto. TOTAL: 10 (7,81%)

a.3 ESTADO EMOTIVO: estar satisfeito (2); ficar satifeito (3); estar triste; estar
contente; estar feliz. TOTAL: 8 (6,25%)

a.4 ESTADO FIiSICO: estar cansado (2); estar curado; ficar zonzo. TOTAL: 4 (3,12%)

2.5 SENSACOES FISICAS: gozar (i). TOTAL: 1 (0,78%)

2.6 VERBOS (AGENTIVOS) DE PERCEPCAO: ver (t) (3). TOTAL: 3 (2,34%)

a.7 VERBOS DE ATITUDE

a.7.1 Afeiciio (ou apreciacdo): gostar (10); amar (3); adorar (3). TOTAL: 16 (12,5%)

a.7.2 Aprovacio e Desaprovacao: aceitar (2); reprovar. TOTAL: 3 (2,34%)

a.7.3 Concordancia e Discordancia: concordar (45); discordar. TOTAL: 46 (35,94%)

a.7.4 Julgamento: julgar-se capaz; achar razoavel. TOTAL: 2 (1,56%)

a.7.5 Admiragiio: admirar (3); apreciar. TOTAL: 4 (3,12%)

a.7.6 Outros Verbos de Atitude: contar (= confiar), dominar; desejar (t); satisfazer; gozar
(a vida). TOTAL: 5 (3,91%)

a.8 OUTROS VERBOS DE ESTADO: estar de acordo (6); ser a favor; estar ocupado;

estar certo; estar so; ndo obter; viver (3). TOTAL: 14 (10,94%)

b. VERBOS DINAMICOS
b.1 REALIZACOES: fazer (t); realizar (t). TOTAL: 2 (1,56%)
b.2 EVENTOS TRANSITORIOS: sonhar. TOTAL: 1 (0,78%)

4.2.5 AS5: todos eles/ totalmente/ (118 respostas validas)

a. VERBOS ESTATIVOS
a.l1 ATRIBUTOS PESSOALIS (qualidades)

a.1.1 Intelectuais e fisicos: ser inteligente; ser bonito. TOTAL: 2 (1,69%)
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a.1.2 Psicologicos: ser equivocado; ser louco (4); ser maluco; ser pirado; viver alheio;
viver alienado. TOTAL: 9 (7,63%)

a.1.3 Outros Atributos: ser indesejavel; ser otario; ser inalienavel, ser competente; ser
anormal;, ser responsavel, ser inconseqiiente, ser cansativo; ser confiavel, ser incapacitado;
TOTAL: 10 (8,47%)

a.2 ESTADO INTELECTUAL: acreditar; ignorar; esquecer; estar concentrado (2); estar
convencido. TOTAL: 6 (5,08%)

a.3 ESTADO EMOTIVO OU PSICOLOGICO: estar perdido (= confuso); perder a
calma; estar alienado; estar maluco; estar preocupado; andar estranho; estar nervoso; estar enfu-
recido; estar alegre; encontrar-se satisfeito; estar satisfeito (4); ficar abismado (2); ficar extasiado;
ficar louco; ficar entusiasmado; ficar desolado; ficar pirado; ficar chateado. TOTAL: 22 (18,64%)

a.4 ESTADO FiSICO OU SENSACAO FISICA: sentir-se desenganado; estar travado
(= bébado); estar embriagado (2); estar bébado. TOTAL: 5 (4,24%)

a.5 VERBOS DE ATITUDE

a.5.1 Afeicdo (ou apreciacio): amar (2); detestar (12); gostar (5); adorar (2); abominar.
TOTAL: 22 (18,64%)

a.5.2 Desejo e Necessidade: querer; precisar (2). TOTAL: 3 (2,54%)

a.5.3 Aprovagio e Desaprovacio: aceitar; acatar; reagir contra. TOTAL: 3 (2,54%)

a.5.4 Concordincia e Discordancia: concordar (6); discordar. TOTAL: 7 (5,93%)

a.5.5 Julgamento: achar inviavel; achar indispensavel; achar chato. TOTAL: 3 (2,54%)

a.5.6 Outros Verbos de Atitude: dedicar-se; admirar; enganar; vibrar. TOTAL: 4
(3,39%)

a.6 OUTROS VERBOS DE ESTADO: nio levar a nada; estar pronto; estar falido; estar
errado; estar enganado; ser a favor; estar de acordo; ser contra (3); enganar-se; assistir. TOTAL:

12 (10,17%)

b. VERBOS DINAMICOS
b.1 REALIZACOES: fazer (t); tocar (t); acabar (t); terminar (t). TOTAL: 4 (3,39%)
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b.2 ATOS MOMENTANEOS: atirar (). TOTAL: 1 (0,85%)
b.3 EVENTOS TRANSITORIOS: perder (t); remunerar; receber (t); ganhar (t); devorar.
TOTAL: 5 (4,24%)

4.2.6 A6: meu amigo/ completamente/ (121 respostas validas)

a. VERBOS ESTATIVOS

a.1 ATRIBUTOS PESSOAIS (qualidades)

a.1.1 Intelectual e Fisico: ser inteligente; ser cabeludo. TOTAL: 2 (1,65%)

a.1.2 Psicolégicos: ser louco (8); ser maluco (4); ser pirado; ser doido (3); viver fora da
realidade; viver alienado; parecer desligado. TOTAL: 19 (15,7%)

a.1.3 Emotivos: ser apaixonado; ser feliz. TOTAL: 2 (1,65%)

a.l.4 OQutros Atributes: ser so; ser errado (3); ser ruim; ser competente; ser especial;
ser ingénuo. TOTAL.: 8 (6,61%)

a.2 ESTADO INTELECTUAL: esquecer-se; conhecer; esquecer (4); n3o entender.
TOTAL: 7 (5,78%)

a3 ESTADO EMOTIVO OU PSICOLOGICO: andar esquisito e distraido; estar
alienado; estar maluco (3); estar abobado; andar esquisito; estar perdido (= confuso); estar irritado;
ficar irritado; estar apaixonado (6); ficar apaixonado, estar desorientado; estar arrasado (2); estar
chocado; estar louco (2); estar abobalhado; estar quieto; estar alucinado; estar extasiado; estar
doido (2); perder (a nogdo das coisas); perder (a razéo); ficar satisfeito; ficar feliz; ficar pirado.
TOTAL: 33 (27,27%)

a.4 ESTADO FiSICO: estar machucado; estar bébado (3); ficar bébado; estar embria-
gado (2); estar esgotado. TOTAL: 8 (6,61%)

a.5 VERBOS DE ATITUDE

a.5.1 Afeiciio (ou apreciaciio): detestar (3); amar; gostar (2); adorar. TOTAL: 7 (5,78%)

a.5.2 Aprovacio e desaprovacio: aceitar; acolher; contar (= confiar). TOTAL: 3 (2,48%)
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a.5.3 Concordincia: concordar. TOTAL: 1 (0,83%)

a.5.4 Necessidade: precisar; necessitar. TOTAL: 2 (1,65%)

a.5.5 Julgamento: considerar-se; achar alheio; achar lindo. TOTAL: 3 (2,48%)

a.6 OUTROS VERBOS DE ESTADO: combinar; satisfazer-se (2);estar falido; estar s6
(2); estar sozinho; estar mudado, andar ocupado; estar correto; estar calado; estar enganado (2);

ficar s6. TOTAL: 14 (11,57%)

b. VERBOS DINAMICOS

b.1 PROCESSOS: mudar de humor. TOTAL: 1 (0,83%)

b.2 REALIZACOES: fazer (t) (2); queimar (t); gastar (t); atingir (t); encher (t). TOTAL:
6 (4,96%)

b.3 EVENTOS TRANSITORIOS: arruinar; sair de Orbita; errar; molhar-se. TOTAL: 4
(3,30%)

42,7 A7: a crianca/ realmente/ (99 respostas validas)

a. VERBOS ESTATIVOS

a.l ATRIBUTOS PESSOAIS (qualidades)

a.1.1 Intelectuais: ser burro; ser inteligente. TOTAL: 2 (2,02%)

a.1.2 Fisicos: ser bonito (4); ser grande; ser lindo; ser magro. TOTAL: 7 (7,07%)

a.1.3 Psicolégicos: ser levado; ser engragado; ser brincalhfo; ser extrovertido. TOTAL: 4
(4,04%)

a.1.4 Emotivos: ser feliz (4); parecer triste. TOTAL: 5 (5,05%)

a.1.5 Outros Atributos: ser suceptivel; ser insurpotavel; ser inocente (2); ser um chato;
ser chato (2); ser puro (3); ser incrivel. TOTAL: 11 (11,11%)

a2 ESTADO INTELECTUAL: fantasiar; ndo saber; entender; pensar (2); saber. TOTAL:
6 (6,06%)
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a.3 ESTADO EMOTIVO OU PSICOLOGICO: sofrer (2); estar feliz (2); estar alegre;
ficar desiludido; ficar magoado; ficar revoltado. TOTAL.: 8 (8,08%)

a.4 ESTADO FiSICO: estar doente (3); ficar abatido. TOTAL: 4 (4,04%)

a.5 VERBOS DE PERCEPCAO INERTE OU SENSACAO: passar fome; sentir.
TOTAL: 2 (2,02%)

a.6 VERBOS DE ATITUDE

a.6.1 Afeicio (ou apreciagdo): gostar (12); ndo gostar. TOTAL: 13 (13,13%)

a.6.2 Desejo e Necessidade: querer (2); precisar; necessitar; requerer. TOTAL: S (5,05%)

a.6.3 Incomodacio: incomodar; perturbar (2); encher o saco; trazer problema. TOTAL: 5
(5,05%)

a.6.4 Dependéncia: depender; espelhar-se. TOTAL: 2 (1,65%)

a.6.5 Outros Verbos de Atitude: agradar; alegrar; surpreender; ndo se preocupar; buscar
(o que ¢ simples); iludir-se. TOTAL: 6 (6,06%)

a.7 OUTROS VERBOS DE ESTADQO: estar desamparado; estar desprotegido; mostrar-
se inocente; merecer (2); ter (3); viver. TOTAL: 12 (12,12%)

b. VERBOS DINAMICOS

b.1 ATIVIDADES: dangar (i); estudar (i). TOTAL: 2 (2,02%)

b.2 PROCESSOS: crescer (2). TOTAL: 2 (2,02%)

b.3 REALIZACOES: nio conseguir (falar); fazer (t); ir (a escola). TOTAL: 3 (3,03%)
b.4 ATOS TRANSITORIOS: sorrir (2); chorar. TOTAL: 3 (3,03%)
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4.2.8 A8: o homem/ certamente/ (90 respostas validas)

a. VERBOS ESTATIVOS

a.1 ATRIBUTOS PESSOAIS (qualidades)

a.1.1 Intelectuais: ndo ser imbecil; ser um ser racional (2); ser o animal mais inteligente;
ser o Gnico ser racional; ser o mais inteligente dos animais; ser um idiota; ser inteligente (5); ser
racional (2); ser burro; ser pensador; ser um sabio. TOTAL: 17 (18,89%)

a.1.2 Fisico: ser branco. TOTAL: 1 (1,11%)

a.1.3 Emetivos: ser feliz (5). TOTAL 5 (5,55%)

a.1.4 Outros Atributos: ser religioso; ser um ser social; ser correto; ser o caminho; ser
um animal (2); ser honesto; ser superior; ser um bébado; ser complicado, ser evoluido; ser
indiscreto; ser desumano; ser bicha. TOTAL: 14 (15,55%)

a.2 ESTADO INTELECTUAL: conhecer; saber (2); pensar; ndo saber; crer; compre-
ender. TOTAL: 7 (7,78%)

a.3 ESTADO EMOTIVO: estar nervoso (2); andar desnorteado; estar emocionado; ter
medo; ficar feliz. TOTAL: 6 (6,67%)

a.4 ESTADO FiSICO OU SENSACAO FiSICA: estar cansado; sentir fome. TOTAL: 2
(2.22%) |

a.5 VERBOS (AGENTIVOS) DE PERCEPCAO: olhar (t); ver (t) (2). TOTAL: 3
(3,33%) ‘

a.6 VERBOS DE ATITUDE

a.6.1 Afei¢do (ou apreciacdo): amar (2); gostar. TOTAL: 3 (3,33%)

a.6.2 Desejo e Necessidade: querer (3); ter necessidade; necessitar. TOTAL: 5 (5,55%)

a.6.3 Outros Verbos de Atitude: enganar; ndo agir; apreciar, condicionar. TOTAL: 4
(4,44%)

a.7 OUTROS VERBOS DE ESTADO: ndo estar preparado; estar condenado, ficar
chato. TOTAL: 3 (3,33%)
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b. VERBOS DINAMICOS

b.1 ATIVIDADES: lutar (t); caminhar (t) (2); comer (i), falar (2). TOTAL: 6 (6,67%)

b.2 PROCESSOS: inutilizar (t); crescer (2); evoluir (2). TOTAL: 5 (5,55%)

b.3 REALIZACOES: atingir (t). TOTAL: 1 (1,11%)

b.4 EVENTOS TRANSITORIOS: vencer (i); ruir (i); acabar (i); alcangar (i); falhar (2);
ganhar (i). TOTAL: 7 (7,78%)

b.5 ATOS TRANSITORIOS: chorar. TOTAL: 1 (1,11%)

4.2.9 B1: todos eles/ absolutamente/ (114 respostas validas)

a. VERBOS ESTATIVOS

a.l ATRIBUTOS PESSOALIS (qualidades)

a.1.1 Intelectuais: ser inconsciente; ser ignorante (2); ser burro; ser inteligente (4); ser
idiota (3). TOTAL: 11 (9,65%)

a.1.2 Fisico: ser cego. TOTAL: 1 (0,88%)

a.1.3 Psicologicos: ser jovial; ser distraido; ser louco (2); ser infantil. TOTAL: 5 (4,38%)

a.1.4 Outros Atributos: ser coerente (2); ser incoerente; ser honesto; ser brilhante; ser
normal (4); ser verdadeiro (2); ser apto; ser confiavel; ser interessante; ser machista; ser incrivel;
ser capaz (4); ser necessario; ser sincero; ser eclético; parecer contente; ser perfeito; ser CD.F ;
ser selvagem; ser legal; ser chato; ser competente. TOTAL: 30 (26,31%)

a.2 ESTADO INTELECTUAL: nfo saber (t); ndo saber (nada); saber; ndo entender
(nada); estar convicto; estar interado. TOTAL: 6 (5,26%)

a.3 ESTADO EMOTIVO OU PSICOLOGICO: estar contente; estar perdido [=
confuso]; estar louco (2); estar revoltado; estar concentrado; estar feliz; ficar tranqiiilo. TOTAL: 8
(7,02%)

2.4 ESTADO FiSICO: estar bébado (2); estar lindo; estar exausto (2); estar cansado (2);

estar inconsciente; estar sem vida; estar embriagado; estar paralizado. TOTAL: 11 (9,65%)
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a.5 VERBOS DE ATITUDE

a.5.1 Afeicio (ou apreciacio): gostar. TOTAL: 1 (0,88%)

a.5.2 Concordincia: concordar (3). TOTAL: 3 (2,63%)

a.5.3 Desejo: querer (5). TOTAL: 5 (4,38%)

a.5.4 Outros verbos de atitude: negar (t) (2); relutar. TOTAL: 3 (2,63%)

a.6 OUTROS VERBOS DE ESTADO: estar quieto, estar abandonado; permanecer
calado; estar em dia; ser inesperado; estar errado (3); estar encrencado; estar correto (5); estar

certo (4), estar equivocado, estar enganado; estar realizado; ser contra; permanecer estatico.

TOTAL: 23 (20,17%)

b. VERBOS DINAMICOS

b.1 ATIVIDADES: ndo ajudar; fazer (a mesma coisa); nio fazer (nada). TOTAL: 3
(2,63%) |

b.2 REALIZACOES: responder (t); dizer (t) (2). TOTAL: 3 (2,63%)

b.3 EVENTOS TRANSITORIOS: errar (t). TOTAL: 1 (0,88%)

4.2.10 B2: eu/ inteiramente/ (108 respostas validas)

a. VERBOS ESTATIVOS

a.1 ATRIBUTOS PESSOAIS (qualidades)

a.1.1 Intelectuais: ser burro; ser inteligente; ser consciente. TOTAL: 3 (2,78%)

a.1.2 Psicolégicos: ser bobo; ser confuso; ser maluco. TOTAL: 3 (2,78%)

a.1.3 Emotivos: ser feliz (2). TOTAL: 2 (1,85%)

a.1.4 Outros Atributos: ser magro; ser coerente; ser honesto (2); ser amigavel (2); ser
perfeito (3); ser fiel; ser amigo; ser sincero; ser capaz; ser descuidado; ser selvagem,; ser interes-

sado; ser livre; ser seu (3); ser neutro. TOTAL: 21 (19,44%)
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a.2 ESTADO INTELECTUAL: entender; pensar (2); estar convicto (3); estar consci-
ente. TOTAL: 7 (6,48%)

a.3 ESTADO EMOTIVO: estar satisfeito (2); estar alegre; estar feliz (4); ficar apa-
vorado. TOTAL: 8 (7,41%)

a.4 ESTADO FiSICO: estar cansado (8); estar dolorido; estar sadio; estar sobrio;
permanecer sobrio; ficar cansado. TOTAL: 13 (12,04%)

a.5 VERBOS DE PERCEPCAQ INERTE: sentir a natureza. TOTAL: 1 (0,92%)

2.6 VERBOS DE ATITUDE

a.6.1 Afeicio (ou aspreciacdo): amar (2); preferir. TOTAL: 3 (2,78%)

a.6.2 Desaprovacio: rejeitar. TOTAL: 1 (0,92%)

a.6.3 Concordancia e discordincia: concordar (5); discordar (2). TOTAL: 7 (6,48%)

a.6.4 Necessidade: necessitar (2). TOTAL: 2 (1,85%)

2.6.5 Outros verbos de atitude: dedicar-se; assumir. TOTAL: 2 (1,85%)

a.7 OUTROS VERBOS DE ESTADO: ser sacudido; estar ao dispor; estar & disposi¢io
(3); estar equivocado; estar adaptado; estar realizado; estar disposto; estar certo (3); permanecer
alerta; estar livre; estar seguro; estar decidido; estar interessado; estar perdido (= confuso); estar
confuso, ser a favor; estar a favor (2); ndo estar de acordo; estar de acordo (2); ser contra; possuir;

dispor; ficar nu; ficar solto; ficar politizado. TOTAL: 31 (28,7%)

b. VERBOS DINAMICOS
b.1 REALIZACOES: fazer (t); dizer (t). TOTAL: 2 (1,85%)
b.2 EVENTOS TRANSITORIOS: perder (t); absorver. TOTAL: 2 (1,85%)
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4.2.11 B3: eu/ totalmente/ (105 respostas validas)

a. VERBOS ESTATIVOS

a.1 ATRIBUTOS PESSOAIS (qualidades)

a.1.1 Intelectuais: ser esperto; ser tolo; ser imbecil. TOTAL: 3 (2,86%)

a.1.2 Psicologico: ser seguro; ser louco. TOTAL: 1 (0,95%)

a.1.3 Emotivos: ser feliz (3); ser satisfeito; ser sensivel, ser brincalhdo, ser extrovertido;
ser indeciso; TOTAL: 8 (7,62%)

a.1.4 Outros Atributos: ser competente; ser coerente (2); ndo ser confiavel; ser radical;
ser naturalista; ser imparcial; ser fiel; ser capacitado; ser culpado; ser selvagem; ser soO; ser o Brasil;
ser seu. TOTAL: 14 (13,33%)

a.2 ESTADO INTELECTUAL: compreender;, conhecer, acreditar, nio entender; es-
quecer; estar convencido; estar consciente; estar esclarecido. TOTAL: 8 (7,62%)

a.3 ESTADO EMOTIVO OU PSICOLOGICO: sentir-se feliz; ficar feliz; nfo estar
satisfeito; estar satisfeito (3); estar triste; estar irritado; estar feliz (4); estar alegre; estar calmo;
estar contente; estar decepcionado; estar perplexo; estar apaixonado (2); andar disperso; ficar
pasmo; ficar deprimido; ficar alucinado; ficar angustiado; ficar arrasado. TOTAL: 25 (23,81%)

a.4 ESTADO FiSICO OU SENSACAO FiSICA: estar embriagado; estar sobrio; estar
exausto; estar molhado; estar encharcado; ficar arrepiado. TOTAL: 6 (5,71%)

a.5 VERBOS DE ATITUDE

a.5.1 Afei¢iio (ou aprecia¢io): ndo gostar; gostar; adorar (2); amar. TOTAL: 5 (4,76%)

a.5.2 Concordancia e discordancia: discordar (2); concordar; ndo concordar. TOTAL: 4
(3,81%)

a.5.3 Outros verbos de atitude: dar-se de corpo e alma; aceitar; pretender. TOTAL: 3
(2,86%)

a.6 OUTROS VERBOS DE ESTADO: ndo estar vencido; estar por fora; estar fora de

ritmo; ser avaliado; estar evoluido; estar disponivel; ndo estar solto; estar livre; permanecer mudo;
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ser aprovado; ser contrario (2); ser contra (2); estar correto (3); estar certo; ficar sem palavras,

ficar capacitado; ficar ilhado. TOTAL: 21 (20%)

b. VERBOS DINAMICOS

b.1 ATIVIDADES: estudar (i). TOTAL: 1 (0,95%)

b.2 REALIZACOES: preencher (t); encher (t). TOTAL: 2 (1,90%)

b.3 EVENTOS TRANSITORIOS: perder; completar-se; absorver. TOTAL: 3 (2,86%)

4.2.12 B4 todos eles/ completamente/ (114 respostas validas)

a. VERBOS ESTATIVOS

a.l ATRIBUTOS PESSOAIS (qualidades)

a.1.1 Intelectuais e fisicos: ser tolo e bobo; ser bonito; ser surdo. TOTAL: 3 (2,63%)

a.1.2 Psicologicos: ser doido; ser louco (14); ser maluco (2); ser brincalhdo; TOTAL: 18
(15,79%)

a.1.3 Emotivos: ser feliz (2); parecer feliz. TOTAL: 3 (2,63%)

a.1.4 Outros Atributos: ser apolitico; ser sortudo; ser miseravel, ser modesto; ser fiel; ser
legal; ser ingénuo; ser futil; ser selvagem,; ser analfabeto; ser confidvel; ser seu; ndo ser realizado.
TOTAL: 13 (12,28%)

a.2 ESTADO INTELECTUAL: conhecer; saber; estar sabio. =~ TOTAL: 3 (2,63%)

a.3 ESTADO EMOTIVO OU PSICOLOGICO: estar arrasado; estar louco (2); estar de
saco cheio; estar apavorado; estar feliz (2); ficar feliz; estar tristonho; estar ancioso; estar satisfeito
(2); estar atdnito; estar perplexo; estar intrigado; estar chato; ndo estar decidido; estar realizado;
ficar absorto; ficar atormentado; ficar desnorteado; ficar desconsolado; ficar tonto. TOTAL: 23

(20,17%)
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a.4 ESTADO FiSICO OU SENSACAO FiSICA: estar cansado (2); encontrar-se can-
sado; ficar cansado (2); estar embriagado; estar bébado (3); estar exausto; ficar exausto; estar so-
brio; ferir. TOTAL: 13 (11,4%)

a.5 VERBOS DE ATITUDE

a.5.1 Afeicio (ou apreciagcio): gostar. TOTAL: 1 (0,88%)

a.5.2 Concordincia: concordar. TOTAL: 1 (0,88%)

a.5.3 Outros verbos de atitude: dar-se de corpo e alma; suportar; acusar; evitar; agradar;
requerer; reclamar; desconfiar (2). TOTAL: 9 (7,89%)

a.6 OUTROS VERBOS DE ESTADO: estar cheio; estar sozinho; estar isento; estar
desinformado; estar organizado; estar contra; estar errado (4); estar enganado; ser reeducado; ser
aprovado; estar nu (2); ficar nu; ficar soterrado; ficar lotado; ficar estatico; ficar inhtil. TOTAL: 20

(17,54%)

b. VERBOS DINAMICOS
b.1 REALIZACOES: terminar (t); tirar a vida (t); preencher (t) (2); formar (t); encher (o
vidro); ndo fazer (o exercicio). TOTAL: 7 (6,14%)

4.2.13 BS: todos nés/ muito/ (113 respostas validas)

a. VERBOS ESTATIVOS

a.l ATRIBUTOS PESSOALIS (qualidades)

a.1.1 Intelectuais: ser inteligente (8); ser esperto (3). TOTAL: 11 (9,73%)

a.1.2 Fisico: ser bonito. TOTAL: 1 (0,88%)

a.1.3 Psicologicos: ser louco; ser compreensivo, ser irriquieto; ser comunicativo; ser
calmo; ser engragado. TOTAL: 6 (5,31%)

a.1.4 Emotivos: ser grato; ser alegre; ser feliz (4). TOTAL: 6 (5,31%)
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a.1.5 Outros Atributos: ser amigo (9); ser demagogo; ser preguigoso; ser imperfeito; ser
interessante; ser aplicado; ser privilegiado; ser capaz, ser generoso; ser compreensivel, ser
selvagem; ser unido; ser ocupado; ser chegado. TOTAL: 22 (19,47%)

a.2 ESTADO INTELECTUAL: saber (3); reconhecer; pensar; estar consciente. TOTAL:
6 (5,31%)

a.3 ESTADO EMOTIVO: sentir (i); estar triste; estar desapontado, estar afobado; estar
preocupado; estar contente (2); estar ancioso; estar chocado; permanecer intranqiilo; estar
satisfeito; ficar tenso; ficar contente (2); ficar triste; ficar satisfeito; ficar chateado. TOTAL: 17
(15,04%)

a.4 ESTADO FISICO OU SENSACAO FiSICA: estar cansado (4); gozar (i). TOTAL:
5 (4,42%)

a.4 VERBOS DE ATITUDE

a.4.1 Afei¢iio (ou apreciagio): gostar (23); amar (2) . TOTAL: 25 (23,12%)

a.4.2 Desejo: querer (5). TOTAL: 5 (4,42%)

a.4.3 Outros verbos de atitude: dar trabalho; reclamar; esperar. TOTAL: 3 (2,65%)

a.5 OUTROS VERBOS DE ESTADO: estar ocupado; estar certo; estar apressado.
TOTAL.: 3 (2,65%)

b. VERBOS DINAMICOS
ATIVIDADES: estudar (i); aprender (i); conversar (i). TOTAL: 3 (2,65%)

4.2.14 B6 meu amigo/ totalmente/ (113 respostas validas)

a. VERBOS ESTATIVOS
a.l ATRIBUTOS PESSOALIS (qualidades)
a.1.1 Intelectuais e fisicos: ser burro (2); ser ignorante (2); ser imbecil; ser surdo.

TOTAL: 6 (5,31%)
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a.1.2 Psicolégicos: ser louco (6); ser maluco (2); ser pirado (2); ser alienado (2); ser
timido; ser inseguro (2). TOTAL: 15 (13,27%)

a.1.3 Emetivos: ser feliz; ser apaixonado. TOTAL: 2 (1,77%)

a.1.4 Outros Atributos: ser preguicoso; ser ciumento; ser superior; ser depravado; ser
leal; ser anarquista; ser independente; ser fiel, ser generoso; ser inconseqiiente; ser careta; ser
egoista; ser selvagem, ser errado; parecer certo, ser petista; ser vegetariano. TOTAL: 17 (15,04%)

a.2 ESTADO INTELECTUAL: esquecer, refletir; entender, estar convencido; estar
convicto, estar concentrado. TOTAL: 6 (5,31%)

a.3 ESTADO EMOTIVO OU PSICOLOGICO: estar apaixonado (2); estar perdido (=
confuso) (4); estar descontrolado; estar louco; estar alucinado; estar frustrado; estar confuso; estar
desligado; estar Satisfeito (2); estar inseguro; ficar maluco; ficar feliz; ficar arrasado. TOTAL: 18
(15,93%)

a.4 ESTADO FiSICO: estar cansado (2); estar bébado; ficar bébado; ficar dormente; ficar
esgotado. TOTAL: 6 (5,31%)

a.5 VERBOS (AGENTIVOS) DE PERCEPCAO: ouvir (t); TOTAL: 1 (0,88%)

a.6 VERBOS DE ATITUDE

a.6.1 Afeicio (ou apreciagio): apreciar; adorar; gostar. TOTAL: 3 (2,65%)

a.6.2 Concordancia e discordincia: concordar; discordar (4). TOTAL: 5 (4,42%)

a.6.3 Aprovacio e desaprovacio: aprovar; apoiar; rejeitar. TOTAL: 3 (2,65%)

a.6.4 Outros verbos de atitude: descuidar-se; requerer; observar; nio ficar aos seus pés;
fugir a regra; colocar-se contra. TOTAL: 6 (5,31%)

a.7 OUTROS VERBOS DE ESTADO: ser contra, estar certo (4); estar errado (2); estar
correto; estar a par; estar frio; estar alerta; estar livre; estar atrasado; estar desatualizado; estar
realizado; ser marginalizado; ser ridicularizado; ficar nu; ficar sem dinheiro; enganar-se. TOTAL:

20 (17,7%)

b. VERBOS DINAMICOS |
b.1 REALIZACOES: destruir (t); realizar (t). TOTAL: 2 (1,77%)
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b.2 EVENTOS TRANSITORIOS: errar (i); fathar (i); perder (i). TOTAL: 3 (2,65%)

4.2.15 B7: todos eles/ plenamente/ (115 respostas validas)

a. VERBOS ESTATIVOS

a.l ATRIBUTOS PESSOALIS (qualidades)

a.1.1 Intelectuais: ser burro; ser inteligente; ser consciente. TOTAL: 3 (2,61%)

a.1.2 Fisico e Emotivo: ser sio; ser feliz. TOTAL: 2 (1,74%)

a.1.3 Psicologicos: ser maluco; ser louco. TOTAL: 2 (1,74%)

a.1.4 Outros Atributos: ser culto; ser sincero; ser preguigoso; ser insistente; ser capaci-
tado; ser fiel; ser capaz; ser justo; ser honesto; ser ingénuo, ser selvagem,; ser realizado. TOTAL:
12 (10,43%)

a.2 ESTADO INTELECTUAL: reconhecer; entender; estar consciente;, gozar (das fa-
culdades mentais). TOTAL: 4 (3,48%)

a.3 ESTADO EMOTIVO: estar satisfeito (9); ficar satisfeito; estar feliz (2); estar maluco;
estar disperso; ficar envaidecido; ficar de acordo. TOTAL: 16 (13,91%)

a.4 ESTADO FiSICO: estar drogado; estar em forma; estar exausto; estar cansado;
permanecer acordado. TOTAL: 5 (4,35%)

a.5 VERBOS DE ATITUDE

a.5.1 Afei¢iio (ou apreciagio): adorar; gostar (3). TOTAL: 4 (3,48%)

a.5.2 Concordincia e discordancia: concordar (23); discordar. TOTAL: 24 (20,87%)

a.5.3 Aprovacio: aceitar. TOTAL: 1 (0,87%)

a.5.4 Outros verbos de atitude: negar; prometer; assumir; defender; gozar (os direitos);
gozar (as férias). TOTAL: 6 (5,22%)

a.6 OUTROS VERBOS DE ESTADO: encontrar-se capacitado; estar certo (2); estar

arruinado; estar ocupado, estar realizado (2); estar avisado (2); estar pronto; estar preocupado;
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estar preparado; estar errado; estar agradecido; andar errado; ser aceito; estar de acordo (7); ser de

acordo (2); ser a favor; ser contra. TOTAL: 27 (23,48%)

b. VERBOS DINAMICOS

b.1 ATIVIDADES: trabalhar (i). TOTAL: 1 (0,87%)

b.2 REALIZACOES: atingir (t); encher (t); responder (t); encarnar (os personagens);
tirar (as davidas); exercer (t). TOTAL: 7 (6,09%)

b.3 EVENTOS TRANSITORIOS: acertar (t); ir de carro. TOTAL: 2 (1,74%)

4.2.16 B8: todos eles/ inteiramente/ (116 respostas validas)

a. VERBOS ESTATIVOS

a.1 ATRIBUTOS PESSOALIS (qualidades)

a.1.1 Intelectuais: ser debiloide; ser burro. TOTAL: 2 (1,72%)

a.1.2 Fisicos: ser cego; ser negro, ser feio; ser velho. TOTAL: 4 (3,45%)

a.1.3 Psicologicos: ser louco (7); ser maluco; ser desligado; ser ligado; viver despreocu-
pado. TOTAL: 11 (9,48%)

a.1.4 Emotivos: ser satisfeito; ser apaixonado; ser feliz (2). TOTAL: 4 (3,45%)

a.1.5 Outros Atributos: ser amigo; ser integro; ser egoista, ser sincero; <ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>